Chapter

21

e, G, Tidd T STaehal- g

LN
e Aq B=1 SRad Agee B qd1 e A Bl UAD JAadd
qgead B & Afgdid 3ad | R 8l a B £ agead A ¥
T BH wEeal § 9T $9 f: A —» B ¥ WeRid axd 2|
q@ﬂ‘}_{"f IREMR} (Some important definitions)

(1) T HEA : 7 W, S a7 o1 gReg § ar smuRe,
qRdfde N BEA] B dRdfdd  AIel BT 9 |@ad
IRvTHS (Non-negative) BT & | aRIfdS ARIT & Wz
B R yelRfd axa B

(2) T RET (Related quantities) : w19 <1 WRRl g0
gHR B fF e iy # oRads & W g IR # uRad= &
ST 7 3 Afe Ud IR BT A g R R Rar @1, 99 9
I3t aRfrd TRRIT e 2 |

(3) IX (variable) : T WA M S B TERM B ORI
P UAS ARG A fTT 1 A, TR AR I =R Hedrd! & |

(i) WO =W : Th WA IR S el f) W q99 Bl T8
PR D, WA= IR HEATT 2 |

(i) RIS =T : Th TAT TR FHT 99 o= IR R iR
HRAT 8, WA= TR PeaAal & |

(4) 8=’ (Constant) : T WA R e 79 ot TR
ifehamatt 7 smRafia <&, srR I AT SRR FET B | MR
a, b, cgfe & uefdid & S €1 8/eR &1 Y6R & 81 & |

(5) & 99 (Absolute value) : f&fl Gw=am x &1 fRuer
A9 |M 98 e ow o e ufei @ wege @war 2
-x, If¢ x<0
0, I x=0. | & 9 ver i gy fear <
x, IfT x>0

B R+ |xf= SREE (- 9 7 M= VP

| x|=

(6) TITc® AT : 89 WG ® fb x> [x]. @@ ‘X qen
SIS AEwH Qe A9 [ B R B S W FEd §
TqAT 3 {1 ¥ U=RIT wxa 21 i {x} = x —[x]

GerEvoref: afe x = 4.92 79 [A] = 4 721 {{= 0.92.

fodl Wt d@ &1 S W Fed JRITTRd a1 |
HH BT 2|
S (Intervals)

IRTA IR THR & B 2

(1) fga =@ (Open interval) : &FT
ad b3 IRAfIP TR 39 UBR © P a < a<x<b
b T RN a9 b D HI W ARAAD Ea aﬁﬂé
FEmelt & WA & e (g, b) A ]a, Ll o
TeRIT FRA € T T 2T b AT Gl AR edl ¢ |

s Ja 17 (2 6) = (ERIASKSEE

(2) d9a o= (Closed interval) : AT @ @ b ] aR<fa®
TR $9 ABR ' 6 a< bTAr Uh W x < x<h
BT AF a9 b 7 B T SHBT A 4 g ]b
b KRR W B A& & A a9 b Afd, a §q 3RTel
g b 7 x & W adds " S
TR P X BT 95 IR Bed & o0 39 [4, 4] A TRRIT F=a
g1, [a b= {xeR:a<x<h}

() gar s< =« (Open-Closed
interval) : 39 ]a b] 1 (g b 9 ueRA (a _
T F| om la B W (g B = oo TR T
{xeR:a<x<b}

(4) 9= g <0« (Closed-Open interval) 139 [a bl AT

. asx<b

L )

%QgﬂT&ﬂW b

a<xs<hb
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=== 900 wolq, I, Fidd TAT b=
(g, O wel¥id &xa 1 31 [g [ TT[a b) = {xeR:a<x<b}

®E I G (Definition of function)

(1) weT B gRARET (Mapping) @1 TR Hdhed |
o & g far S dear 21 wFT X9 Y Q@ eiRad
XA 9= Y e f' Ue
frm 2 fS9e g™ 99 X &1 ddd 9ud ey V&
g (Pael U 3R Bad Us) 3fggd W FERT &1 | T
I OH Wem f B fiX oY 9 UERE wRd § wefd
y=f(x),xeX T yeY. & &g AHd 8 & y, x & ufafe &
(@1 x y T gd ufdfew 2) |

HeT BT IR aRal T = <1 el T & 3 < =iy |

(i) TP ARRET f:X > Y UF B P & afa qgea
X& 9% Jaud & aad Y ufafea 81 98 v 7 &

e YV H B oaud Rad 8 o & 9= X & sagq
F1 gfafe 7 81|

(i) T X & A% 3fG¥Ud BT U IR dbacd U A

BT AT | 39T 3 € % U8 owia € % 9= X & W
Ry ergwa & v W e uffew 8| wow agar TE ar
HqHd © (T U= St & agar &, wgeed X4 wqgeed VA

UGS T) SSIE’Y e ¥ e X ey Y

(wer B)

e B e

(P B)
==l Y aqead X

G0C=0

(e 74t ) (Bere 8 B)

(2) FEEX AT THET TR FW B AT : USRI
f:A—>B Uh Had & IT 78], SHABI TN T & U% gRI
IR AP ¢ | I TP @R W1 ST a% P T 4 3w gl
TR Predl ® 79 QAT T T Heold T8l & T 99 Ig SR
T (Y-318T & FAR) I DI dael Vo g W Fredl & a9 faan
WW%TW%IW(HDH(N)WWW@HW?I

i

Yo (i) Yo (i)

(3) Wl @ WEAT : AT X T Y <1 uRfid agTm R
P md n34FId g | a9 g X B YD AqId qq=ayg YV
@ peayal § 9 Al UH ogga & Wi 8 FadT g T,
T X 9oy Y B Bl ol 9l n" Er |

(4) BT B I : AR y=f(x) TP Beod & A x B ey Y
q (AT x = @) @ U ol @ "F G Yy =x2 H x @
A yger afoRenfid ax Sd wR Fahd B |

SaeRer & forg, Afe f(x)=x?+1,dd f1)=1>+1=2,
f(2)=2%2+1=5, f(0)=02 +1=1g|
T I T, TEdIT el IRE
(Domain, co-domain and range of function)

IS TP B W AW Ggead B uRWINT © 99 werd
f:A>B® fou, Wg=d A & ¥ @99 Wod £ &
(domain) FEd & TAT A=A B & Tl 3[@Id Hold £ Bl
WEWI (co-domain) HEAN ©| FHead B & $A d¥al B
e S & e A S s@udl & Fufdfe| € wad far
IR¥R (range) HEATT 2 |

T TR H, T FE Gdd & U (domain) = x & T

wrTfad A4 f59a fow Ax) &1 aif|@ &

IR¥R (range)= x& O 991 & forg, A & W F=fda AF

1S

ar= NESINY

< ={abcga=A

TEU = {p, g 1, s} = B

TRNTT — (e o~ A

e & = (domain) @1 9REX (range) ST A I ARl

(i) o7 (domain) ST &= @ fafer

(a) TS, T TAT HROTT IRl & R ford @fTd @1
A9 > 0 %@d €, & H ford ug &1 A g € 2 wnfdy |

(b) afe Wy =f(x) ¥ y=g(x) ® 9 (domain) HH:

D, 9 D, & da Wad f(x)xg(x) I f(x).g(x) & SHA
D,ND, BN STafe % @ u (domain)
D, N D, — {g(x) =0} &I |

() e (/f(x)) @7 W= (domain) = D, {x : f(x)> 0}

(i) IRER (range) T &1 & fafy : T y = f(x) @
IR, S x D T IRAfAE FAE B WG f(x) D A AE B
ey 2|



(a) I SHF & 3raual & W fded 8 O 59 oaudt »
T f(x) B AL BT T GRIER (range) HEATT ¥

(b) IfF A W IRARS ERIT B AgEd AT GO
fAfFa 9 & sifaRed aafas A=l &1 99 &, a9 x 3l
Yy URl § ad R B x D T aRaa A4 @ forg, y @
AMT BT A, B BT URAR (range) HEAT & (AT y &
Ig T 91 foa forg x &1 3@ ®) |

() 3T e &1 SPE, Tb H¥ed oNia 8, @ 39
IR H Hed & <AqH d IMAHdH A9 B bl IRAR
(range) &R |
B! 1 ST (Algebra of functions)

(1) % & AR TEEE: (c F)(x) =c f(x), STl ¢ T it
2 I e ¢ f(x) BT U (domain) X, ¥ |

(2) wAEE F AN/ (f +g)(x) = f(x) £ g(x) T BT BT
U=t (domain) X BT |

(3) wAl H: ToHH: (fg)(x) = (g f)(x) = f(x)g (x) T B
BT WT=d (domain) X &N |

@) ®F B ATE () [ij(x)zﬂ.

g 9(x)
TS | UTG Held &l 9 (domain) x e X(= X; N Xg), STafd
{x:9(x)= 0} ¥ gRwIfT fopar Sirem 2 |

(ii) (%J(x):% 3 Hodl & METhA W U Wl @l
url (domain) x e X(=X,NX(), SEfd {x:f(x)=0}
R foar Smar 2|

(5) §HM ®aT : &I Hed £9 g 99 dEdd ©, Ak iR
PHact afe

(i) o1 97 (domain) = g &1 U7 (domain)

(i) f1 |uT (codomain) = g &1 FeUT< (co-domain)

(i) f(x)=g(x) VX € ITdT IWIS U= (domain)

(6) Tfa®d ®ad : AR R Idfde el w1 Fey ®
TN AT B RS 3T SUGged ¢ 9 e f: A —B Udh aR<idd
AT ARAAD AT el HEATT 2 |

HRHl % X (Kinds of function)

q Badl B

(1) @@ ®= (Injective function) : & Ha- f:A > B
Ubdh! Held decldl &, de T A & = W= sragal &
wgeaa BH f =1 ofafew &1 ora: f:A—> B Tl T

s azb= f@=fb)VabeA

o fla)=f(b) > a=b V abecA.

FG7EvurRf : WM f:A—>B 9 g:X Y 3 Bed e st
gRT yefiia fd T 8
A

X g Y
’%

B
b
b
b
o
bs
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EE—)

Hed, T, |idd T sigdberaar 901

W f:A—>B TP Tbd! Bad ¢ g g: X =Y Thal
BT Tl © Hifd T XS a A= sawd X, 9 x5 W™
Y UH B FTd y, | wEfd B

(i) B B TSB! BF BT s

95 1: %o F& U (domain) ¥ a1 WS 1T X T yofd E |

g ll: f(x)= f(y)=d 21

Tg I : f(x)= f(y)F & o< &1 AR (x) = f(y) Paat T
TAX= ySAT R, A f:A—> B UH Thal Thold 2 AT e |

o AR Hom BT A & wU F feam ¥ qen afk <1 wid
T & g sraud W9 8l 8 Al e Ydd! B |

o I B y=f(x) & IH AT 8 TAT Xx-306T & TR
TG N R T am BT fead Ue fivg R @redl § a9
W@ﬁé‘ﬂﬂl JaTevre

Y
\
(0'1)\
X~ X X X
/ Ol fg=a(0<a<l)
v ix)=ax+ b y

(ii) T Bl B FRAT: AR AT B IRMAT T W
g 79 w9 m T n3fEyd €, 79 A A ¥ BH I dred
"P,, dEn=m
0, ARn<m

2 El'g’Q%?ﬁ % (Many-one function) : U® Wad
f:A—>B 98Udd HeAl b, AT Agead A D & AT Ao A
31 srawdl w1 FTad B Uh & ufafaw ey

3T, f:A—B dgDD Bad & AT X,y € A 3 PR B
f& xz y o f(x)=f(y).

TR w@l H f:A—>B TP d8UddI B BN IR B
THPT el Tl B

U] Tl I AT :{

o I WeTd HAT A B FYTId S WU H AT § TAT A
¥ P9 T HAT A D R AT GAM © d9 B dgUhd!
PEA & |

o AR Ha y=f(x) & UH AT T TAT X308 & TR T
P P TP W IARH fAgal W Brech B A1 Herd Jgudbe! BN |

v v

| |
.

1%
) =2

Arx =M
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(3) BREF T TF T
f:A—> B 3m@Re BN IR T B P TS AAYd b
= A¥ qd ufafes 21| o afe £l (y)e A, Yy e B d9 Hed
MBS BRI | AR T&l #  F &I IRER (range) = £ &1 W8
T (co-domain) : ¥ o areBTE® Welw Bl Wl B B I.

A B X y
. 4 . . g .
>< _l

IATBIEH Bl ol G : AR T Tz AT BH w9 m
T NIIYT 39 YR & fb 1<n<m, I Iz A =g BH

n
T Tl IMBIEDH BTl Bl HE&] Z(—l)”" "C,r™ grfT|
r=1

(Surjective function):

(4) AN B (Into function): T ®e f: A > B 3

&l BRI W= Bd HH W BH U Aa¥d B Aqgead A H
% gd ufdfam 7 &)

TR Y@ W fA>B TH AU W BE Al U
JATeBIEDH el el © | [+ =& e e Bl JaiRid 3 ¢ |

A R X y
. f . . g .
>< _l

JATTBTEH AT FTAW Ber AT By o Ry

(i) XBT yd B bR f(X)=y B & XA & |

(i) e@ I gy) TAD y U T gy)e U= V
y e ey & forg uRifd 8, 99 wee f(x) 3mesTad BRI e

Ife SwWiad # & &0 N vh wd BT ure T8 BT § a9 f(x)
=TEdY BT |

(5) @A OIEBEF T (Bijective function): T& Weld
f:A—> B Uhd! 3MMBIAd SR, A Tg Tl TAT MBS ¢ |

TR ¥R H U& Wed f:A>B Udhdl ATWED
(bijection) g1, afe

() I8 Thal & AT f(x)=fy)= x =y a1 x,yeA

(i) 9€ amoE®H & 3dfq I yeB & fou xeA 9
TR B 6 f(x)=y. TIed: BaAd £ Tdbd! MBIad & Rifd I8
ThH! T IATBTEH 2 |

TBH ATDED Bl B
& afs A 9 B <1 uRfaa
qgeed © a1 f:A->B TP

Uhdh! 3ATeBIed Hel o, a9 gaead Ad B H Jaudl B |
A Rl | Al wgemm AW poEga R, A1 Wwd AW 9Ty
BH T dTel Ybdh! 3MMEBTESH el dl Gl n! 807 |

(6) i ®w (Algebraic function): 9 ®ee, ST ¥dwT @R

DI G, A qAT TR Hol[d ARBAR ANH, <R, TOAHA
g IRThe ¥ dax 99 &, 951 %ol Head & Sarexoned

3
FETERIRF (i) X2 +5x (u)V 11

x =1 (i) 3x* =5x+7

(7) &g ®aW (Transcedental function): @& Was ST
o 78 2, i wow Fea 21 Bremfdy, gfiem
e, =R Gide 9 TEIUER Bed Sdieid held © |

(i) PR Beld : 98 Bod 598 TR Bl & g
®ee (sine, cosine, tangent, cotangent, secant, cosecant)

fafea e €, RorBd B s B 1.

(a) Sine HeTA :
W =R (cq2-1) YV (B3/2-1) wﬁvir:[-l, 1]
b) Cosine ®el A :

A /\ /\
Va RV

=R (—z-1) (z=1) R = [-1, 1]

(c) Tangent %o : y
R, J
X ~37/3 f ~/2 r /2 ( 342 X

y
U = R—{(2n+1) /2|ne J, IRT = R




(d) Cosecant %<l :

. . Ty 11
X ! ! ' ; X
O y: -1
)(——27[ X——7r )(=7r X = 272
U = R- {(n;z|nez}trﬁw (-0, =1] U [1,)

(e) Secant HelH :
1 1 1 y 1 1 1
\@9/ \QJ w
N N o I P
| Y EEN D\ | i
I X=I—37r/2 X [ Y XI= 72 XI I

U=T = R—{2n+ V) /2 [ne §, IR = (-

(f) Cotangent %ol :

i& .

oo, —=1] k_) [1,00)

Oy

y
&H/z,o

X=r x=2r

i&zf/zm |

Ul = R- {ndnej}qﬁw R

(ii) wfder B e

[}

UNIVERSAL
SELF SCORER

Bold, W1, Fidd d2 Saha-iadr 903 —
[-7/2, =I2]-{0} y = cosec ~1x

< X =Co0sec y

cosec 1x R-(-1,1)

y =sec™ x

sec ™t x R-(-11) | [0, z]-[#/2]

< X =Secy

(iii) TRET@IDI B 2 AFT a(x1) U SHG dRIID Al
2, @9 f:R—>(0,0) I f(x)=a* gxI yRWRT B, =xerdia
BT el %")) BT TG R T IR™R (0, 0) %‘I

a>1 a<l
0,1 9 40— X 0 1

f(x)=a* EBTW,6>1 f(x)=a* WW,3<1

(iv) TSI Beld : AT a(z2l) b gERAD  dRddd
W@ 8, @ f:(0,0) >R ST f f(x)=log, x T uR¥IRT g,
TSI HeT PEATT © |

X
/1.0

y Y
f(x) = log, X, & U6, 5@ a>1  f(x)=log, x, & U6, && a< 1

(8) W& T s B (Explicit and Implicit function):
Il foft o @ W@dd IR B USl A A & Fad R oAb, o

IYE WK Bl Hecldl 8| IRTE Hold a8 8, NTaH Bl &l

WA TR AT ARG B UGl | Fad | fHar o 9 |

dReT : 21.1
ol e gerEvref : y=sinlx+logx WK Wod ® o4
(Function W, (Definition of the x> +y?=xy @ x’y?=(@-x)’(b-y)® UL o ¢ |
(Domain) (Range) .
) function) (9) SR %9 (Constant function) : AT k Th ReR
F1a jmsmx | ARE S 21 T W .
sin~* x ‘ ) i) o xsiny wR R aﬁﬁm S e uRe
y =cos ! x q-N*\'HCIfb AT x B T IR ‘ { £ = k
cos™ x -1, 1] [0, A oy oo AT o &1 gar) (associate) X o X
— - 4 PRAT B d9 I8 B R - R
—tan~
x| o0TR | (a2, 272) yoEx TH @R Wer  (constant .
©x=tany function) HETAT B | R B
—cot?! :
cot-1x (o) 3 R | (0, 7) y=cotox H x® UAP AF B T, AT Ax) BT AM Wed ReR & 2
& X = coty P-B T SRR Berd Bl f(X)=kVxecR I 3p wEU F
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=" 904 wom, A1, Hiad TAT FqHANIAT

f(x)=k a1 s ft TP T H R Wold kW WERT wxd £ |
IR B k BT SHF Wed: RE T (W) uRR (A 1 3R
Wold Bl U6 X-3eT & THR AR Y&@T 8l & off fb k&

gATHAS T FOTHG A & AR, X 3 & HW I -1 8
|H B | AR k=0 TI AR VT x &l & FHRIT BRIl 2 |

(10) ace™® e (Identity function): 98 ®e, ST f(x)=x ;
XxeR gN uRwfld & d<He y
el HEAdl 2| Wed: dacddd

Bl BT U= i GRER REIAT B

f)=x
qoqHd  Bold Bl U X
TG o o arell |l Xl o
2 O f xoer o garcHs feum
U 450 BT BT g9 B | v

(11) A9 ®a (Modulus function) : T&I% aRfdd A
X@WWWM,XWW&TWWW%I

f(x) =—x ) =x

X X

y/
gerEvarf f(x)d x|, &l f(x)4 xl—{

ST RE TAT I R B |

(12) g&<H Tﬁiﬁ %ae (The Greatest integer function) :
I x IS AT 8, A U HewH YU &l il X 99T 4 7,
89 [M 9 Fefid &= €1 A8 Pl b1 SWE R T 31 1
Brar g1 Sarewenef [1.1]1=1,[22]1=2,[-09] = -1, [-21] = -
3 saAfe | Bad £S5 f(x)=[x] (S9f®d x eR) gRT gR9fT 2,

AETH Ul Her hedldl © |

X, afg x>0
X, aft x <0’

Y @1

—0
—o0

3
>t
1

f —t X
1
—1
—0 1+,
— 0 43
v

(13) R LR
| X|

f00=1 5+ X0
0 ,w9x=0

(Signum function)

ERT URMINT Baq £ S8l |M U AT9H

(modulus) ®aF & RrIer urd (S9F) ardfde  dwameil &l
Fged & T NS (range) WH=d {-1, 0, 1} B, RI=M werd
Y

onYy—

o
P (0,-1)
v

BEAAl 2| Hidldd wI ¥ 3 A UeR g Ted g
f(x) = sgn(x)

1, IfT x>0

0,afT x =0

—-1,3afe x <0

STaf sgn(x) =

(14) i we (Inverse function): afe 2 IR aRdfdd
wer & dr % P g B AR

FEd 2| I B e aRkared Y
TE T Wod W UASG YA 3 =1/

qRAdPd AT BT 3P UTAH B

T % A velfa fear o X 5 ¥
Al f(x):%,x;to Kl

v
R @vd €1 Suded dFi SemERel @ Wi sHaE eME R
& g1 uEl €9 R—{0} §1
(15) &19 %a (Power function) : T& %ead f:R >R S
& f(x)=x%, a e R gRT URWING 8, O HeA" HEATAT & |

AR : 21. 2 AFS B @ U (Domain) TRIT IRER (Range)

%Heid (Function) =1 (Domain) gR¥ER(Range)
qgua Hefd R R
dTHD Weld x R R
3R Held K R K}
IR ISR % Ry Ry
x2] x| R R* {0}
x3, x| x| R R
R wed R {-101}
X+| x| R R {0}
x—| x| R R {0}
[x] R I

x —[x] R 0, 1)
Jx [0, o) [0, ]
2~ R R
log x R R
sin x R [-1, 1]
COS X R [-1, 1]
tan x R—{i%, 137} R
cot x R-{0, £ 7, + 27,..} R
sec x R- i% i%ﬁ} R—-1,1)




COSECX R-{0, + 7, £ 27,..| R-(-1,1)
sint x [-1, 1] {% %}
cos* x [-1 1] [0, 7]

- T
tan x R [7 , Ej
cot™ x R ©, =)
sec ! x R-(-L1) [0,7]- {%}
cosec “1x R-(-11) {— E%} —-{0}

T R fawm oo (Even and Odd function)

(1) &9 % : BT AX) BT X BT TG Ped & | AT X B
T 7 B fw f(—x) = f(x)

Fa7Evurf f(x)=e* + e, f(x)=x2, f(x) = x sin x,

f(x)=cos x, f(x)=x?cosx A FHGHAT ¥ |

(2) 9 & : Bl AX) BT x BT A9 B ded 21 Al
X T AE B U f(-x) = —f(x)

garEvoret f(x) =e* —e ¥, f(x) =sinx, f(x) = x 3,

f(x)=xcos x, f(x)=x?sinx T fvH wed €|

|H 71 fOvH BeAl & TORH

o FHATHST BT UTh Had y-3eT & URd: AT BIT 2 |

o fIWH We &1 UTh Had o a5 & uRa: 9 8 2 |

® T WH Herdl Bl UMb Had FHHEH Bl © |

o JFHAGEA! BT ANT TAT TR FH HeAd 81l & |

o fITH Werdl &1 AT qAT R fI9H Ford B 2|

o T A Werdl BT [Uh AH BT BT © |

o T 3R favd Herdl & oG v Hed Biar 2|

e Jg AP el & b TP B AT Ol H BRI FqET
" B wad U W1 B © W 7 A 99 B © 3R A 8l

faw SareRomed, f(x)=x2 + x3, f(x)=log, x, f(x)=e*.
o IH Tl fAuH ®ad BT IS 7 A 99 IR T & o
B BIaT B |

o I Bod f(x)=0 ®ae Yo & VAT Here & Sl |qH T
fawm F1 B B

STEA HRAT (Periodic function)
UH Bad Ax) BT A Bad dHed §, dfe Tep Af¥Ed

RIS & q1E 39 Y% A9 o YRRy gt 21 afk g =i
THD GIRGIG Y e 7 foemmm = f,

fX)=f(x+T)=f(x+2T)=f(x +3T) =..... , VX
q9 39 9l SMadiel & gAdH HH B B f(x) @ o
JATIATD IT Hae IMIAID D 2 |
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[

B, T, |id qen adaaar 905
WW(Compositefunction)
Ife f:A—>B dAT g:B—>C T Had 39 UK T b W

fc Wid g a f3IR g& WD B I gofe@l gfa Fefid
PR & aAT gof(x) = g[f(x)], Vx e f T Uid

TN B GO & [OTE

(i) FIm g9 BT & = fog FH Held @

(i) faum gfdwd Bem 8 = fog WA Bem 2
(i) 9 T g I Be 8 = fog |H Wald &
(iv) FRawH T g|F e 8 = fog 9H Wold

(v) ®aAr BT |AoH HH e | &1 utas T8l e
g 3, fog = gof

(vi) Bl BT FaroH Agad | &1 uTes dRar ® g
(fog)oh = fo(goh)

(vii) e f:A—> B THP! WG T g:B > A, Fal
FhT el © a9 fog = I AT gof = I,.

TRl 1, TAT 1y HHE: AT AT B T D Held ¢ |

(viii) If¥ f:A>B T g:B—>C T UHd! INHBEH &
dd gof : A —> C Udha! 3Mesed & dm (gof)™ = (flog ™)

(ix) fog=gof fbg AfE, fog=gof @@ ar @ fl=g A1
gt =1, I & (fog)(x) = (gof) (x) = (x) |

(x) goflx), & add wad Ax) & g-ufafda 9 8 S&F AX),
JTT xe Ad Fuffde 2|

(xi) Bl gof &1 IR T BN 5@ Fal WM, g & did
BT UL R |



(xii) fog BT AIRAE@ T8I BRM IR g @ WN, £ Wid &
Iuaged T B

(xifi) fog TUT gof dI AT URWINT & R HH |

(xiv)aﬁ Wgﬁﬁ%%,ﬁﬁgﬂgofﬁwgﬁﬁ|

(xv) A FAAT g QT ATTBTED & T4 gof ATTBIGDH BT |
SIS B (Inverse function)

I f:A>B, AY BWR TS Ubd! 3BIGH A= 2,
9 UAPH beB @ o flb)eA afgd =Ml o
fl:Bo> A U& Wad & oI 99 UsR aRwiid & flp)=a
Ifg 3R daat afT f@a)=b, 9 1, f FH URTAH B BT
21 e Far ufoeam wem gRafd 2, a9 F ufdenie Bem
(Invertiable) &Il &

f1:B A flb)=a= f@=>h

i@ B & JoTEH

(i) TdDI IATWBICH  (bijection) Hed & U H Thal

IEBTEH Her BT & |

(i) Tbd! eBIaH Held BT G Mg BT 2 |

(iii) (AH=F

(v) IE FAAT g T THD! IMWIEH o 39 UHR 8 &
(gof) &I IRae %, d9 (gofj= fog

v) AR £: A —> BUDD! IMTVIEE ol & 9 £ B—> A FBI
ORI W B | Fof = 1 TAT fof= 1, TBI 1, GZAT A BT TT J,
T B P AqCHAD Bl o |

g
BAT B QT (Limit of a function)

AMT y = f(x), x @ Ud Hold 2] IQ x =a W Had  f(x)
ARG §U TV FRAT &, 99 8 Hald & AF T A D
forg 7 @1 Meedd 94 od &1 It I8 A9 U fEa «ifgda
W& @ SR SAR B, AT x 4 DI AR PR B A TE
Af¥Ea d@m f(x) @ x=a W A AR © Tl SH TH
lim f(x) foraa 2|

X—a

() 99 U e SR 9e 9T : 2 B & iR . @ fbedd
figell W W B & AF R AR a=a 21 Ik 98 79 &
fAfvga aifgdia dw=m &1 IR NRR 81 AT x 2 DI 3R AR
B, 9 39 UBR Ui Afgd A& f(x) @ x= 2 T dTH Y&l AT
PEelldl & 3R dbd w9 H g4 fa—0)= lim f(x) = lim f(a—h)
foraa 21

N PR f(x) B x=a W <A AH TT da 8 o™
f@a+0)= Iim+f(x)=t!ingf(a+h)ﬁw€|%rﬂﬂﬁ%\*l

f@+0)= lim f(x) = lim f(a+h).
X—a -

(2) LHL. T RHL B 30 &7 @ fafy

(i) B B IR WA (RHL) 1A 3741 & oI, » & ®IH W
x+ hfoEd € afe 9 M1 (LHL) @ o0 x @ I W x- 4
foraa 21

(i) 39 TPR U< B H x @l QU 8¢ fag o 9 ufoeenfid
PRA B

(i) 319 h — 0 TEHPR Bl B HMHAT ST B 2 |

[}
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EE—)

B, T, Fiaed qT ahaA-adr 905
s (4) G W SRaE lim f(x) ®7 AR BrT, o
() lim f(x) Tm lim f(x) S IR g1, 3rifq LHL T

X—a

RH.L g ¢ faemm 8

i) lim f(x)= lim f(x) 3Hq LHL = RHL.
x—a~ x—at

el & geyd S

(Fundamental theorems on limits)

Bl W BT A S AR B oy FEEfoiad gera Wi
Tgad B S B AfE lim(f(x) =17 limg(x)=m (/70T m

IR AR ), I

) lim(f(x)+g(x))=1+m @R o)

@) lim(f(x)-g(x))=1-m @R

(3) lim(f(x).g(x)) = m (T )

(4) limk f(x)=kl (@R o )

5) Iimm:l,mio (e frm)
x-a g(x)

(6) R 1im f(x) = +o0 AT o0, T lim——=0
X—a Xx—a f(x)

@) !iﬂlog{f(x)} = |0£¢1{X|L”‘]i fO0}

®) Ff f(x)<g(x) V x yjj; f(x)len;g(x)

(9) NimTFOOR®) = glim F0y™"

(0) T p T ¢ YUTich &, T4 !im(f(x))p/q =IP/a P9 T
IRID H=T R | -

() I lij;f(g(x))= f(lij;g(x))= f(m), g(x)=m. R Faq &
i fim InffG0] = In@), =f 1> 0.

T 5T B S et (Methods of evaluation of limits)

Y Ber &Y A ST B @ FerforRad fafert €
() SR W AT f(x) T T Beld Tl ‘4 U
IR AT B | dd lim f(x) BT doig A dEd 2 |

() e uforemmE Y - Ry v e # g @ A
gfoRemI_ gRT U fHif¥ad Wr urd g1l ¥ 59 uT| AT B
oy MU @S B A B 2|

(i) TS fafy . gw fafd & ofwr 9o &R & PrHEve IR
9 uel &l fAeliue &)= & 91 A9 yg & gRomy g |

(i) aR¥RERoT Y . 39 Y &1 STEET o g & o9
olh & I T ex Il aﬁT‘ﬂ' ¥ =T °Tdd (Fractional powers)

%% S &1, 99 URFAHRUT & Year UGl & I[ORIUS R,

RO U FRT & |
(iv) X >0 B W W AMRA : 39 TR & oAbl Bl

Wm%zﬁwaﬁwﬁmﬁaﬂ?r%lmaﬁaﬁuﬁa

W(%,faﬁjaﬁ%aﬁzﬁwm%aﬁsﬁ(o)@
gfenfid & 2 |



(]

906 BT, AT, Hided oIl adh eIl

=
2) Bepfde @ Sy s e B for
fferRad aRvma Ayl 2 |
in x X
(i) Ilms—_l_ lim——
x—>0 X x-0 sin X
. tan x )
@ii) lim =1=Ilim
x—0 X x—0 tan x
sin~?
sin
(i) lim =1 =lim
x50 X x>0 sin™t x
-1
. tan .
(iv) lim fa =1 =lim T
x—0 X x>0 tan " X
: 0
(v) lim sIx _ 7 (vi) limcosx =1
x—>0 X 180 x—0
(vii) lim sinx-a) _, (viii) lim tan(x -3) _;
x>a X —a x>a X —a
(ix) limsin? x =sina,|a] <1
X—a
(x) limcos? x =cos*a;| a| <1
X—a
xi) limtantx =tanta; —w<a<w
(xi)
X—a
ity lim 22X im 28X _ g
x>0 X X—>m X
(xiii) lim sm(l/x):l
X—0 (]_/x)

(3) TFTEHE WA : TYIOSIE WA S ) @ forg e
A BT STANT B B |

2 3

0) Iog(l+x):x—XT+XT— ........... ST UGl dd,  ofef
1< x <1 T I eSS T T B, I MR (base) e B |
(ii) Iinngl @ii) limlog, x =1
(iv) Iir‘%w:—l v lim wzlogae,a>0,¢l
(4) TREEE G : () Ao B AR W emenRa : gF SEd
2 3
FroeX =lax+ X o o
21 3!
TRETTD! AT S B & forg =1 aRorml & IuarT ey 2 |
@) lim ex_lzl (b) lim a’ - =log, a
x—>0 X x-0 X
Zx_l
(© lim 2 (120)
x—0 X

(i) 1°® I R IEMRT Yo wRu@ia ®U 17 AT IRA B
%rqﬁﬁrwﬁumﬁaﬂtmuﬁwaﬂﬁél
@) I lim f(x) = lim g(x)=0,

-~ f(x)
lim —
T lim {1+ f(x)}/ 90 =gxoa9t)

RAAT S lim f(x) =1 T lim g(x) =0 T I|m{f(x)}9(x)—

X—a

lim (f(x)-1)g(x)  lim (f(x)-1)g(x)
exaa exaa

lim [+ f(x)—1]9%
X—a

(b) I|m(1+x)1“‘= () Iim(l-r%j =e

(d) Iing(1+/1x)“x —e* (e) Iim(1+%) —e*

X—>0!
Jfa>1
e lima* =47 I a” =00, AR a>1 A a° =0
X—>o 0,ifa<1
I a<l.

5) U gedied W o afe f(x) 91 g(x), x ® T oA 9
yaR 8, f&

(i) I|m f(x)_llmg(x) 0

(n)x_aq—\faﬁrwm%‘l

(i) X =a U M B fadbaa ¥ |

vy f(x) @ g fg x=a W ¥HIq T, @
im S i £
x—a g(x) xaag(x)

Ife limf(x) =0 3R lim g(x) = oo g, @@ Wl SR

IFRERCIU RIS

afy |.m;g; ¥ w9 iR 2, sfq O
f'(x),g'(x) L Bdica | & a1 gfcal aﬁ AIE AT T,

aasﬂﬁwa%wﬁqﬁaﬁﬂ

g'(x)
At lim ;83 Ilmégi FiHA ga ufhar & Ud | iftie
IR 9 P QIERId ©, O AP [P AET BT °JF U = 81 S’ |

qiaeT

SHUSR & & g'(@)=0

m—%"ﬁsﬂ

W GRERT R FHd 2,

J&NGT (Introduction)

|aqar & 3l g 4T B @uE ok Radar & | A
Y el & ARG (ITh) § B Fae dorr Radar 78 8, a9
S AAq Bl BEd 8 | BoAd o fh Aaq el e 8 S 31
Bl BEd 2 | ST ol P 3R bl g HRd 8, dd &9 o
2 f% WA sinx, x cosx, € 3T HT NG (ITh) AA BT &,
Safds AETH QU Bald [x] T UNd fdwg WX Saq © | 31
AT Wl A[A Held heddl & | U UPHR, tan X, cot X, Sec X,

%aﬁﬂﬁmwél

|qAq Her

}/ sSinx
Y/
v A el Y
34
P o
1T —O
X X —+— —+— X
o -3 -2 290 2 3
A= 11x T
—O + -2
=1
—0 -3




(Continuity of a function at a point)

5l g x =a W Ha f(x) B IqSH ST H FAq Hadl
g, afe iR daa afe lim (x)=f(@), afq e f(x), x =a
W Faq 8, a9 98 FEfaRad a9 Refoai o Age dRar ©

() f(a) @1 IRAT BT (‘7, Bl fx) S ST H )

(2) lim f(x) @1 sRae &, i lim f(x) = lim f(x) sferam
RH.L. = L::La o o

(3) lim f(x) = f(a) (PerT T 71 AT & SRIER 7))

Tiad & P (Cauchy's)qﬁw:zﬁgw f 3 wT D H
bl fig 2 R waq ®edr 8, A 3R daa I @l £>0 &
o & 6>0 (¢ R ) @1 oRd@ g9 waR &1 &
| x—al<d =] f(x)-f(@)<e.

S URMTT &1 AT &1 aR¥TET I gl &’ R B f(x),
X =a W qdq 8N, AT lim f(x) &1 IRd@ 81 wd I8 f(a) &

X—a

TR & im0 = f@) = lim 1(0).

aM e T ST 98 il HAgar
(Continuity from left and right)
B f(x)
() IR Uer ¥ | BT AR g x=a R lim_f(x)= f(a) =

() W Uw W waq =W IR (Y
im £(x) = f(a) g1

AT werd f(x), fIg x =a W |aq smm, Al S9! < U
| T 9 UeT ¥ Aqqal Uh I 8 |

Tqaq GO B T ;A f(x) T g(x), x =a TR AT Faq
%o €, a4
i) cf(x), x=aUR AAA BN, TT&l T MR © |
i) fX)+g(x) , X =a W Faq 89|
i) f(x). g(x) , X =a W I BT |
i) f(x)/ g(x) , x =a R Fdq BT <fdT g@)=0.

X=a W

(
(
(
(

A el (Discontinuous function)

DS B £ AU UG 0D Bl fIg x=a W 3/Aq
FEAT & AR} 39 g W Adq & & Jor g 7 B I
@1 favg ded

JrFaqar = # 9 &+ v Refq & & ol 7 ¢

(i) lim f() A1 lim f() AT SF1 B ARTE 7 B
lim f(x) @1 ARTA B W= AT H

X—a

(i) lim f(x)
IR 7 B |

(iii) lim f() @ lim f(x) S0 B AR & Wy 7
BIS Th T ST f(@) P aRMER A & |

STaH A

[}
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EE—)

Told, T, Fiaed ael adhaa-adar 907

el f8g UX e @ eI

(Differentiability of a function at a point)

Ad: f(x) g PR @da 7, AR &R Faad Al i PR
Afgia el v &1 IRAE B, T T H [y g P W
FahAIY ©, AT AR Dad AR g pap & RN R Rerd 781 &
AT el I gl W @iy 81 8, o1 W B & U1H
H fog o devr R T 87 i %o 89 fdwg W 3R 8l I

Y

F(x)=—x+1 F(x)=x-1

£ (0= £ (=1

o 1 2 3

®ed f(x)4 x —1| & U W W 89 <w@d B, fF f(x),
x =1 W JAHT Tl 7, ifd g(x), X =1 W vy 1 ura
PRAT 2|

(1) ST SMEHRS ¢ x=a W f(x) d A e B x =a
ol f'(a+) I USRT BT & o I” t!ingwiﬁ?ﬂél

x=aW f(x) ® I I[adHST Bl
¥ weffid @xa & dur IE

(2) ST SrEEHE
fa-0) or@  f(a-)

|im%)h_f(a)gﬁ?n%|

h—0

@) e f(x), [ x= a R MR w0 4§ @@ &, I
f'(a+0)=f(a—0) - aIRMAT 2|

gorf limJ@EN=I@ i, F@=N=T@  _ goprg qen

h—0 h— _

SIS AT ®r x:r:':ltl’\’ f(x);raaav—:maﬁﬁ%,%@ f'(a)
& waftfq wed #) we & f f‘(a):lmw (x> 2 O
I AR [, 99 & S &R W

(4) BRI & FB TE@YY Frepy

(i) TA® 9gUE He, Tddh x e R & oy saderiig BIam 2 |

(i) TRETAIS Be a*,a>0 UIH x eR & oy @mer g
BT ¢ |

(iii) TP MR, x e R B oY @dba-g BIal © |

(iv) TYIUBIT Held U A & IId fdvg W DA

&

v) Bt qenr ufdem e vad e eFF #
FqHI BT B |

(vi) &I AHANI Bl BT AN, AR, O TAT ART
BT BT B |

(vii) SAHEHIT B! BT FAIoA I qHST BT 8 |

T Tips & Tricks



908 o, I, i oIl STdhea-acT

[= —=]

& IAQ fHA AT BT U (domain) T ageAier H & T
B wee e That 8N |

& I P Baq fbor a1 $Hara aguiel d e
g 9garar § 99 I8 Tl 8N offdd af I8 U+ s 21
JEAAT & I I§ IgUDD! BT |

& TF HANG agAiEn § PevAdh Bed Aed dguddl
B 2|

& IfC Blg B U Wid H Yoid: qEHAM fET BHAA ©
A BT Gl BT |

& DI 9dd Bod NNdT ®F o HH Uh Sfeass  3ferr
ffs w19 81 9gusd! B BRI |

& B 98U BT £: R — RIS s8N Al FRww a@
BT Bl BT TAT el BRI Al FHHETT BT oA 81T |

& AT e Beld & HeSHA Bl Hel Bl Dl NSl bl
TE YT IRWINT &R Te8Tedh Hold a1 Fad 2 |

& A fx) BT MEAHID 78 AT 1/Ax) BT AEAID 9T T BRI |

& AR fx) BT MAAHIB TR AV ff(x) BT Smacdid W7
BT |

& X—[x] BT MacHid 1 BT g1 SONORNT Had
Jx,x2,x3 +5 gaae & aadHih BT 3R 8l 2 |

s I !mf(x)mﬁaﬂﬁ%‘,mwwmaﬁ

R 7Bl PR b, I8 X T DI Y (non-removable) IR
JFFAT AR AT B 2 |

& AR Bad (f, 95 x= c R FAq 8 TAT TR G (o),
g x= ¢ W 3Aq 8, 7@

(@) Frg TAT F- g &1 (b) £ A BT el 2 |
& IR FAAT g x= c W IAAG 8, T4 F+ g F— g QAT £ ¥
|aq 8 Fad B |
& g B (e S @1 9 # Sad te A B ©)
3rAAq Weld BT B |
= I PIS B fHdl g W f@dHer g & 79 98 S9 a5
TR e Al BT
AT JNAHATIAT = FAAT, I AP [IAH q 7@l 2 |
& IR TH BT f, x- 2 W @G T8l 2, fbg waq 2,
TG T8 x=a W T% H fevr RRT 91 et 2|
& T x=a W Ax) TAT g(x) TAT &1 SAHANT T 8, T x=
a TR TUFHS Ax).g(x) AaHANT B Fhell 2 |
& T x-a W fx) ATHANT B TAT g(x) b1 &I 2,
T AT BT Ax) + g(x); x = a IR ATHAAT &l 81T |
& AR Ax) TAT g(x) IFT x = 2 W AdHH &1 8, a9 AT

B AqHAI Bl ﬁ NEZNl %|

T Ordinary Thinking

Objective Questions

e

Jfg f(x) = cos(log x), T f(x)f(y)—%[f(x 1y)+ f(xy)] =

[NT 1983; RPET 1995; MP PET 1995;
Karnataka CET 1999; UPSEAT 2001]

1
@ -1 (b) 2
() -2 (d) T A PIg TEI
afe f)= ==X, a9 f[f(cos 20)] =

1+x
[MP PET 1994, 2001; Pb. CET 2002]

(a) tan 20 (b) sec 20
(¢) cos26 (d) cot26

I f(x) =sinlogx , T8 f(xy)+ f[%} —2f(x).coslogy T

A9 [Orissa JEE 2004]
@ 1 (b) o

() - (d) sinlog x.coslogy

bd c® T A, ST fF AIAMBT f(x +1)— f(x) = 8x +3 BT

A A 8, 98l f(x)=bx? +cx+d, & [Roorkee 1992]

(@ b=2rc=1 (b) b=4,c=-1
(¢ b=-1,c=4 (d b=-1c=1
R mr wem § f)=2t? (as2) @
fx+y)+ f(x—-y)=
@ 2f(x)-f(y) (b)  f(x).f(y)
(c) () (d) T A PIg &I
f(y)
X f@
Ifg f(x) = 1 GEl sl [MP PET 1996]
@ fCa) ) f[lj
a
© f@?) (d) f(‘—aj
a-1

" -3 (5 )+ 5]
(x)=cos(log x), dd f(xX ) )—=|f| — |+ f| =
2 2 y

BT AE B [MNR 1992]
(@ -2 (b) -

) 12 d) STH | BIg T8

logx® &1 g HA © [MP PET 1997
(@) 2logx (b) 2log| x|

() |logx?| () (logx)®



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

2

af f(x):log{l+x},ﬂ’si f{ 2x

1-x 1+x

[MP PET 1999; RPET 1999; UPSEAT 2003]
(b) [fF°

}w%

@ [f)?

(© 2f(x) (d) 3f(x)
A g(x) =a*, T8 {¢(p)}° TR = [MP PET 1999]
@@ ¢@3p) (b) 34(p)
(© 64(p) (d) 2¢4(p)

IR f(x) = ’;i’ , 9 f[f{f(x)}] T A BT [RPET 1996]

(@ x (b) —x
X 1
(@] 35 (d) x

afe F(x) = cos(log x), T f(x).f(4)—%{f(%]+f(4x)} a1

AH BT [Kurukshetra CEE 1998]

(@ 1 (b) -1
(9 0 (d) +1
IR f(x) = X|_)|(|X| , @ f(-1) = [SCRA 1996]
(@ 1 (b) -2
(0 (d) +2

IfT f(x)=4x® +3x2 +3x+4,Tq x3f[£j 2
X

[SCRA 1996]

1
(@ f(-x) (b) m

1 2
© [f(—n @ 1)

X
e wad  f:R—>R, f(x)=2x+|x| &
f(2x) + f(=x) - f(x) = [EAMCET 2000]
(@) 2x (b) 2] x|
() —-2x (d) -2| x|
I f(x +ay, x —ay)=axy , a9 f(x,y) =

[AMU 2001]
@ xy (b) x*-a’y?
x2 —y? x2 —y?

© —; @ —
JfE f(x) = cos[z2]x + cos[-72]x , Tq [Orissa JEE 2002]
(@) f(%j =2 (b) f(-7)=2
© fr)=1 (d) f(%j:—l

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

=
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P, W1, Ea T gt 909 —
Ifg f(x) = ! + ! ., X>2 B
\/x+2\/2x—4 \/X—Z\/ZX—4
forg, @9 f(11) = [EAMCET 2003]
(@) 7/6 (b) 5/6
(c) 6/7 (d)y 5/7
afy e =18—f§, X € (~10, 10) @I
200 x
f(x) =k , =
) f[lOO +x2j Tk
(@ 0.5 (b) 0.6
(0 0.7 (d) 0.8

afe f(x) = 2sinx, g(x)=cos? x, dr (f+g)(%j:

@ 1 (b) #

(©) ﬁ% (d) T ¥ P T

Wl y = f(x) & I @M x =2 & Rd: FAMT &, a9
@ f(x)=-f(=x) (b) fC+x)=f(2-x)
() f(x)=1f(-x) (d) fx+2)=1x-2)

R f(x) = X’il :%,Fﬁ fy) = [MP PET 1995, 97]
(@ x (b) x+1

(@ x-1 (d) 1-x

Ay = i) = 2L g = [AMU 2001]

CX —a

(@ 1/f(x) (b) 1/1(y)

(© yf() (d) f(y)

I f(x) = Xi_i Ud dRd(dd st & fory, a9 f &

X% +
AT} [Pb. CET 2001]

(a) Rdw =&t & ifes FuReg ©
(b) uTT &l BT © FU FUREE T
() +1%
(d) -1 %
f(x'y):%ﬂ/ U 991 %o 7, ! a1d &
[Orissa JEE 2004]
@ 1 (b) -1
() 2 (d) -2
AT X T SR URAE A& 3R Y U uReg @ 2

q9 xy e [Orissa JEE 2004]
(a) uR#z (b) uRA=
(0 g (d) 379 & B¢ 7Tl

> F1 37 A7 B

3
x =-3 & foru aoie 3x”+1
2x°+2
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== 910 woE, Wi, Eied T Saehor- T

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

[Orissa JEE 2004; UPSEAT 2004]
(a) 4 (b) 2
(© 3 (d) 0
% f:R >R, f(x)=x2,Vx e R & foTU & [MP PET 1997]

(@) THPI AfP MeBIEDH &l

(b) MBTED AfhT Thd! T8

(C) Thd! TAT ATBIEH

(d) 71 a1 hal 9 & WD

] W g 3R £ 39 UBR 2 & gof Tha qeM Ieead

TE & O A M W ® [Kurukshetra CEE 1998]

(a) g3IR FHAA: Yhdb! TAT AMMBIEH 8T

(b) gUHP! TAT ATTBIGH BRI

(c) fuUdd! Tl ATBIEH BT

(d) ST9 A DI A UBP) T ABIEH & BN

Herd S [-1, 1] 9 [0, 2] W wfafafya &=ar &, g
[Kurukshetra CEE 1998]

(@) TH & BT (b) <1 X BelA

() e e (d) s & BIE T
l,ﬁosxsl

AT f(x) = | 2 2 qq £ [SCRA 1996]
l,?}ﬁ{l<xsl
3 2

(a) IR¥T Had (b) i Baq

(0) U Ber (d) =REE® BT

BT f:R >R, f(x)=x>+x & [RPET 1999]

(a) THd! IFBIED (b) THeH ey

(C) TGS ATTBTED (d) JgUBP! arerd

e f:R>R 39 WHR UR9fg T &

f(x) = cos x, x e R, @@ gfafe=or 8/
(@) 7 dr arefdt (Into) 3R 7 amesre®d (Onto)
(b) T (One-one mapping)
(c) mBTad (Onto mapping)

[UPSEAT 1999]

(d) Tdal 3mesTed (One-one onto)
B f(x)= (x —1)(x - 2)(x —3), ST f:R —» R # uffa
27 [Roorkee 1999]

(@) DD AfH MBIEDH &I

(b) 3M=BIGH olfdhT bl T2l
(C) TP T ATeBeh
(d) 9 UdHa 9 ABIEDH

afg f:R—>R,dd f(x)=| x| & [RPET 2000]

(a) Udhd! oifh MeoIad Ta

(b) MBTED AfbT Thd! T8

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

() THdI Ud MBIEH Al

(d) 3T & BIg &

frfalad # | DT B T HoAl ¥ T 7
[UPSEAT 2000]

(@ f:A—>B

(b) f:x— f(x)

(€ AY BH fus ufafr=vr &

d) A BH fUP Bad B

Ifg we T f:N >N, fx)=x?>+x+1, xeN @& foru
ORI 81, a1 A8 [AMU 2000]
(@) D! MMeBRH

(b) IgTHD! AMBTEH

(c) Tl Afh smeoIEH 8l

(d) 37 & BIg &

AT X TN Y arafdd dxmsii & Wed R & &l SuAged
1 Th Bed f:X oY, fx)=x?, xeX & fouw wban
dfb ewTed w8l 8NN, AR (IE R W OIS
IR AIRIT BT T ) [EAMCET 2000]
(@ X=Y=R" (b) X=R,Y =R"

(© X=R"Y=R d) X=Y=R

AIead AW 3 A BH 4 @99 €, T8 AW BH T T
Tt ufafasen @1 der el [UPSEAT 2001]

(@) 144 (b) 12
(c) 24 (d) 64
A9 ®ad f:R—>R 39 ¥YSR uRWifdd & b
f(x) = f(": , ST m #n, q9 [UPSEAT 2001]

(@) fUdbdH ATWIEH Hai- (One-one onto) &
(b) fudbd! =Eldl Bed (One-one into) &
(c) FagUdHS! T=BIEd Herd (Many one onto) 2
(d) Feguaa! el werd (Many one into) &
% f:R >R, f(x)=e* ¥
[Karnataka CET 2002; UPSEAT 2002]
(b) TEYHHT BT

(d) IZTDH@T TqAT IMTBIED

(a) 3MBIGD el
() Tdhd! TAT ey

1 3§ 9§ A o dNdde Gwel & Aqgedd H

Thd! ATDBIED & [Kerala (Engg.) 2002]
(@ 2x-5 (b) | x|
© x? (d) x*+1
x2 -4
| f(X) = > | x| > 2, dd e
X“+4

fi(oo —2]Ul2 ©) > (-1,1) & [Orissa JEE 2002]



44.

45.

46.

47.

48.

49.

50.

(@) Tho! ey (b) THd! IBIEH
(c) TgUdD reidl (d) TSB! ATBIEH

Had f:R >R, f(x)=2x+sinx,x e R ERT URWIfAT %,
q9 8 [IIT Screening 2002]

(a) Udhd! AR IBIEH

(b) Tha!, Ifee esTed ol

(c) MBIEH, b Tl &l

(d) 7T vl 3R 7 & ABIEH

Th T £ Udd SRl & G99 | Qe H 39 UhR
N1 Saf n o @

oRf ¥ 5 fn)={ 2
—%,\—rrsrf%ﬁnw%"

(@) Ul fo=g mesRd T8
(b) 3reBTe® fb=g Ul T8l
(C) THd! T 3BIed al
(d) 7T vdbaI 3R 7 & ArBIRH
X

afg f:[0, ) — [0, o) TAT f(x):m,aaf%

[IIT Screening 2003]

, 2 [AIEEE 2003]

(@) Tha! TAT JTDBREH

(b) v f=g meBTRS T

(c) 3reBTad fbwg Udhd! T8l

(d) 7 o T 3R 7 & aresEd

gfe f:R—>S NI f(x)=sinx—+/3cosx +1 aMeBED &,

qd ShT 3Tl & [AIEEE 2004; IIT Screening 2004]

@ [-1, 3] (b) [1,1]

(c) [0, 1] (d) [0,-1]

I RIR<fad Hmell & WHead Bl Y&l PRl 8, a9

%o f:R > R 39 UBGR URFINGT 8, 7% f(x) =[x], &
[Karnataka CET 2004]

(a) ®dcT That
(b) ®aa 3MTWIEH
() Udbd! T Ifoled
(d) 7 & ThH R 7 & ewEd
f) = x +x? , R—> R & ot ¥, 79 f(x) &
[Orissa JEE 2004]
(@) Tha! (b) smeBTEH
(c) Tdd! reBTED (d) s & ®ig

IfT (x,y)eR 3R x,y£0; f(x,y)a%,ﬂﬁa’s’wﬁ

[Orissa JEE 2004]

(a) 3MTBTEH (b) TP BICH

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

=

UNIVERSAL
SELF SCORER

B, I, G 92 Sacheriaar 911

=

(c) b (d) 37 & DI &

Ifg f(x) = x —[x] A BT &1, AT FABT MacHID BRI
[AMU 2000]

(@) f(x) omadit 78l © (b) %

(© 1 (d) 2

Ifg f(x) RTAPT Mac=id 78 TH 3MMaddt Held &I, Al Bard

fax +b), S/EfP a >0, BT A<D BRI [AMU 2000]

(@ T/b (b) aT

(c) bT (d)y T/a

I f(x)=ax+b TAT gx)=cx +d, T& f(g(x)) = g(f(x))
A © [UPSEAT 2001]
(@) f(@)=9() (b) f(b)=g(b)
(@ f(d)=gb) (d) fe)=9@)

f(x)=—| X:g' BT U 9 IRER HAIT: &
(@ R[-L1] (b) R-{3}, {L, -1}
(9 R"R (d) 37 & BIg e

afe wETH QUi Hheld ¥, U aR<fdd Gl B Ay

2 a1 uRR AT gnm

(a) I~Ifdd ATt BT (b) uR¥a Gt &t
(c) dTafie Hwmeli &1 (d) Yoriel &1
Bl f(x) =sin 5x & SHAF (1) &

11 11

(a) [—glgj (b) [—Elg}
1
© R (d) (o, gj
HelT f(x):M BT IHA (1) &
In(l x| -2)
[Orissa JEE 2002]

(@) [2,4] (b) (2,3)u 3, 4]
(© [2,) (d) (=0, =3)U[2, )

sin{log{%ﬂ 1 SR () [AIEEE 2002]

@ [1,9] (b) [-1, 9]

(© 9 1] (d) [-9,-1]

%ald log| x2 —9| &1 S (IT<) ©

@@ R (b) R-[-3,3]

() R-{-33} (d) 378 & ®ig 7Tl

W[ f(x) = log| log x| &T S (=) & [DCE 2002]
@ (0, (b) (1, )

(© 0,1)u( ) (d) (-, 1)

Hed f(x) = sin*[log,(x /2)] &T S (BTw) ®
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62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

[RPET 2002]
@ [1,4] (b) [-4,1]
(© [-1,4] (d) 379 & B¢ 7
Bl f(x):M B SHA () &
X +3x+2
[IIT Screening 2001; UPSEAT 2001]
(@ R-{-1-2} (b) (-2, + )
() R—{-1,-2,-3} (d) (-3, +o)—{-1, -2}
HeT f(x) = sec , of@l [] "HEH Uie Wed g,
VX —[x]
gRyIfd &
(@) R forg

(b) R-{(-1,))un|neZ}

(© R"-(0,1) & forg

(d) R*—{n|neN} & for

T W f(x)=x2 —6x+7 BN U (—o0, 0) B, Al Bl

BT IRIR B [MP PET 1996]
(@) (-0, ) (b) [-2, »)

© (-2,3) (d) (-, -2)

%a f(x) = [log ®I SHF (1) & [RPET 2001]

| sinx|

@ R-{2nz,nel} (b) R-{nz,nel}

(© R—{-= =} (d) (o0, )
Bl f(x) = log(W/x —4 ++/6 — x) &1 S (77=) &
[RPET 2001]
@ [4,x) (b) (e, 6]
(o) [4, 6] (d) ¥ 3 BIg el

5X — X2

Wl f(x):{logm( H BT SHA (9T) BRI

[UPSEAT 2001]
(@ -w<x<ow (b) 1<x<4
() 4<x<16 (dy -1<x<1
tantx | x| <1
BT f(x)=11 P qAPAT BT SEH
{E(l x| =1, x| >1
Er) & [IIT Screening 2002]
(@ R-{0} (b) R-{1}
() R-{-1} (d) R-{-1,1}

B f(x) = log,,, (x% —1) BT T (IT<) &
[Orissa JEE 2003]
@ (3, -Yu( »)
(b) [-3,-DUIL »)
(@ (B,-2u(2-1)u(l, )
(d) [-3,-2)u(-2,-1) UL x)

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

79.

afe ‘A TE Qoiie ', A Held 4sin2x & WA (9T)
2
[MP PET 2003]

(b) {nﬁ, nﬂ+%}

(d) [2nz, (2n + )]

(a) [nﬁ—%, nz}

(©) [2n -1z, 2nx]

3
B f(x) =
x) PR

+logyo (x® —x) @ S (@) ®

[AIEEE 2003]
@ @12 (b) (-1,0)u(L 2)
(@ L 2u(2 »)
e f() =2 -2x —x2 & SR () R
[BIT Ranchi 1992]
(b) —1-4/3<x<-1+43

(d) 2443 <x<2-43

(d) (-1,0u(1 2)u(2, o)

@ -+v3<x<43
() 2<x<2

X—-3
S R— R
(x —1Wx? -4

W f(x) = [BIT Ranchi 1991]

@ 1,2 (b) (-0 =2)u (2, =)

(€) (~oo,—2)u(l, o) (d) (=00, 0)—{L, + 2}

Bt 4/log(5x —x2)/6( &T UTT &

(@) (2 3) (b) [2, 3]
(o [1,2] (d) [1,3]
V2-x - L BT U= B

9 —x?
(@ (3,1 (b) [-3,1]
(@ (-3,2] (d [-3.1)
e YLFX —Vl-X ; V1=X o7 e @
(@ (-1, 1) (b) (-1, 1)-{0}
(o [-1,1] (d) [-1, 110}

HAT f(X) = VX = X2 + V4 + X +/4—x BT A (=) &

[AMU 1999]
(@) [-4, x) (b) 4, 4]
(©) [0,4] (d) [0, 1]
BT f(x) =sin {1 +e*) '} BT A BT B
[AMU 1999]
11
€) [Z’ 5] (b) [-1,0]
(© [0,1] (d) -1, 1]

Bl 4/log(x? —6x +6) T S (IT<T) 2



80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

[Roorkee 1999; MP PET 2002]
(@) (-0, )
(b) (-0, 3-3)UE+3, x)
(©) (—o0, 1JUI5, x)
(d) [0, »)

TEIdD AR Bl Fdd IS FH=d S f(x)=,/1-= T
X

S (1) B FhdT 7, BRI
@ (0,)u(O, ) (b)

[AMU 2000]
(-1,0u(, x)
(C) (—OO, - 1) = (01 OO) (d) (—OO, 0) = (11 OO)
BT f(x) = sin}(1L+3x +2x2) BT SHA (IT) ©
[Roorkee 2000]

(@) (o0, ) (b) (-11)
3 -1
(o) [—E, 0} (d) (— 0, 7) U (2, )
BT f(x) = w BT U B
X“+X-6

(@ {x:xeR, x=3}

(b) {x:xeR, x=2}

(¢ {x:xeR}

(d) {x:xeR, x#2 x=-3}

f(x)=(x2 —1)1'2 @1 gr=a B8R [Roorkee 1987]

@) (-0, -1)u(l, =) (b)  (-o0, —1] (L, )
(@ (oo, —1JU[L ) (d) 377 & I3 el
WA y = \Aﬁ BT IR BT
[Roorkee 1998; RPET 2000]
(@ (-, 0) (b) (=, 0]
(@ (- -1) (d) (-o0, »)

IRAfdd A9 BT Sl f(x)=m+m Kl
gR¥IYT &, &1 Wfae ur (domain) @ [SCRA 1996]
(@ l<x<ow (b)
(d) (o 0)-(-11)

—0 < X < 00

() —o<x<-1

HeAq f(x) = exp(v5x —3 —2x?) BT W= & [MP PET 2004]

3 3
@[] © [5]

3
© 1] (d) [1, E}
B f(x) = % BT U B [AIEEE 2004]
9-x
(@ [1,2 (b) 2, 3)

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.
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e

Bold, I, G 921 Saherizar 913
(0 [1,2] (d) [2, 3]

BT f(x) = sec(%cos2 xj, —w< X <o B IR () &
[Orissa JEE 2002]

(b) [1, o)

(d) (o0, —1]J UL, o)

@ [L 2]
© [V2,-1ulL V2]

o f(x)zw &1 IRER () &, (Safs x e R)

X +x+1
[IIT Screening 2003]

(@ @ (b) @ 11/7]

(© @,7/3] (d) @,7/5]

afg f(x) =acos(bx +c)+d, dd f(x) BT IREX {1 8T
[UPSEAT 2001]

(@ [d+a, d+2a] (b) [a-d,a+d]
(¢) [d+a a-d] (d) [d-a,d+a]
BT f(x) = [x] - x BT IRER ¥

(@ [0, 1] (b) (-1,0]

() R d) -1, 1)

B f(x) = cos(x /3) BT IR () 8 [RPET 2002]

@) (-1/3,1/3) (®) [-11]

(€ (1/3,-1/3) d) (-3,3)

He f(x) - :; aRer () 2 [RPET 2002]
(@ {0, 1} (b)y 1,1}

(0 R (d) R-{-2}

f(x) = cos X —sinx &I URAR &
[MP PET 1995; Pb. CET 2001]

(@ L1 (b) [1 1)

© [—g, %} @) [2,2]

Ifg f:R > R @ Had f(x) = ;(2 BT IR T
X°+1

[MP PET 1987]
@ R- (b) R*
© R (d) RxR
Hed f(x) = cos 2x —sin2x & URIR H T ©

[IIT Screening]
@ [2 4]
() [-2,2]

(b) [-1,1]
(d) 4 4]

BT IRIR B

- [AMU 1999]
2 —sin3x
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98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

106.

(@) [1,3]

1

(b) [5, 1}
1

@) (g. 1]

W f(x) =sin?(x*)+cos?(x*) BT URWR &

@ 1.3)

(@) (~o0, ) (b) {1}

© L1 d (0. 1)

Hed f(x)=9-7sinx &1 IRIR &

(@) (2, 16) (b) [2,16]

(@ [F1,1] (d) (2 16]

f(x) = w BT IRER NI [Roorkee 1983]
X +2x =7

(@ [5 9] (b) (=o0, 5]V [9, =)

@ 5.9 (d) ¥ | BIg el

I8 IR s ot sin’lx/;+cos’l\/;=% g

[IIT Screening]

@ [0, ) (b) [0, 3]

(© [0,1] (d) [0, 2]

BT sint/x T ofaRTer § gRifya @

@@ L 1) (b) [0, 1]

(© [-1,0] d) (-1, 2)

Bl f:R >R Exl YhR Ry 2

f(x)=cos? x +sin* x, xeR & forg @9 f(R) =
[EAMCET 2002]
3
@ (31

3
(b) h,l]
3 3
© {Z'l} (d) [Z,lj

aﬁxwamﬁmmﬁﬁwmﬂﬁm

2

X°+2X+3
[UPSEAT 2002]
(a) 534 (b) 53R -4
(c) -53R4 (d) 579 & BIg BT

9>% S forg, f(0)=sec20+cos? 6 @ A b SR
# g

@@ (0 2 (b) [0, 1]
© 12 (d) [2, )
e & ¥ 19T Bl 9H Bold 2 [RPET 2000]

(b) f(x)= ){ax ‘1J
a¥ +1

[Orissa JEE 2002]

a¥+1
a¥ -1

@ f(x)=

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

115

© f(x)= a: ‘a:: (d) f(x)=sinx
a” +a
R f(x) = log i;( , @@ f(x) ¥ [Kerala (Engg.) 2002]
(@) " Wold (b) f(xy)f(x,) = f(x; +x,)
f
© fé’:z; —f(x,-%,)  (d) RwH we

BT f(x) = sin(log(x +/x? +l)j H

[Orissa JEE 2002]

(a) 1 B (b) fawH e
() 78 |7 3R 9 & fAaum (d) et wed
B f(x) = log(x + M) H

[AIEEE 2003; MP PET 2003; UPSEAT 2003]
(@) U@ 49 Herd
(b) v faws wer
(c) TP 3Medl Bl
(d) 9 99 3R 7 8 v wad

= & ¥ P19 B ufde® BT B [AMU 2001]
(@) f(x)=2* (b) f(x)=x3-x
(© fx)=x? (d) =98 & PIs a8l
ﬂﬁ:’y:f(x):iti,?ﬁx: [1IT 1984]
(@ f) (b) 2f(y)
© — (d) T & Brs T
f(y)
7 # & BT Wod W BT FHA ©
(a) f(x)=——2 (b) f(x)=5""
1+Xx
(€ f(x)=2*¢D (d) =79 & Pig &
Wl f(x):ei _e:: +2 BT e Hed 8
e e

[Kurukshetra CEE 1996]
x—1)2
(b) Ioge( ]

1/2
(@) Ioge[x_zj

X -1 3-X
X 1/2 X—1 -2
(c) loge(ﬂj (d) Ioge[Hlj

I Hed fi[lw)>[Lw) 9 TR |F gRaifia g,

fx) =20 aqr f1(x) = [IIT 1999]
(@ @X(H) (b) a+yiv4t0g, x)
© S-yI+alog,x)  (d) e @

. A f(x)=3x -5 § @ fi(x)= [IIT 1998]
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117.

118.

119.

120.

121.

122.

1
3x-5
X+5

(b) 3

(c) RT@EA & dfdh Fudba! &1 ©
(d) R 2 Hfes Fomeeed T8 '

(a)

afd f:IR> IR, f(x)=3x-4 gr1 uRwfdd 2, 9
fL:IR>IR? [SCRA 1996]
(@) 4-3x (b) X;:A'
1 3
(© 3x -4 @ X+4
afy f(x):lzx,ﬂ‘d f1(x) ST A BN [AMU 1999]
@+x) 1
@ == (b) @ +x)
(1+X) X
(@] = (d) %
f=faRad B § 9 B9 B Ufdd™ Berd
[AMU 2000]
(a) f(x):ﬁ (b) fx)=x?,9x & forw

(© fx)=x%, x>0 (d) f(x)=x2%x<0

HHET £(0) = sind(sin @ + sin 36) , A4 f(Q) [IIT Screening 2000]
(@) =0 ®ad 59 0=0

(b) <0 9 ar«fa®s 0 & forg

(© =0 wfl areifded 0 & forg

(d) <0OPga ST <0
WMHW%

[RPET 2001]

10* +107%
1 1+x 1 1-x

(a) E|0910£1_xj (b) 5'0910[1_”(}
1 2 . .

© Fooo[ 2] @ e A

WA y = 2x — 3 &1 UfTad gnm [UPSEAT 2002]
X+3 X -3

(@ 5 (b) 5

© — (d) T W B T
2x -3

AT e £ 59 UHR R & fF f(x):fxgi, SE

f1(x) = [Kerala (Engg.) 2002]
x-1 3x+2

@) 3x+2 (b) x—-1
X+1 2x+1

© 3x-2 @ 1-3x

123

124.

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.
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]

P, W1, G T Sadheriaat 915
AT f(x)=x2+1, 99 £71@7) T fH(=3) BT HE HAE:

BT [UPSEAT 2003]
@@ 4,1 (b) 4,0
(€ 3,2 (d) s 9§ PIg 7RI

AT f(x) =sinx +cos X, g(x) = x2 -1 a9 g(f(x)) & =
J=IRTe ¥ ufcra™ g [IIT Screening 2004]

v T
@ [50] ® [-57]

Vi T
_rr 0L
© { 2‘4} @ {2}
A fx) = 2 ‘51 (x#-5),dd f1(x)=  [MP PET 2004]
X+
X+5 1 5x +1
(@) 2x—1'X¢E (b) 2_X,x;«tZ
5bx -1 X-5 1
(c) 2_X,x;‘tz (d) 2x+1’x¢5

afe f9eaH Ol Bead 8 R g AUiE Hed &, df

5 5
(gof)[— 5)—(fog)(—gj -

(@ 1 (b) -1

() 2 (d) 4

afe f(x) = 2x TAT g Y IRAMAD HeAd &, AT

@ (fog)(x)=g(x) (b) (g+9)(x)=09(x)
(©) (fog)(x) = (g + 9)(x) (d) s 3 ®Ig e

Ifg f(x)=x2 -1 qAT g(x) = 3x +1, @I (gof)(x) =

(@ x*-1 (b) 2x? -1

(€ 3x2-2 (d) 2x2+2

AT fUS TRAMIS BT & qAT g TAVDI BT g df
fog(l) &R

(@ e (b) log, e

(© 0 (d) 2e

Ife f(x) = e?* T g(x) = log VX (x > 0),dr fog(x) sRMER &
(@) e* (b) logx

(© e logvx (d) x

JfT f(x) 4 cos x| T g(x) =[x], T gof(x) BRI

(@) | cos [x]| (b) | cos x|

(©) [l cosx|] (d) | [cos x]|

afg f(x)=x2 +1,Tqd fof(x) TR &

(@ x%+1 (b) x*+2x+2

(€ x*+2x2+2 (d) 379 & BIs &I

IR f(x) = ———— , T4 (fofof)(x) = [RPET 2000]
1+ x?
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134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.

141.

(@) —X (b) ——*
J1+x2 V1 +3x?
(© \/lz (d) S & g T

1+x

T P(x)=x? +1 @ p(x)=3*, a1 ${y()} T y{4(x)} =
(a) 32x+l’3x2+l (b) 32x+1’3x2 +1

(d) s & ®ig &

T gx)=x*+x-2 AT %gof(x):2x2—5x+2, GEl

(C) 32x +1’3x2+1

[Roorkee 1998; MP PET 2002]
(@ 2x-3 (b) 2x+3

(© 2x%+3x+1 (d) 2x%-3x-1

afe f(x) = log, x AT F(x)=a*, dd F[f(x)] &

[SCRA 1996]

f(x) =

(@) fIF()] (b) f[F(2x)]
(@ FIf2x)] (d) FI()]
AT ®ed f R g 39 ueR gRafld § %

) =~

X , 9(x) = X , 9 (fog)(x) BT H19 B
+1 1-X

[SCRA 1996]

@ - (0

() x-1 d) x

e R >R, f(x)=(x+1)%, g(x)=x? +1, T9 (fog)(-3) =
[RPET 1999]

(@) 121 (b) 112

() 211 (d) 379 9 PIg 7TEt

Il g(x) =1+x 3R f(g(x)) =3+ 2vx +x, T f(x)=
[MP PET 2000; Karnataka CET 2002]

(@ 1+2x? (b) 2+x?
() 1+x (d) 2+x
waifsta wfafesor f:R >R, f(x)=sinx, g:R—>R,
g(x)=x2 # fog &1 A9 BN [UPSEAT 2000]
(@) sinx+x2 (b) (sinx)?
(©) sinx? (@) X
X
qH1 f(x)=ax+b @AT g(x)=cx+d,a=0,c=0 TAT

a=1b=2 AT (fog)(x) = (gof)(x), T x & forg, ar My
cAM d & IR H T HE D & [AMU 2000]
(@) cTAT da W R (b) c=1,d WD "R

(€) ¢ 3R, d =1 (d c=1d=1

142.

143.

144.

145.

146.

147.

148.

149.

-1, x<0
AMT g(x)=1+x —[x] AT f(x)=40, x =0, d9 x &
1, x>0
A @ folw f(g(x)) = [IT Screening 2001; UPSEAT 2001]
(@ x (b) 1
(© fX) (d) 9(x)
afg f(x):xafl,x;t—l. T o B 98 9F, e fog
f(f(x)) = x BRI [IIT Screening 2001; UPSEAT 2001]
@ 2 b) -2
(© 1 (d) -1
af fx)= 2L qq (fof)(2) =
3x -2
[Kerala (Engg.) 2002]
(@ 1 (b) 3
(c) 4 (d) 2

e f(x)=sin® x TAT FYF BT g{f(x)} 4 sinx|, T

Hld g(x) = [Orissa JEE 2003]
(@) vx-1 b) Vx
() vx+1 d) —x

afz fx)=(@-x")'", o a>0 d n ITHS YOl 7,

ff(x)] = [IIT 1983; UPSEAT 2001, 04]
@ x° (b) x?
(@ x (d) s & g T8l

T fi(-11) > B, UH e f(x):tan‘llz—x2
X

TR 2, d9 f Thadl 3R Ased i & 99 B @l
SRTT © [AIEEE 2005]

T T T T
(@) [‘?ﬂ (b) (‘?5)

@ 03] @ [of]

U% gRafad Bead f(x), f(x—y) = fx)f(y)-fla—x)f@+y)
B THIBRUT P A PRAT ©, J8f a faar 71 R 2 9

f0)=1,d9 fea—x)= [AIEEE 2005]
@@ f@+fla-x) (b) f(=x)
() -f(x) (d) f(x)

I X &R Va1 aRed dg=aa 2 o8l f:X > Y Had
oIy § Safd Cc X & folg (o) = {f(x): x eC} iR
DcY & fow fYD)={x:f(x)eD} &5 9 Ac X &R
BcY & forg a9 [IIT Screening 2005]
@ fH(f(A)=A

(b) f(f(A)= A Daa afg f(X)=Y

() f(f*(B))=B @aa afe B < f(X)



150.

151.

152.

153.

154.

155.

156.

157.

(d) f(f'(B)=B

afd f(x)=2x® +3x* +4x2 T f'(x) & [DCE 2005]
(@) 99 oA
(b) favq wer
(c) = o | 3R 7 & faww
(d) 379 & BIs &
IR f)=—2 x %1, f(F(x))=x, a @ 99 R &
X+1
[Kerala (Engg.) 2005]
(@) V2 (b) -2
© 1 (d) 2
(e) -1
e f(x) = x ~[x], T[] T #ewH QUi FaRid wvar
2| I8 W © [DCE 2005]
(a) P SATal Ber
(b) TS el Bl AT SMraciid %
(€) T® IMmad! Bels [Tt rad=id 1
(d) T 3macit ®erd e B
A g(x) =1+ x —[x] 3R
-1,3afd x <0
f(x)=1 0, I x =0, qT x& T AFI & foIy fog(x) &7
1, T x>0
A 7 [DCE 2005]
@ x (b) 1
(€ f(x) (d) g(x)
afd g:[-2,2] >R & g(x) = x® +tan xw{xz +1:| s
w9 %o € 9 urafers PoT A © [DCE 2005]
(@ -5<P<5 (b) P<5
(c) P>5 (d) 37 & PIg e
Head f(x) = log, (x —[x]) &7 U=T & [AMU 2005]
(@) R (b) R-Z
(© (0,+x) (d) z
sint (log; x) & o= & [Kerala (Engg.) 2005]
@ [F1,1] (b) [0, 1]
(© [0, ) d R
(e) [1/3,3]
R f(x,)- f(x,) = f[ X1 =X J X;, X, €[-1,1] & forg, a@
1-x;X,
f(x) [Roorkee 1998]
(a) IogM (b) tan 1 0=x)

@+x) @+x)

158.

159.

160.

161.

162.

163.

164.
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Bold, W, S a2 Sadherizar 917
@+x) 4 @+x)
t-x) t-x)

AR X T Yy BT HAT: —x T —y ¥ URRANUT HRA R 6 BT
TR sraRafida vear &, a1 9% ©

(@) x-31eT ® A1 FHAT

(b) y-31e @& A1 FHAd

(o) fauda aqufe # wwfia

(d) X@1 y=x & uRa: FHHa

e x AR y & FE y T x W uRafdd =T W ab &I
FHraRor raRafia Igar 8, a9 9% ©

(@) x-31eT © A1 AT

(b) y-31e1 & AT FHEHAA

(€) X@ y=-x 3 AT FHHd

(d) ¥&1 y = x & A1 FAfdd

W y = f(x) @ ufded 89 & fog ufaey 2 6 s 8
ElUEY

(@) a0 x & fog oRwfya

(b) IH STE AAq

(€) UHAHI R U # HAq

(d) T w9 Bl

(d) tan

(c) log

uﬁf(x)_{x,mxm%\' , g(x)_{o,quﬁﬁﬂ%‘ a
0, 99 x IaRAT e X, ST9 X IMIRAAR
(f-g) & [IIT Screening 2005]
(a) UHdT IMBIEH

(b) THHI f TeBTRD ol

(c) TP T afpd srevTed

(d) ¥ <7 Tha! 7 & AP
2

Hed f(x) = BT IR & [Orissa JEE 2005]
X°+1

@ (L0 (b) (-1, 1)

(© 0.1 d 1.1

TUh B £ FHIHRT 3f(x)+2f[x+59j:10x+30, T

X -
x#1 @& fU, & Sge aRar g (A1 f(7) & 9 7
[Kerala (Engg.) 2005]

(@) 8 (b) 4

(© -8 (d) 11

(e) 44

Iy eX =y+y1+y?,Td y= [MNR 1990, UPSEAT 2000]
@ Ce (0 £

() e*+e* (d) e*-e™*
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165. w1 f:(2,3)>(0,1)® forw f(x)=x —[x] uRwifdg & ar 10, af fim X2
f1(x) @1 &= 8 [Orissa JEE 2005] x22 X =2
(@ x-2 (b) x+1 (@ 3 (b) 5
© x-1 d) x+2 (€ 2 (d) s & BIg T8I
g 11 lim 1- C;JS 2X _ [MNR 1983]
LA 0= X F 0 G im i = (@) 0 (b) 1
0o x=0 () 2 (d) 4
[T 1988; MNR 1988; SCRA 1996; UPSEAT 2000, 01] "m(l L2 ) B
@ 1 (b) 0 ool x)
(o] —13 (d) s ¥ P18 T2l @ e (b) %
X~ cot x .
2. lin o " [AI CBSE 1988; DSSE 1988] Q e ) T S B
@ 0 (b) 1 (2x=3)(Wx —1)
3. fimXet-D (@) -1/10 (b) 1/10
(x—)»Oé—COSX (b) (C) —1/8 (d) s:rq QET El'ﬁ?z; :1%1
a 0
© -2 @) 2 14. 3Ifg Iingkx COSEC X = Iingxcosec kx , T k =
4. lim = (@ 1 (b) -1
-] © +1 d) +2
@@ o0 (b) 1 g
(c) 2 2 (d) 15, lim U
5. lim—"@n+DT @ 0 b) 1
e (n 4+ 2)(n? +3n —1) -
() -1 (d) afae =gt 8
@ 0 (b) 2 log cos x
(c) 4 (d) o 16. x-ﬂ’(‘)—x =
Nl © o (d) T W B T
(@ 1 (b) 172 sin 2x
© 0 ) 17.  lim == [MNR 1990; UPSEAT 2000]
7. lim¥3X-a-vx+a (@ 0 (b) 1
. x-a © 1/2 d) 2
(@) +2a (b) 1/42a _Jf0 -3
© 22 (d) 1/2a 18. 3f f(9)=9, f'(9)=4,eﬁmﬂ:
8. aft fx) :{ X\ W90<x<l o F(x) = [IIT 1988; Karnataka CET 1999]
2-X,9dl<x<2 x—1 @ 2 (b) 4
(@) 1 (b) 2 (© -2 (d) —4
© 9 @ T E 19. Iing'i| = [Roorkee 1982; UPSEAT 2001]
9. lim1%9X _ [RPET 1996; MP PET 1996; Pb. CET 2002] X
x>l X —1 (@ 1 (b) -1
(@ 1 (b) -1 () 0 (d) aRaaa =81 ®
(d) o 20. r!ing—vx:_\/;: [Roorkee 1983]

(¢ O



21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

1 1
- b) —
(a) > (b) 7
© 2Jx (d) Vx
lim L = [IIT 1983; Karnataka CET 1999]
x>0 (1+x)H? —1
(@ log2 (b) log4
(© logv2 (d) 5T 9 3 7T
lim L7008 MX_ [Kerala (Engg.)2002]
x—0 1 — cos nx
(@ m/n (b) n/m
2 2
(0) %; (d) %;
lim sin x _1 _
x—0 X
(@ 1 (b) e
(c) 1/e (d) =79 9 BIg T8
lim Vx(x +5 —+/x) =
(@ 5 (b) 3
(c) 5/2 (d) 3/2
limzx;l - [T 1976]
=1 2x° —7Xx+5
(@) 1/3 (b) 1/11
(© -1/3 (d) 579 A g e
lim % = [IIT 1975; MP PET 2004]
(@ 1 (b) 0
(c) orRe 7€l € (d) s & BIg TSI
lim J1+sinx —+/1-sinx
x—0 X B
(@) -1 (b) 1
(o 2 (d) -2
lim 25"‘2 3x _ [Roorkee 1982; DCE 1999]
X—> X
(a) 6 (b) 9
() 18 (d) 3
lim Sne-cosa _ [IIT 1977]
a—-rl4 _z
(@ V2 (b) 1/42
(o 1 (d) 379 & B !
Iim/ztan xlogsinx = [MNR 1989]
(@ o (b) 1
(© -1 (d) 79 | BIg T8

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

B, W1, G 92 Sadherizar 919

=
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]

A T e 8, A lim (- [n) =

@ o
(¢ -1

lim (sec @ —tan ) =
O—>rl2

(@ 0

(c) 2

. tan 2x - x
lim - =
x=0 3X —sin X
(@ 0

(© 1/2

lim
x>0| x| +x?
(@ 1

(© O

. sinax
lim — =
x—0 sin bx
(@ alb
(© 1

. sinx®
lim =
x—0 X

@@ 1
(c) afaca =1gf &

. x2-a?
lim =
x—a X —a
(a) 4a

() 2a

fim & 2)°3 —(a+2)%'®

x—a X —a

w)§w+am

5 23
) —a
(@] 3

(b) 1
(d) 37 & BIg &
[IIT 1976; AMU 1999]
(b) 1/2
(d)
(1T 1971]
(b) 1
(d) 1/3
(b) -1
(d) afacg =81 8
(b) b/a
(d) 39 | BiE &
(b) x/180
(d) 37 | BiE T2
[RPET 1995]
(b) 1
(d) 0
[AI CBSE 1991]
5

(b) §w+a“3

5
d_5/3
()3a

2
afe f(x) = _5—Xl WX<3' ar

5-X,
(a) XIir£1+f(x)= 0

(c) XILr?+ f(x) = XILT, f(x)

. cosax — cos bx
lim—m—— =

x—0 XZ
a?—b?
(@) 5
(c) a?-b?
cot’9-3
0—716 COSECH — 2
(@ 2

Slg X > 3

(b) XIir?if(x):O
(d) 7 | ®Ig T
[AI CBSE 1988]

b? —a?
(b) 5

(d) b%-a?

(b) 4
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(o 6 (d) 0
42. |imw:
x>0 (1+x)® -1
(@ o0 (b) 1
(© 5/3 (d) 3/5
43. 3IfT lim x* +a’ =9,9d a=
x>a X +a
@ 9'® (b) +2
(€ +3 (d) s | BIg TE
] Xel/x
44. x|l>rg)1+1+el/x -
(@ o0 (b) 1
(© o (d) s &1 P 7L
45.  limix] =
(@ o (b) 1
(c) eRaw =& & (d) 379 & B el
46. |jmSN2x+sinbx [AI CBSE 1988; AISSE 1988]
x—0 sin5x —sin 3x
(@) 1/2 (b) 1/4
(© 2 (d) 4
6
Sin —
47. lim| —& | w1 R [MP PET 1993]
60 2]
(@ o (b) 1/4
1 (d) =R =8l 2
48. “”{%J BT A BN [MP PET 1993]
xon| X° +ax +5
(@) b/a (b) 1
(© 0 (d) 4/5

49. “ﬁf(r)zﬂrz,?ﬁgingw:
@@ ar? (b) 2t
(© 2=z (d) 27r?

50. limxlog(sinx) =
x—0

@@ -1 (b) log, 1
(1 (d) 379 ¥ BIs Tl
51. ling[ax ;bx ] - [EAMCET 1988; RPET 1995]

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

a
(©) b
(d) loga®
) x 3
SINX — X +—
lim{————8 1= [MNR 1985]
x—0 X
(@) 1/120 (b) -1/120
(¢) 1/20 (d) 37H | BiE &
lim[x@"* -1)],(@@>1) =
(@) logx (b) 1
© 0 d) —logt
a
lim 1 log+x)|_
x—=0[ X )(2 -
(@) 172 (b) -1/2
(o1 d) -1
Iim{g} = [AMU 1999; RPET 1999, 2002]
n—w n
1 1
(a) —E (b) E
1 1
(© 3 (d) 3
afg f@=2 f'@=1 9@ =-1;g'@)=2,dr
fim 9@~ 0@T0) _ [DCE 1999;
x—a X —a
Karnataka CET 1999; MP PET 1995; Pb. CET 2004]
(@ 3 (b) 5
(© 0 (d) -3
lim sinx —sina
X—a X—a h
(@ o0 (b) 1
(€) sina (d) cosa

lim Ix2+a% —x2 +b2 B

= [x2 162 _yx2 1 d? B

a’-b? a?+b?
@ g O e
2 2
© &b (d) ST & B T
c+d
lim 2X =7 _ [IIT 1973]
x—712 COS X
@) 2 ) 1
() -2 (d) 578 & P T8
lim 30X X [MNR 1980, 86]
x—0 X



61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

1 1
(a) 3 (b) 3
1 1
(0 5 (d) )
2 o 2 o
rl,ina (@a+h) sm(a; h)—a“sina _ [IIT 1989]

(@) acosa+a’sina

(c) 2asina+a’cosa

(b) asina+acosa

(d) 2acosa+a’sina

x—-3
)!m{m_m} = [MNR 1991]
@ 1 (b) 2
(o -1 (d) -2
|im"°°szx—__SinX - [MNR 1984, 86]
x=0 X “sinXx
1 1
(a) 3 (b) 3
1 (d) s & BIg TSI
lim (x -1)(2x +3) _
X—00 X
(@ 1 (b) -1
(© 2 (d) T & B1g L
lim 12+2%4+3% 4. +n3}_
X—0 n4 B
1 1
(a) 3 (b) 3
© ; (d) T < Pré T
xIirr(1)§: ........ ,OEf y2 =ax +bx2 +cx® ®T AM B
(@ o (b) 1
(0 a (d) =95 & ®Ig &l
lim @+x ;(l =" [Roorkee 1979; RPET 1996]
(@ o (b) 1/2
(© 1 d) -1
||m$:
x>1x% 1 5x —6
3
(@ o (b) 7
1 1
(@] ) (d) i
lim —M: (a#0)

2 \f3a+x — 24X

[IIT 1978; Kurukshetra CEE 1996]

1
(a) E

2
by %
()3\/5

70.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

78.

B, I, S 921 g 921

2
(@] ﬁ

()
lim @+x"-1_
x—0 X

@ n

(o) -1

. [tan 3x j
lim +COS X | =
X

x—0

@ 3

(c) 4
Iim—m_mz
x>0 sin7tx

(@ 2

() -1

lim (x +y)sec(x +y)— xsec x

=

UNIVERSAL
SELF SCORER

—
2
d =
(d) 3
[AI CBSE 1991]
1
(b) 5
2
d -=Z
(d) 3

[Kurukshetra CEE 2002]

(b) 1
(d) ¥ ¥ ®Ig e

(b) 1
(d) 2

[AI CBSE 1989, 90; DSSE 1989]

(b) 1
(d) = & Prg TE

y—0 y
(@) sec x(xtan x +1)

() xsecx +tan x

ox2¥ =x
lim =
x—=0 1 — COS X
@ o
(c) log2
. 1-cosé
lim =
00 g2
(@ 1
1
c —_—
(0) 5
. sin36-sin@
lim——m—m =
6—0 sind
(@ 1
(0 1/3
. tan x —sinx
lim—m—m—=
x—0 X3
1
a —_—
(a) 5
2
c —_—
() 3

= [AI CBSE 1990]

(b) xtan x +sec x

(d) s A ®1g &

[IIT 1980; BIT Ranchi 1983; RPET 2001]

(b) log4
(d) s 3 ®1g 7

[AI CBSE 1981, 91; DSSE 1981, 83]

(b) 2

1
d =
d 5
[AI CBSE 1984; DSSE 1984]

(b) 2
(d) 3/2

[1IT 1974; AI CBSE 1986, 90;

AISSE 1983, 86, 90; RPET 2000]

1
(b) )

(d) s A ®1g &
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79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

. 1-cosx
lim =
x—0 X

@ o

1
(@] 3

Iimi:

x-1 (cos 7t x)?
@ 1

1
(@] 7

. x? —tan 2x
lim—— =
x-0  tan X

(@) 2
(0 O
. 50cosf—2sind
lim———— =
-0 30 +tan @
3
(a) Z
© 0

lim sin(2 + x) —sin(2 — x) _
x—0 X

(@) sin2
(c) 2cos2
. 2x2-3x+1
lim —————=
X—>00 X _l
(@ 1
(0 -2
. 3x2+42x-1
lim———— =
x>® 2x% —3x -3
(@ 1

3

(@] 5

- x=2]
lim—————=
X2 X —2

@ 1
(c) R =8l

lim x/ECOSX—l _
cotx —1
1
(@ —
2

(C) L

242

x—>rl4

[AI CBSE 1987; AISSE 1987]
1
b) >
(d) 379 &1 3¢ el
[AI CBSE 1990]
1
b) >
(d) & & P e

[AI CBSE 1990]
(b) -2
(d) s & H1g &l
[AI CBSE 1988]
3
(b) 7

(d) T & ®ig e

[AI CBSE 1983; AISSE 1982, 83]

(b) 2sin2
(dy 2

(b) 2
(d) T & ®ig TEl

(b) 3
3
d -2

[AI CBSE 1985]

(b) -1
(d) T & &g TE

[BIT Ranchi 1989; IIT 1990]
1
b) =
(b) 5

d) 1

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94,

95.

96.

. COS X —Cosa
lim— =

= [BIT Ranchi 1987]
x—a cot X —cota

1 . 1 )
a) —=sin®a b) =cosec“a
(a) 5 (b) 5

() sin®a (d) cosec3a

g en)onfGon)]

lim [BIT Ranchi 1987]
h—0 V3h(/3 cos h - sinh) ane
2 3
(@) _E (b) _Z
(© -2V3 (d) %
Iing x* = [Roorkee 1990]
(@ o0 (b) 1
() e (d) 379 & BIs T8I
40 5
lim (2X 221) (g)’is_ v [IIT 1990]
X X +
(@) 16 (b) 24
(© 32 (d) 8
IirrgL x . } - [IIT 1992; RPET 2001]
X— an X
1
(@ o0 (b) 5
(1 (d) «
lim 1- L [DSSE 1987]
X Sin® X
1 1
(@) E (b) _E
(© 2 (d) =8 & BIS a1
lim w - [AISSE 1986]
(a) % (b) 3
1
(c) 4 (d) 7
/2% - [DSSE 1986; Al CBSE 1986]
X—>r T — X
(@ 1 (b) 2
1
(© 3 (d) 5
lim % - [DSSE 1982]
(@ o0 (b) 6
© % (d) 3 ¥ B T



97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

lim i;';r:i - [DSSE 1987]
@ L b =
m n
(€ mn (d) 579 A g e
lim w - [AISSE 1985]
X—> X
(@) 4 (b) -4
© 4 (d) T & B T
lim si;(i - [AISSE 1984; A CBSE 1984]
1
(@ o (b) 3
1
(9 3 (d) 5
IfT f(x) = {X’Z Sax-1 , @ limf(x)=  [MP PET 1987]
X, old x <1 x—1
@@ x° (b) x
(o -1 d) 1
lim_ tanXSX - [MP PET 1987]
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a
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o 1) = @+2x)H*, x =0 N
- e?, x=0
(a) I|m f(x)=e
(b) XI'T,f(X)_e

@ f(x), x=0 W I¥aq 2

d) 3T q BIg T8I

1/x
afx f(x):{z , x¢0‘
3, x=0
(a) I|m f(x)=0 (b) Iinolf(x):oo
() f(x), Xx=0 WIIq & (d) 394 A PIg &l
1smx X#0
afe f(x) = ,dr
0, x=0
(a) I|m f(x)=0 (b) I|m_f(x)¢0
() /(x),x_owwé ) STH W ®IS T8
Xx-1, ofd x <0
uﬁ f(X): %, odg x=0 ,K_'h— [Roorkee 1988]
x2, 99 x >0
(a) I|m f(x)=1

(b) lim f(x)=1

x—0—
(0 f(x), x=0 W I¥aq 2

(d) T ¥ BIg TE



20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

logx @ forg fa & | BIvAT FHoF AT ®

a) % YERId &xal & b ®ed daq @

b) % URIT &Rl & f %o araq @

o) UTh x b RUMHAD Ud gTHS AMT & AT yre g @
d) TTH »37&T & ATUE FAAT

M6 f(x) =

(
(
(
(

x2-1

A wer 100=1 x-1 0 X7l x=1 W aaq &k
k, STd x =1

B A BT

(@ - (b) 2

() -3 (d) -2

Bl f(X)=%,ﬁﬂﬁ§3ﬁq—\! JIaq  ® gl [] WewH
quiieh el Bl Fefd dar ©
(a) DI TATHAS YoTidl TR

(b) T TATHS UG FOMAS QUNbT AT (0,1) TR
() I uRg Hemeil W)
(

d) ¥ A P AL
smax
B f(x)=4 x2 mx;ﬁoaﬂ%’maﬁwzﬁ%w%

1, 99dx =0
a) f(x), x=0 W ¥aq &
b) f(x), x=0 W IAAq & o a =+l

(
(
() f(x), x=a IT\’HFI?[?
(

d) T A BIS TE
—-x?2, Jg4x<0
Iﬂ?f(x): 5x — 4, ‘_Y'_G'O”Sl_aﬁ

4x2 -3x, SEl<x<?2
3X+4,9dx >2
a) f(x), x=0 W ¥aq ©
b) f(x), x=2 WIAq &
o f(x),x=1 W 3r¥aq &

(
(
(
(d) 37 & P T

TR f(x) = sin?| x|, STEx =0 ar
N 0, ax=0"
(a) IiT f(x)=0 (b) Iiryﬁf(x);to
(© f(x), x=0 WAAq & (d) ST A D3 A2l
sin 2x
afr =1 5x 0 X*0 0 w waq @ Ak
k,STg x =0

A B8R [A1 CBSE 1991]
2

(@@ 1 (b) 5

() —% d) 3T I BIs TE

27.

28.

29.

30.

3L

32.

33.

34

=———
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Told, I, HIaed Tl ddhaiadr 929

1-x, Sldx>1
(@ lim f(x)=0 (b) lim f(x) =2

x—1" x—1"
T P T

GFGIX;t—l'Fﬁ

?Zlﬁ“{f(x) {1+x , 990 <x <1 a

© f(x), x=1 W 3FAq 2 (d)

x -1
e f(x)=1 x+1
-2, 9dx =-1
(@ lim f(x)=-2 (b)
x—>(-1)"
@ f(x), x=—-1 TR Faq & (d)
E—x, oI X < 2
2
I f(x) =

lim f(x)=-2
x—(-1)"

IRIH I

1, Sax=2,d

x—i,\_rl’e[x>2
2

IfT f(x) 4 x—b|, A B [Al CBSE 1984]

a) x=1 W 9aq & (b) x=b W FIq &
) X=b W edAq ® d) 3TH 4 BIS 7R

| x -2
T f(x)={ x-a ’G—G[Xia.?ﬁ
1, 9dx =a

[A1 CBSE 1983]

) Hed x=a W ¥aq @
) ®eF x=—a WX INaq ®
)

@ f(x), x=2 W ¥aq @

(b) f(x), x=2 W 3FIq B
@ f(x), x=3 W ¥aq 2
(

1,G|’er<xs3—7z
R f(x)= 4 A

3 [T 1901]
2sin—x, a2 cx<nx
9 4

x=0 W 9dq &
X=x W FdAq 2

x:% W Faq €

(@ f(x),
b) f(x),
() f(x),

3z

@ f(x), X==- TR 3Aq ©



=]
930 BT, AN, | 2T adher- I
]

X sinx, TE0<x<X

2 @ wer
£sin(;r+x), Sl <x<z
2 2

35. A f(x)=

@) x=%tr<'3mﬁ—c[ g (b x=%t|—\f<a—crc[%

() x=0 R 9aq & d) STH | BIg T8I
1-cos4x

X2

, Odx <0

36. AR f(x)= a, 99 x=0

X
Va6 +x) -4

x=0 WR ¥dq g al'a & A 8T

, Sldx >0

@@ 8 (b) -8 .
(0 4 d) STH A PIg T8
ax?—b,SE0<x <1
37. AR f(x)= 2, Sdx=1 ,x=1WRAaq g a4 b

X+1 Sd1<x<2
@ e Iugad A BT

(@ a=2b=0 (b) a=1lb=-1
() a=4,b=2 (d) SWRIGT T4
x—| x|
38. I f(x)= ’mx;ﬁo,?ﬁ
2, 5ldx =0

@ f(x), x=0 W |aq &
b) f(x), x=0 R I_Aq B
(¢ limf(x)=2

x—0
(d) T A ®Ig TE
x*-16
39. I fX)={ x_2
16, SX =2
@ f(x), x=2 W Aaq &
b) f(x), x=2 R JHAIq &
() Iimzf(x):16
(d) T ¥ BIg TE
2
s0. AR f(x)—{ X7, wEx <l
X+5 9dx >1
@ f(x), x=1 W ¥aq 2
(b) f(x), x=1 W Aaq 2

, STgX # 2 4l

[T 1991]

[T 1990; AMU 2000]

[BIT Ranchi 1983]

[Al CBSE 1982]

[AISSE 1984]

[AISSE 1983]

(© lim =1
(d) T A BIg TE
x2 +3x-10
a. T fX)={x242x_15" WX?&_S, x=-5 W |aq ®
a ,9ld X =-5
al 'a'BT HE BT [MP PET 1987]
3 7
(a) 2 (b) ry
8 2
(c) 7 (d) 3

S

43.

45.

46.

47.

48.

49.

2.

X+A, x<3
I f(x) = 4,x=3,x=3 W FAq 8, Al 1=
3x-5, x>3
[MP PET 1994, 2001; RPET 1999
@ 4 (b) 3
(€) 2 (d 1

1
= 0
k@1 a8 A9 e fog we f(x):{smx’xqﬁ , x=0
k

, Xx=0
R Hdq & [MNR 1995]
(a 8 ® 1 .
© - d) T | Big TE
sinx,x #nz, neZ xE e+l x 20,2
, 7, Ne
?ﬂ?f(x)={ - T g(x) = 4;.1—_02

ar lim g {f(x)}-

[Kurukshetra CEE 1996]

@ s (b) 6

() 7 (d 1
x-4 +a, x<4
| x—4]

AT f(x) = a+b, x=4 @ f(x), x=4 W HaAq
x-4 +b, x>4
| x —4]

BT Al

(@ a=0,b=0 (b) a=1b=1

(¢ a=-1b=1 (d a=lb=-1
M’ X¢1,2
| (x =1)(x = 2)]

AT f(x) = 6, x=1 ,ar f(x) == "=

12, x=2

H9aq ®

@@ R (b) R-{1}

) R-{2} d) R-{12}

(27 —2x)t° -3

f0 B fx)=—o—"2 = 0
(0) T AT ¥4 A ) 9—3(243+5x)“5'(X¢ )
|aq &, BN
@ 2/3 (b) 6
() 2 d) 4
1/x
I x=0 W B f(x)_{(cosx) A HS W w2,
D X=
GENCARIE] % [Kurukshetra CEE 1996]
@ 1 (b) -
() © (d) e
X—=1 x<2
Wf(x)—{z 3‘X22WWW§

[MP PET 1996]



50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

1+sin%, Safh-0<x <1

T W f(x)= ax+b, SO 1<x<3 3N
6tan)l(—Z, Sdfh 3<x <6
(~0,6) H A B, qd 23R 6B A HAI: &
[MP PET 1998]
(@) o2 (b) 1,1
(¢) 2,0 d) 2

1
= 0
I f(x)= XSS X722 o R gaq &, d & &I

k, x=0
AN BT [MP PET 1999; AMU 1999; RPET 2003]
@ 1 (b) -1
() o d 2
sin[x] x>0
[x]+1
cosﬁ[x] _
I f(x) = [2] , X <0 ; S8l [»] #Agad e Ho
X
k,x=0

UfRd HRaT & ST 5 x ¥ BH I R 2| IR B £

x =0 UR {aq 8l Al A PI AT BT
[Kurukshetra CEE 1998]

@ T3 (b) 1
() - (d) erfeuiRa
X+2 ,1<x<2
Had f(x)=<4 , X=2 W%\ [DCE 1999]
3X-2,x>2
() DI x=2 W (b) x<2 W
() x22 W d) 3TH A PIg 7B
5x-4 , ufd 0<x<1
aﬁwﬂx)_{u?wbx , A 1<x<23¢qﬁ€ﬁ:T
(@) & IS g W |Aq 2,09 b BT A B8R
[RPET 2000]
@ -1 (b) o _
@ 1 d) T ¥ PIg T8l
AT B HIF STdfd Held
—2sinx, xs—l
2
f(x)={ Asinx + B, —%<x<%,ﬂ?ﬁ’cﬁﬁ§q’€ﬂ‘dﬂﬁ
COS X, x>ZX
2
BT [Pb. CET 2000]
() A=0,B=1 (b) A=1B=1
() A=-1B=1 (d A=-1,B=0

2_
afx f(x):xz 10x+25’
X —-7x+10

{ad @1, ar f(5)=
(@ o Eb) 5

() 10

X#57® folU T £ x=5 W

[EAMCET 2001]

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.
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o, I, FIcd Tl Iddbel-iar 931

o
x=0 W Bed f(x)=(x+1)™* & daq 89 @ o £(0)
39 YR gRYIfT 81 =y fe

[UPSEAT 2000; Kurukshetra CEE 2001; Pb. CET 2004]
@ 10-1 ®) f0)=0
() f(O0)=e d) 3TH | PIg B
®eAd f(x) =sin| x| [DCE 2002]
@) T X @ forg NAq g
(b) Badt FRFd fIgei w® ¥ad &
() o fagall W @daa &
(d) 3T q B TE
afT f(x)4 x|, T9 f(x) & [DCE 2002]

OFTH | BIg TE
1-sinx Vs
X # =
afe f(x) =4 72X 2 X=z/2 R 9dq €, 99 A
A, x:£
2
BT A B [RPET 2002]
@ -1 (b) 1
© o d 2
sin zx 0
BeF f(X)={ 5y ' 7, AR f(x), x=0 W Faq g,
K, x=0
ad k = [Karnataka CET 2002]
T 5
(@ 5 (b) P
() 1 (d) o
I f(x):z_si— ::;:4,(“0), x=0 W Haq 2, T f(0) -
[MP PET 2002]
1 1
(@) 7 (b) -7
1 1
(c) Ky (d) “3
X afg x IRAT &
f(x)= ' , f
Fi e () {1—x, gfe x 3gRAy 2 T Tx) Hq
BT 514 n &1 99 &, (W81 » g3l &1 9= )
[UPSEAT 2002]
(@ o« (b) 1
() o (d) 3 F B TE
x2 -9 af
A f(x)={ 3" X#3 y_3 wRuaq, k=
2x +k, AT

[Kerala (Engg.) 2002]

@ 3 (b)

(0]
1
(© -6 @ <
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932 ToTd, I, HIaed Tl Adpol-Iaar

]

65.

66.

67.

68.

69.

70.

7.

i—l
P B, f(x)= [X“ez‘*} C X#E2 gfr SR SR
k X =2

Hx=2 W Fdq &, Al kDT AN BT
[Orissa JEE 2002]
@ o (b) /4

d) = q BIg 7El
B f(x)= 10go(L+x) =100 =X) oy ) _ ¢ |qaq s8F

X
@ o1 £(0) &1 7 B =Ry

[MP PET 2003)]
@ - (b) o
() -2 (d) 2
o 0= —““kxx 1=k ~1ex<0BRW g
2x2 +3x -2 0<x <1 fomg
TR Fdq g k= [EAMCET 2003]
@ -4 (b) -3

() -2 (d -1
ISXHOSX -z W uRefE T ¥

1+sinx+cosx
aq f(r) & 94, s oI x = 7z W f(x) ¥ad &, 8

[Orissa JEE 2003]

B f(x)=

1 1
(@) ) (b) 2
() -1 (d 1
1-cosx X 20
Ifg f(x) = x , Xx=0 W 9aq g, a9 k =
k, x=0
[Karnataka CET 2004]
1
@@ o (b) >
1 1
(c) Y (d) -5

RIR BT £RH g 2 R 9aq & IR iR IR 7
e>0 B foTT 6 >0 o7 IRTT 39 UBR § &

[UPSEAT 2004]
a) | f(x)-f(@)|<e=| x—-al<d
b) | f(x)-f(@)|>e=| x—-a|>d
o) | x—al>d=| f(x)-f(@@)|>e
d) | x—al<s =] f(x)- f(a)l<e
el’x 1
B () ={e 11 <
0 ,X=0
BT WE 7
(@ lim f(x) e T8l ©
(b) f(x), x=0 W Faq
() limf(x)=1

x—0

(d)  lim f(x) BT ARTE@ 8 b f(x), x =0 W Adq &l
2

o fou fefaRea & @

[MP PET 2004]

72.

73.

74

75.

76.

77.

78.

2x -1, afe x>2

Wl ', $9 UHR URANT & 6 f(x) =k, afe x=2
x2-1, T x<2

Nqdq g, dl & &I 719 811 [Pb. CET 2002]
@ 2 (b) 3

(0 4 d -3

P}
T we f(x):zx_s#,(xﬂ) AU S (TT) B
2X +tan " X

IS fdg W) 9aq &, 9 f(0)-= [RPET 2000]
(@) 2 by 1/3

() 213 (d -1/3

®ed f(x) 4 x| +|%| g

() Ao g o &aq ®
(b) o g W smaq 2 e |y 98f R emaq @

[Karnataka CET 2003]

() Wﬁgwm%wﬁ%aﬁwm%

(a)a\aﬁﬁwmémaﬁwsﬁ?%a—sﬁw

araq &

x=0 W Ff & H9 I UBR T & WA
f(x):2 -2 X#0,x=0 WA & &
[Kerala (Engg.) 2005]
@ o (b) Tlog 2
(©) 4 @ e’
(e) log4
2
®eld f(x) = X+ 7 A 2 &K 2005]

x®+3x2-x-3
(@) daaT x =1 & forw

(b) ®ad x =1 3R x=-1 & forQ

() I x=1,x=-1,x=-3 & forg

(d x=1x=-1x=-3 3R x D =T AM & foIq

1
A f(x)_{xpsm?’“o 9 f(x) G AT x =0
0 ,x=0
R FqHAT F8l 8§ I [DCE 2005]
(@ 0O0<p=<s1 (b) 1<p<w
() —o<p<0 d) p=o0
1-[x]
IR f(x):{m’ *1 @ fqx) oA e
1 , X=-1

)

(STEl [ | 9&< qUIIe Tl Ui PRl o)
@ x=-1 R ¥aq
(b) x=0 W HIq &
(©) x:%waﬂﬁﬂ%

d) SWRrad

[DCE 2005]



79.

80.

1-cos4x

, SEf x#0 R f(x)=k &
8x?2

B f(x)=

X=0,x=0 W TP Fdq BF © a9 kBT A9 BT
[AMU 2005]

@ k=0 b) k=1
() k=-1 d) 3TH A PIE TE

Hﬁf(x):{ e’; x<0 -

1 | 0’ [Roorkee 1995]
x|} x>

a) x=0 W f(x) AHAHT &
b) x=0 W f(x) 9ad &
o x=1 W f(x) BT &
d) x=1 W f(x) 9aq &

afy f(x):{x+1’ TIX<2 & p2) R R
2x =1, Sdx >2
[MP PET 1997]
@@ o (b) 1
© 2 d) Raw ==& ?

/%) _g1/%)
afe f(x):{xea/xue(ux)' X#0 o fore o W B
0, x=0
[Kurukshetra CEE 1998]
@ £ o fgell W |aq 3R @dme §
b) FAM gl ) waq & fg edderia 8
() £ 1 fagell R @deig ©
d) FPad gol g R s@deig ©
af f(x)4 x-3|, 79 F2

[SCRA 1996; RPET 1997]

AT T4 aRfad ARl x @ fIw h(x) = min{x, x2}, @@
[T 1998]

(a) ﬂ"ﬁx%ﬁ’mbwg

(b) I x & foIT 4 BT &

@ ¥ x>1 & forg h(x)=1 ¥

) x® T AF W 4 ATHA TE B

Ifg f0)=1, f'0)=-1, f(x)>0 I x > folU BT f(x)

Pl W Eﬁ, ar [Kurukshetra CEE 1998]
(@) f(x)<0,vx (b) -1<f"(x)<0,Vvx
() -2<f"(x)<-1,Vx (d)y f"(x)<-2,vx

=———
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]

T, I, Hed Tl ddbel-iar 933

0 = x,aT0<x <1 o
1, If¥1<x<2’

@ x @ It 99 & oy 0<x <2 |aq @ x=1 &I
BIEIR x & W AMI & AU IR [02] H
AABAAI

(b) x & T Al @ U I<RIA [o2] H HAq Al
ATHAINIT

(c) RIS [02] H el Y fag W= waq =& &8rm

(d) IR [0,2] # foelt ff g W srawera & Brm

Xx=0 W %o f(x)4 x| &

[SCRA 1996]

[MP PET 1993]

b) NI T4 abeiyg
¢) 3 Afpe FTIHNY

X x=0
AT f(x)=4] x|
0, x=0

[EAMCET 1994]

a)  f(x) TS S8 A §

b) f(x) TS SITE T ©

o f'(x) @ (-11) ¥ siaw ®
d) f'(x) @7 (-2,2) # 3@ 7

x3-1lil<x<mw N

[Roorkee 1993]
X—-1,—o<x<1

Xx=1 W Beld f(x):{

(a) A 9 IaBA

(b) A T IFTHANI
(¢) Aq T AHAA

(d) A T IFANTD AN

I [ #eH qOe Bod UeRid #Rar g den
f(x)=[xsinm], T f(x) & [T 1986]
(@) x=0 W ¥Hqq ® b (-10) ¥ aq @
(© (-) # A@FHAT & (d) SURIEGT |/
| x=3]; x>1
fx)=41 , 3 13 [T 1088]
{Zx _EX+T; x<1
(@ x=1 W Faq (b) x=3 W Haq
() x=1 W IAHATT  (d) SURIET G
R f()():{ex4-ax2, x<0’ x=0 R smeda & a9
b(x-1)°, x>0
(a,b) &1 AF & [MP PET 2000]
@ (3,-1) (b) (3, 1)
(© B1) @ @G-1)

Bad y<sinx|, UAF x» & foau waq & ofed IE
JaHAIT el ©

() DI x=0 W

(b) I x =7 W

() @I x =kz W (kTF YUl ©)

d) x=0 A x =kz W (kTP Pl ¥)

[AMU 2000]
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934 HolH, T, HIaed G2 adh eIl

]

15.

20.

21.

22,

B y =e ¥
(@) x=0 W AdAq a7 JdHe &
b) x=0 W 7 d Fdq 7 & IJqHe-a ¥

[AMU 2000]

[AMU 2001]

(
(b) X =2 W IAHT &
(© X =2 W Fdq A JqHeg T8l 8
d) ST A PIg TS
%o f(x) = [x]sin(zx) &1 91 dHST (LHD) x =k W &
TP QUId & TAT [x] - 7w QU <X, ©
[T Screening 2001]

@ D k-Dz b D'k-Dr

(© (1Lfkr d 1) 'kr

x+1, vEfd x<2

, 9 f'(2)=
2x -1, &b x>2 @)

T f(x)={

[Karnataka CET 2002]
@@ o (b) 1
(© 2 d) IR 8 &
0, x<0 .
aﬁf(x):{z , T8 x & 9l 9 B forg
X, x>0

[T 1984; MP PET 2002]

a) FYAq 2, olfdhd 3fadwarg Tel

b) £ IATHAI B, olfchd FAq T8l
o f ¥aq g, dfd sadmer e
d) f' 3radbeHIT JoIT e 2

(
(
(
(

e?¥_1

, Xx<0
Pl f(x)= ax+bx2
2

AAT TAT JABHAT &
-1, x>0

SE [AMU 2002]
(@ a=1b=2 (b)y a=2b=4

() a=2, b & DI W AFM) 2T DI W A9 b=4
o & & BT duE 9w T B

(a) TP IS Bl W e EaT 2

(b) U A Wl Fad faHed aldl o
(c) TP IJABeIg Hed Fad dad ardl 8
) e*, x® UAP "4 B forv Faq &

WA f(x)=x>2 sini,x #0, f(0)=0; x=0 W &
X

[Kerala (Engg.) 2002]

[MP PET 2003]

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

3L

x-1 . x#1® forg

R f(x)= 2x12 —7x+5 LT ()=
—5 s X 21?‘% f%N

[EAMCET 2003]
(@ -9 (b) —2/9
() -3 (d) /3
AR f(x)=—~, xR @ g, @@ f(0)=

1+] x|

[EAMCET 2003]
@@ o (b) 1
(c) 2 d 3

2
m 1 98 ", T Y Be f(x):{mX X<l
2X, x>1
R AqHAT B, & [MP PET 1998]
@@ o (b) 1
(€ 2 d) R el 2
sinx, x>0 forg
f(x) = ' 3R —eX,

A1) {1—cosx, x <0 foru g =e”, a9
(gof)'(0) & [UPSEAT 2004]
(@ 1 (b) -
() o (d) 3 F B &

AMT f(x), x =1 TR 3fahT 8 AR I!irrg%f(uh):s,a—si

f'@l) = [AIEEE 2005]
@ 5 (b) 6
() 3 (d) 4

T £ Up dRdfdd AM B U SAdedd Wod
| f()— fy)|< (x—y)*, x,y R @R f(0)=0 @I FIC Bl
g a9 f(1) =

@ 2 (b) 1R
() - d) oW
A f Wl x @ fom smmena ® Ak f)=-2 iR

[AIEEE 2005]

f'(x)22 & folv x e[1,6],Td  [AIEEE 2005]

(@) f(6)<5 b) f(6)=5

© f(6)>8 d f(6)<8

f(x)= ||x|—1| TR IFAHAI T © [NT Screening 2005]
@ oW (b) 1,0 R

() T d *1 R

fx) 9898 Wad W & IR IqEHAII ©
f) =1 f(2)=-4,f3)=9, 9

(@ f"(x)=2,vxeR
(b) B HH Th x e(1,3) 39 TR & fb f"(x)=2

[NT Screening 2005]

() BB UP X e(2,3) ST UBR & b f(x)=5 = f"(x)

d) FH A BH TP x e(l,2) 39 UBR & b f(x)=3



32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

IfT f(x) TH JAHANT BT 3 UBR 8 5 f R >R
Gﬁ'\’f(lj=OVn21,nel,ﬂ‘sr
n

[NT Screening 2005]

f(x)=0V x e(0,1)

f(0)=0 = '(0)

f(0)=0 <feT £(0) T B 1 Ahar 2 A1 A

| f(x)| <1V x €(0,1)

AT £[1, 5] TR A QAT (1, 5) H @B 2 | Al (1) =3
AR F(x)29V xe(l,5),

a

b

& =

4

d

~

(
(
(
(

=

[Kerala (Engg.) 2005]

(@) f(5)=33 ®b) f(5)=36
(© f(5)<36 d f(5)=9
@ f(B)<9

AT f(x +y) = F)F(y) 3R f(x)=1+sin(Bx)g(x) ST g(x)

NAAq é, ad f'(x) H [Kerala (Engg.) 2005]

@ f(x)9(0) (b) 39(0)

() f(x)cos3x (d) 3f(x)g(0)

() 3f(x)g(x)

e f(x):{l o<l 9 f'(x) B x =0
1+sinx, VO<x<rx/2

R AW & [Orissa JEE 2005]

@ 1 (b) -

() d) IRaa T8 '

afg f(x)=x2-2x+4 3R %:f'(c) T ¢ BT 79

BT [AMU 2005]

(@ o (b) 1

() 2 d 3

AFT f(x +y) = f(x)+ f(y) 3R f(x)=x2g(x) ¥ x,y eR
@ forg, SEt g(x) Adq B | d9 f'(X) BT A ®

@ ') (b) 9(0)

(© 90)+g'(x) d) o
BT f(x)=(x2-1)| x?=3x+2| +cos(| X|) R SAHHT
BRI [IT 1999]

(@ -1 (b) o
© 1 d 2
DITAT ol xS T aRafads A & forg |aq 8k x =0
TR IFAHAT & [MP PET 1996]
@ |x| (b) log x
1
(c) sinx (d) x2
frefoRaa § & SHAT U9 9 T8 ©
[Kurukshetra CEE 1996]

(@) YAD ATHA-NT ol T &

(b) I T Rgell W ®er & Sfadwors & A I T,
T W R BT B

() I fHedl g W Hod Swaaq 9 =19 &, 99 59
ﬁgwwmﬁumawmw

d) IR e ER B, 9 W [Igell R THH sradhera
T BT

41

42.

43.

45.

46.

47.

48.
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X+2,-1<x<3
5 x=3
8-Xx, x>3

aﬁff(x):{ ,Td x=3 W f'(x)=
[MP PET 2001]

(b) -1

(€ o d) R & 2

X, 0<x<1
T f(x) =
2x -1, 1<x

[Orissa JEE 2002]
a) x=1 W FIaq
b) X =1 R ARG &

(
(
() x=1 W F£IAq & W JAGHAT T8l &
(

d) 3T 9 g T
1, x<0
I f(x) = Lising, OSX<%aa f'(0) = [MP PET 1994]
@ 1 (b) o
() o () o =8l &
2 .
aﬁ{f(x):{ax +b2’XSO =0 TR 3[dHell &l 8, a9
X% x>0
(@ a=0,b=0
(b) a>0,b=0
(¢ aeR,b=0
(d) T A BIg TE
S W fagell &1 Wy, SiEl B f(X):1+|XX|
aAhANT B, B
@ (-0,) (b) [0,09]
() (=0,0)u(0,0) (d (0,)
Wy:sin‘l(lzxzj‘cﬁﬁﬂaafﬁaﬁaﬂﬁé
+ X
[T Screening]
@ IxI<1 (b) x=1-1
© Ix/>1 (d) T A PIg &

AR f(x) = x(Wx —Vx +1), 7@

a) x=0 W f(x) 9dq & W AqHAAI TEl
b) x=0 W f(x) IaHAT &

o) x=0 W f(x) aba-g &l &

d) 3T A B T

JRRTA (0, 2) H HeAd f(x) 4 x —0.5] +| x —1| +tan x fha=
fIgall UR S/adhetal TE| T [MNR 1995]

@ 1 (b) 2

() 3 (d 4

[NT 1985]

(
(
(
(
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Critical Thinking

Objective Questions

T

2 4
A f(x) == XTI X R @ forg, @9 £(2002) =
SIN® X +C0S ™ X

[EAMCET 2002]
@ 1 (b) 2
() 3 d 4
e F:R->R; fx+y)=f(X)+ f(y), B AT ST %,

T x,yeR & fogden f1)=7,d9 Zn:f(r) BT AM 7
r=1

[AIEEE 2003]
n 7(n+1)
(@) 2 (b) —
(¢ 7n(n+1) d) w
AT f:[2,2]>R ¥ WHR uRwfva g f&

f(x):{ -1, —ZSxSOZFH%N,
x-1, 0<x<2@ forg
qm f(] x]) =x}=

@ {1} (b) {o}
(© {-1/2} d ¢
I f(x) = sgn(x?), q4@

a9 {xe(-2,2):x<0

[EAMCET 2003)]

[DCE 2001]

@ x=0 W FIdq 8 P JaHed T8l ©

b) fO")=2

© fO)=1

d) x=0 W FATHANT T8l ¥

I f:R—>R @7 g:R>R 9 U&R 8 & f(x)=| x|

T g(x)=| x| ¥UIH xeR @ foayu 9
{x e R:g(f(x)) < f(g(x))} = [EAMCET 2003]
(@) Zu(-x,0) (b) (—0,0)
() z d) R
el arafas W& « & fog afe [x] 981 x & QOld 91T
B yeRid o d 1 afoids &1 A4 8rm

e )l

S| S|+t — |t | =+ —

2 2 100 2 100 2 100

[T Screening 1994]

(@ 49 (b) 50
(¢) 48 (d) s

10.

afg f(x):%—tan(%j; (-1<x<1) qer
g(x)=V3+4x —4x? , Tl gofdI =T BRI

[T 1990]
11
@ L1 (b) {—E E}
1 1
o [+3] o [
LIk f(x):;+\/x+2 BT I (1) ©
log o (1 - X)

[DCE 2000]
@ 1-3,-25[U]-25,-2[ (b) [-2, O[O, [
© Jo,1[ d) ST ¥ BIg TEI

2% +2Y =2 gRT uRWING He &1 9 (IT=) &
[T Screening 2000; DCE 2001]
[0,1]

(—oo, l)

@ (o,1] (b)
(© (0] (d)

e f(x) = (1 +b2)x? +2bx +1 T mb) A g¢ 4 & forg,
f(x) BT JATH T B, Td m(b) BT IRTR () &

[T Screening 2001]

@ [o0.1]

1
Hed f(x) =" " P, , & IR B [AIEEE 2004]
@ {123 4,5} (b) (12345 6)
(© 1123 4} d) {123}

AT 2sin? x+3sinx—2>0 &R x? -x-2<0 (x 37
# B), 99 » 7= sraRTer # Brm

[T 1994]
T 5rm 57
o (5% o (%)
T
(© (-12) (d) (E’ 2]
AqAT f(x) = (x +1)° -1, (x >-1), q9 Fg=
S={x:f(x)=f1(x)} 2 [T 1995]

() Raa

(b) {o, 1}

(¢) {o,1, -1}

@ {O’_L—3+i\/§’—3—i\/§}

2 2




I FUH IAARTA (-5, 5) § IR TH Bl @, Al THIHIT
f(x):f[X”j B GIE B Tl x B IR qRAAD AN

X+ 2

Hul (11T 1996]
~3-45 —3+45 3-45 3+45

2 2 2 2

~5+43 —3++45 3+45 3-45

2 2 2 2

3-45 3+45 -3-45 5+43
o : :

2 2 2

d -3-+5,-3+45,3-45,3+45

I f(x)=sin’x +sin2[x +%j+cosxcos(x +%j 3R

[T 1996]

g@ﬂ 2, (gof)(0) =

(@) -2 b) -

© 2 @ 1

af g(f(x) 4 sinx| R f(g(x)) = (sin V)2,

[T 1998]
(@) f(x)=sin?x, g(x)=x

(b) f(x)=sinx, g(x) x|

(© f(x)=x?, g(x)=sinx

(d) F3IR g =i &l b S bl &

afe f(x)=3x +10, g(x) = x?> -1, T (fog)™ &1 A BT

[UPSEAT 2001]
x+7 )
b
o [%5)

X—3 1/2 X+3 1/2
© [ 7 j @ [ 7 j

g f:RH>R @M g:R->R, f(Xx)=2x+3 @I
gx)=x?+78RT IR¥RT 8 9 x & A9 e forg
g(fx)) =8 & &

@ 12 (b) -1,2
() -1,-2 (d) 1, -2

lim(t - x)tan (%j -

[EAMCET 2000, 03]

[NT 1978, 84; RPET 1997, 2001;

UPSEAT 2003; Pb. CET 2003]

N[N NN

20.

21

22.

23.

24.

25.

26.

27.
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. V1+Xx —41-X
lim % foy I dF B
X202 +3x —42-3x
[BIT Ranchi 1982]

(a) aiRaea 7 ¥ ) oaﬁ?%a%‘eﬁaﬁ%‘

© %aﬁqla%eﬁaﬁ% d) 19 STeT

n
X
lim—=0

p [T 1992]
X*)OOe
@ n & & O 99 B %I-Q T8
(b) n®E I GOT FEAT (whole number) &
(¢) n=0 ®ad
(d n=2 dad
lim sin[zvn? +1] =
(@ o (b) o
() @Raw =8l 2 d) 3TH & IS T

af [ 7&TH Ne B 7, ar fim(L—x +[x = 1]+ [1 - x]) =

(@ o (b) 1

© - d) T ¥ BIg B
. X(l+acosx)—bsinx :
a,ba%qmﬁmﬁﬁvmxlm 3 =1 HA:
g [Roorkee 1996]
5 3 5 3
(@) 27 (b) >
5 3 .
© -3 (&) T 9 P T
I lim aXX_X: =-1,@r [EAMCET 2003]
x—»a x* —g
(@ a=1 (b) a=0
() a=e d) ST ¥ PIg Bl

AR x; =3 3R X,y =42+X%,,n21, T@ lim x, & AT 2

(@ - ®) 2
© V5 d 3

J'x tdt

72
L7 sin2x —7) [MP PET 1998]

2
T

@ ® 7
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28. IirrgJ (cos x)*°* = [RPET 1999
(@ -1 (b) o
(€) 1 (d) T A PIg &I
2. T o, e o Jim COXDEOXED) oy opry
X— X
W T % % [NT Sereening 2002]
(@ 1 (b) 2
(€ 3 d) 4
. () - () _
30. e FUP Yo MM B 8, 79 lim 00—T0)
[NT Screening 2004]
(@ o (b) 1
(€ - d) 2
x?-3, 2<x<3
3 AR f(x)= . d9 98 FHiee, e g
2Xx+5, 3<x<4
lim f(x) 3R lim f(x) g & [Orissa JEE 2004]
x—3~ x—3"
() x?-7x+3=0 (b) x*-20x+66=0
() x*-17x+66=0 (d x*-18x+60=0
32 e f(x):[x]cos[zx_l}z, S [] HeTH gl Her ¥,
IAIq ' [T 1995]
(a) I x &R
(b) ol x o= =&
(¢ W quries fa=gall W
d) x 91 f& we quie T8 7
33 A AW x>0 @& faw f(x) uRwif¥a dem waq &1 AT
f(x) W %y B R f(?]: f(x) - f(y) ®T e T & @
fe)=1, @r [NIT 1995)
@ f(x)=Inx (b) f(x) aRag &
(©) f(%j—)O B x >0 d) xfx)—>1 IfFH x >0
4. p & 59 99 B oI we

@ -1

—2,x¢o
X X
={sin—log|1l+—

fGo =1 sin-_ g{ 3}

, X =0 W Hdq 8N
12(log 4)®, x =0

[Orissa JEE 2004]
(b) 2

(d) T ¥ HIg T

35.

36.

37.

38.

39.

40.

e f(x) = [x]? ~[x?] (ST [) € HewH EIie 8 Sy &
Aferd &l B) AT (discontinuous) ¥
@) I qUie W

(b) o03iR1 & AfdRad |1 goriel R
() o @ AfaRad vt qorfel w

d) 1@ AfaRad |« goriel w—

[1T 1999]

1 1
afy f(x):{xe[xl+x], x =0 ,qd f(x) &
0 , x=0
@ » @ i 94 & oY |aq wd sadaa 2
(b) x & T AH & o Faq fbhg x =0 W @DHAI
SR
() x=0 W T 9aq AR 7 & JqHeg 8
d) T g R aq ?

T f(x)=14_xtanx,x¢%, Xe|:0,%:|,aﬁ f(x), [oﬂ
/A

[AIEEE 2003]

# 9aq g, a9 f(%] g [AIEEE 2004]
1

@ - ®

© -3 @ 1
xsinl x#0

AFT g(x) = x. f(x), ST&I f(x) = X x =0

0,x=0
L°Fy

[T Screening 1994; UPSEAT 2004]
(a) g@®me § g ¢ waq T8 &
(b) g3AHANT T U F7I8l
(c) FAAT g QI JAAHANT B
d) g3AHANT B iR ¢ Aaq B
®ed f(x) = max[(1 - x),(L+X),2], X e (—,0), &
[T 1995]
(@) 1 fagall W waq
(b) 1 g3l W @de
@ x=17dx=-1 & faRed &l g3l W sEHeIa
2
d) x=173d x=-1 (& I8 oaq ), & SMfaRaad
favgell W waq &
W f(x)=] x| +| x -1 ®
[RPET 1996; Kurukshetra CEE 2002]
(@) x=1WR |aq 8, olP Aqha-d el 2
(b) x =1 W AAq TUT JTHH &
() x=1 WR Hdq 78l 8
) x=1 W ahe=T & &
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ASWEIS

10

15
20
25
30
35
40

14
19
24
29
34
39
44
49

13
18
23
28
33
38
43

12

11
16
21

17

22

27

26
31

10

32

15

14

13

12

11

37
42

36

41

20

19

18

17

16

45

25

24

23

22

21

50
55
60
65
70
75
80
85

48

47

46

30

29

28

27

26

54
59
64
69
74
79
84
89
94
99

58
58
63
68
73
78
83
88
93
98

52
57
62

51

56

61

35

34

33

32

31

40

39

38

37

36

67

66
71

45

44

43

42

41

72
77
82
87
92

50

49

48

47

46

76

81

55

54

53

52

51

60

59

58

57

56

90
95

86
91

65

64

63

62

61

70

69

68

67

66

100
105
110

97

96

104
109

103

108

102
107

101
106

75

74

73

72

71

80

79

78

7

76

115
120

113 114
118 119

112

111

116

85

84

83

82

81

117

90

89

88

87

86

125

124

123

122

121

95

94

93

92

91

130
135
140
145
150
155
160
165
170
175
180

129
134
139
144
149
154
159
164
169
174
179

128
133
138
143
148
153
158
163
168
173
178

127
132
137
142
147

126
131
136
141
146
151
156
161
166
171
176

100

99

98

97

96

105

104

103

102

101

110

109

108

107

106

115

114

113

112

111

152
157
162
167
172
177

120

119

118

117

116

125

124

123

122

121

130

129

128

127

126

135

134

133

132

131

140

139

138

137

136

145

144

143

142

141

185
190
195
200
205

184
189
194

183
188
193

182
187
192

181
186
191

150

149

148

147

146

155

154

153

152

151

199
204

198
203

197
202

196

201

160

159

158

ab,

157

156

165

164

163

162

161
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206 d 207 d 208 c 209 b 210 b 36 b 37 c 38 ab 39 a,.c 40 a
211 d 212 G 213 a 214 G 215 b
216 b 217 G 218 a 219 a 220 b v
OB O O Dm L g Answers and Solutions
226 b 227 b
qiqe Bl
1 d 5 b 3 b 4 a 5 a 1. (d feam & f(x) = cos (log X) = f(y) = cos (log y)
6 b 7 d 8 b 9 c 10 c a—s[f(x).f(y)—l[f[i}f(xy)}
1 b 2 ¢ 3 ¢ 14 d 5 ¢ 2| \y
6 b 17 d 18 19 ¢ 20 a 1 X
. P . . B = cos (log x)cos (logy) — E{cos[log ?J +cos (log xy)}
26 b 27 c 28 d 29 b 30 b 1
i 5 2 . 3 " oy . p " = cos (log x)cos (log y) — 5[2 cos (log x)cos (log y)] = o.
3% a 37 d 38 b 3 b 4 b ) © Tf(cos 26)] = {1 —cos 20}
41 b 42 d 43 d 44 d 45 d 1+cos 260
46 d 47 © 48 a 49 a 50 ® 2
51 c 52 a 53 c 54 a 55 c = f(tan 2 9= % = 008 20
56 a 57 c 58 a 59 a 60 © 3 (b) f(xy)=sinlogxy =sin(logx +logy) .. 0)
61 a 62 d 63 c 64 b 65 b f(x/y)=sinlog(x/y)=sin(logx —logy) ... (i)
66 d 67 ¢ 68 ¢ 69 a 0 a - f(xy)+ f(x /y) = 2sinlog x cos logy
1 d 2 b 7183 b W ¢ B e AT BT FT T T =
76 c 77 a 8 d 79 b 80 b,d 2sin log x cos logy — 2sinlog x coslogy = 0.
4. ) f(x+1)-f(x)=8x+3
LRI =>Dbx+1)? +c(x+1)+d]-(bx?+cx+d)=8x+3
e ° BN ' B B¢ . = (2b)X + (b +C) = 8x +3
K KN BN N Lk = 2b=8,b+c=3 =b=4,c=-1,
11 d 12 d 13 b 14 d 15 c
%6 ¢ 17 a 18 d 19 c 2 ¢ 5@ fxry)+ix-y)
20 b 2 d 23 b 2 b 25 d = %[a“y +a Y +a’ + a*“y]
26 G 27 a 28 d 29 G 30 b 1
s b % b 3 b % ¢ % d :E[ax(ay +a’)+at(@ +a”)
36 d 37 d 38 d 39 G 40 G 1, » -
#  d @2 ¢ 48 d M4 c 4 a =@ raT) @ +a?) =219 10).
46 b 47 G 43 G 6 © f(a) _ al@—1) _ a2 _ f(az)'
o T : f@a+l) (@+/a a?-1
Critical Thinking Questions . , )
7 . > . 3 . 7 5 : 5 7. (d) cos(logx?)cos(logy?)- E{cos log XT +cos log ;—2}
g i ! : : > ‘ ‘ S =£[cos(|ogx2+Iogy2)+cos(logx2—Iogyz)]
11 d 12 d 13 d 14 a 15 d 2
16 a 17 a 18 © 19 © 20 b 1 X2 ) )
2. b 2 b 28 c 24 c 25 a ) l:cos log =+ cos (log x~ —logy )}
26 b 27 c 28 c 29 c 30 c
31 c 32 c 33 a 34 d 35 d

1 ) 2 X 2
=—=|coslog x —coslog—|.
2{ gx-y g 5



10.

11.

12.

13.

14.

15.

IfFH logx, x & gTHS aRAfds A & forg gRwifya 2
Safd logx? @ log| x|, x& Y ardfad A4 & forg |

© f(x)= Iog(1+ ij

2x l+12X2 x2 +1+2x
. _ +x° |
' f[1+xzj—|og 1- 2X Iog[x2+1—2x}
1+x2
2
=Iog[1+x} _2log[1+x} 2f(x).
1-x X
@ ¢(x)=a"= ¢ (p)=2a°
» [P =[a"F =a’® =9 (3p)
f(x)-3
@ ffx)]= 0+ 1
( j _X—-3-3x-3  3+X
[ j © Xx-3+x+1  1-x
34’fo[f(f(X))]—f[l j
(1 xj 3+x—3+3x_x
(3 xj o 3+x+1-x

() f(x)=rcos(log x)
o AT y = F(x) . f(4)—%{f[§)+ f(4x)}

=

y = cos (log x).cos (log 4) — %{cos log [%J + cos (log 4x)}
= y=cos(logx)cos(log4)

—%[cos (log x —log 4) + cos (log x + log 4)]

=y = cos (log x)cos (log 4) —%[2 cos (log x)cos (log 4)]

=y=0.
-1 -1-1
b) f(-1)=— | =—=-2.
(b) f(-1) 1] 1
(d) x‘"‘f(ljzx3 I
X x3 x? x
=4 +3x+3x2 +4x° = f(x).
(b) f(2x)=202x)+| 2x|=4x+2| x|,
f(=x) = —-2x+| —x|=-2x+| x| ,

f(x)=2x+| x| = f2x)+ f(-x) - f(x)

16.

17.

18.

1
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B, I, G 921 gzl 941

=4x+2| x| +| x| =2x —2x—| x| =2| x| .

(¢ f(x+ay,x-ay)=axy .. (i)
HET X +ay =u dAT x—ay =V
aa x =Y gy y =LY
2a
FHIHRT (i) § xTAT YD A9 gfcrRenfid & W,
22 x2 —y?
f(u,v) = = f(x,y):T.

(d) f(x)=cos[z2]x +cos [-72]x

f(x) = cos(9x)+cos(—10x) = cos(9x)+ cos(10 x)

=2 cos{lgzX jcos(%]
f(%j =2 cos[l?Tﬁj cos[%] ; f(%) =2 x%x% =-1.

© f(x)= L

1
+
Vx+2/2x—4  x-2v2x-4

1 1

+
Jil+2J18  y11-2418

f(11) =

1 3\/_3+\/_6

3+J_ 32 7 7T

19.

20.

21.

22.

23.

24.

@) eWblg—iX,XE(—m,m) = f(x)= Iog[lo+xj
10, 200X i
= (e ) 1on % o 05
100 + x?
:2Iog£10+xj_2f(x)
0-x
CE(x )_% [102(]00X2j:>k:%:0.5.
© (f+g>§=i 3
b) fX)=f(x)=fO0+x)=f0-x), x=0 @ uRd

REIEC
. f2+x)=1(2-x)

X =2 R AT |
d fo)-—-to L Yl e )
Xx—-1 x-1
x—-1 y
=——= -Xx+1="f
= 1 - 13 + y).
ax+b ay+b
(d) y= = Xx(cy-a)=b+ay :x—c —f()
x2-1 x?+1-2 2
(d) #=FTf(x) = = =1-
) x% +1 x2+1 x2 +1
cxPal>l; s ———<2
X +1
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25.
26.

27.

28.
29.
30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.
37.

22 >1-2; .. -1<f(x)<1
X +1

e f(x) &1 fAfes 79 -1 21

(b) T SR HHET & |

(b) W B affead x=2,y=+/3 & Iy Uiy G

g1 a3 243 U SRy Hw= B

31| _[32n+1| _|-80|_,

l2x?+2|_, | 20)+2 | [20]

(d) IfF ufafmor sguda! e 2|

(a) I8 W< &

(b) TFI iRl BT AISE A &, S fb BT y =1-x
AT y =1+ x & ufafafza sw=ar 2

(o) Yy

—
Ix=1/2

s 1=

(a)

ST 6 U ®eAd 7|
(d) - f(0)=f(-1)=0 = f(x) IGYDHP W g, offd -1
P P Q@ U T8 7, A f(x) I BT 2|
3TT: Wl GgUHdT AT ¥ |
(@) AT x4,x, € R, @9 f(x;)=cosx,, f(x,)=cosx,
v f(xg) = f(x2)
= C0SX; =COSX, = X; =2N7T X,
= X, #X,, 30 I8 Yha! T8l 2|
U X BT FARI —1 T 1 & 7 7 |
= f[R]={f(x): -1 < f(x) < 1)}
A WEUld @& I 3faud (-1 der 1 & IrfaRad) £
yfafas T2 2|
f[R]e R, 3 Ug 3M<WIGH w8l g | 3 Jg wfafersor
T Uhd! 8 3R T & 3MWIEH |
(b) e f(x)=(x —1)(x - 2)(x — 3) 7T
f)=f2)=f3)=0 = f(x) Th®! 8 Bl
UdP yeR, xeRSAUPR & b f(x)=y.

- F3MOEH | 310 f:R >R AP o, oAfh
The T 2

(d) f(-)=f@l)=1; sAIY BT dgUHDHI B, W<d: f
AMEBIEPH el 8 3 Wl A a Thdl g iR 7 &
JBEH % |

(b) TE W< g
(@) AFT x,yeN 9 UBR &, & f(x)=f(y)

TIfX)=fy)=> x> +x+1=y>+y+1
= X-yY)X+y+1)=0=x=y I x=(-y-1)eN

A FDDI B

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

(©

(©

(b)

(@]

(a)

(@]

(a)

(©

HﬁimyeN Eﬁﬁﬂ’ xeN

:. FITBIRE &

f(x,) = f(x,) = xZ =xZ = x, = x,, [AR X =R"]
T FUdd B, IfF R, =R* cR=Y;

3 £ 3IesIed Tl 2 |

e AR 3 sraud €, 9 9geg BfoeH 4 € |

Tha! ufdfe=vl o g 9= 4 & =l o o
T B RO 8, oldie Teh IRk H 94 ford T &
AT *Py =24 .

fsll x,y eR, @& forw

m

fx)= fiy) > M _Y=M _y_y
X-n y-n
Id fUDPT B
A e R UBR & & f)—a =+ g
m-na
= x=
l1-a

WEd: x¢gR B folU og=1. FIAMBIed T8l & |
f:R>R 39 USR uR9fG & & f(x)=e*. AFT
X1, X, eR - TAT f(x,)=f(x,) I er=e*2 A
Xp =X, . 3k fUdd! | A4 f(x)=e* =y <FI Uil
F log @9 W, x=logy 81 Wd g, f& Fomes
el @1 qd ufdfdw & 81T 8 A1 Weld Jfeeed
T8 B dn I el arafas den @ ufafew T8
BT B | 3T Word farierdy 2|

| x| Thar T8l g1 x*Thal T8 §

x?+1 Thal 98 B, Afdd 2x -5 waher 2, wifs
fx)=fy)=>2x-5=2y-5=>x=y

f(x)=2x -5 3ATWIEH 2 |

3 f(x)=2x —5 U@ 3MBED 2 |

2 2
X°—4 -4
T F)=1y) = =L
X“+4 y°+4
2 _ 2 _
X2 4_1:y2 4—13x2+4:y2+4
X“+4 y +4

= x=zy, .. f(x) €|§Q&§EF§ 2

I IAD ye(-1,1) B T, x e X &1 IR 7 2
3 UHR f(x) =y . 3 Bl eyl 2|
f'(x)=2+cosx >0. 3 f(x) Qola: Udfae e 2|
3 f(x) Thd! ABEH 2 |

f:N—>I

f1)=0,f(2)=-1,f(3)=1,f@)=-2,f(5)=2

TAT £(6) = -3 ST <
]
]

e



46.

47.

48.

49.

50.
51.

52.
53.

54.
55.

56.

39 UPR & Hod H AgAd A & UAD IGqud &
e B ¥ sfgcli ufdfera & dom aqeed BH @I
3aud R 81 § | 3 fUbd! TAT ABEH o |

(b) f(x)=

Ty >0,Vx e[0,c0) @ aRWR () €[0,1)

= fUhd! g Afdh AIed ol 8 |

@) —y1+(3)? <(sinx —/3 cos x) < y/1+(—/3)?
—Zs(sinx—\/gcosx)gz
—2+1s(sinx—\/§cosx+1)§2+1
—1<(sinx — /3 cosx +1) < 3 arafe IR =[-1, 3]
;. F3T=BIe® U= S =[-1, 3].

(d) A f(xy) = f(x5) =[x, 1= X1 X, = %,

{Ifc =14, x=1.5, a9 [1.4]=[1.5] =1}

- FUdd gl T8 § |

fareTed gfafesor f 72 2|

Rifs sHHT URAR 7 (YOIl & FH=ad), AeI< Bl
SIECASER LD

(d) f(x):x+\/x_2=x+| X|
f amesTed ufafeser 98 8, f(-1)=f(-2)=0 ofd
-1+2.

T8 fudhe yfafasor | 98 8 f(x) >0, vx R,
IRER f=(0,0)cR.

(a) I' W B |

(c) HAMTf(x) 3Mad 7 &l AT Berd &, dd
f(x+T)=f(x) ¥ xeR & forw
= x+T-[x+T]=x-[x], ¥ xeR & forw
= X+T-x=[x+T]-[x]
= [x+T]-[x]=T ¥ xeR & forQ
= T=123,4,....

7o AT AF S f(x +T) = f(x) BT TG Bl 8
¥ xeR ® fog 1 2
@ f(x)=x —[x] BT 3Macid 1 2|

(d) TE SR HHTT & |

() f(x)=ax+b,g(x)=cx+d T f(g(x)) = g(f(x))
= f(cx+d)=g(@x+b) = alcx +d]+b =c[ax +b]+d
= ad+b=cb+d= f(d)=g(b).

(b) f(x) @ 9 = R—{3} Ud uR™R ={1, -1}.

(d) [x]=1 (chael gorian)

(b) —1£5xs13_?1§x£%,3ﬁ: Elas) {i,i}%‘l

5'5

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.
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B, AT, G a0 faderiaar 943 —
_sin?(3-x)
(b) 109 = log| x| -2
AMTG(Xx)=sin*(3-x) = -1<3-x<1; g(x) &I

S () [2, 4] &

AT h(x) =log] x| -2] = | x| -2>0

=S| X[>2 = X<-2T x>2 = (-0,-2)U(2,0)
T O B

(F/g)(x) = %we D, "D, - {x eR:g(x)=0}

. f(x) BT SFF @) = (2,4]-{3} = (2.3)U(3.4].

@@ vy :sin‘{lo%[gﬂ = —1slog3(§]sl

= %s%s3 = 1<x<9 = xe[L9].

() x=-3,3 % faw | x>-9|=0
gAY log| x2 - 9| @1 x =-3, 3 W ARda &l 2|
3Tt el T Ul R—{-3, 3} %1

(€ f(x)=log| logx|, f(x) R¥IfdG & afT | logx|>0 afT
x>0 Jufq Al x>0 qer
¢ logx|>0 af& x 1)
= x €(0,2) U (l,).

(@) f(x)=sin"[log,(x/2)], sinx & ¥4 x e[-1,1] ¥

X =1

= -1<log,(x/2)<1 :%g <2 =>1<x<4

X
2
soxell,4].
(d) I&8f x+3>0 TAT x*+3x+2=0
SOX >3 TAT (X +1)(X +2) # 0, 3T x #—-1,-2
oS =(=3,00)—{-1,- 2}.
(b) ®a= seclx W xeR-(-1,1) & forr uRwifq
BT § Td Wold L @fi xer-z & BRI
VX =[x]
It & ™1 wed ¥ x eR—{(-1, 1) u(n| ne 2)}
@ for gRwifya &rm |
(b) x2—-6x+7=(x-3)2-2
;AT A — 2 U4 AfHaH A oo |
A B BT IRIR [-2, o) B |
1
| sinx|

(b) f(x)=_|log = sinx20= xznz+(-1)"0

= x#nz. . )BT SHT =R-{nz,nel}.

(€ f()=logWx -4 +6—x)
=S X-4>20TAT6-Xx>20=>x>4 TqAT x<6
. f(x) BT A = [4, 6].

5x — x2 e .
(b) f(x):{logm( 2 H ..... 0]
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68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

75.

() ¥, fx), x & 39 791 & forg aRaiva €, 9a
ferg IoglO[SX;XZ}ZO

_ 2 _ 2
o [2XX g0 o [ DX =X oy
4 4

= x?-5x+4<0 = (x-1)(x-4)<0
I B BT S [1, 4] B

1
%(—x—l), x <1 -5 x<l
(@ fx)={tan'x, -1<x<1; f(x)= ! s —l<x<1
1 1+x
=(x+1), x>1 1
2 -, x>1
2
F1-0)= -2 f(-140)=—+ -1
2 1+(-1+0) 2
1 1 1
fl-0)=—— _-Lipa+0=2
a-0) 1+@-0)° 2 ¢+0) 2

- F(-1) eRaea & wgar 71 -
(c) f(x) aRIf¥ad & 5@ x2-1>0
= x2>1, = Xx<-1Ax>1 TAT 3+x>0
X >=3 TATX # -2
" Dy =(=3,-2)u(-2,-1)U(l,»).
(b) JFTIER,
4 sin2x FvIcad e &1 Febell |
aret: fadwed (b) 98 2|
BT Asin2x @1 ST [nz,nz+7/2] |

(d) fp0-—2

4 -x2
X = +/4
T x*-x>0=>x(x2-1)>0 = x>0,x>1

f'(x)SHT =R —{-1}

+|°910(X3—X) T 4-x220=>

- + - +

-1 0 1

- D =(-1,0)U (L o) - {4 } 3F,
D=(-10)uU(l,2)u(2x).

(b) T & <= &I AR =T BRfT afe
—1-43 <x<-1+43.

(b) wsa: TRl | x| >2 Ix =1
AT X € (—o0,—2)U(2, ).

_ 2 _ 2
) .og{SXTX}ZoJXTXN A x? —5x+6 <0

TG (X —-2)(x —3)<0.3dT 2<x <3,
@ (O (i) Vv9-x2>0=]x|<3 AT

-3<x<3.

x<2

76.

77.

78.

79.

80.

81.

82.

83.
84.

85.

86.

3T U (-3,2] B

d) 1+x20=>x2-1;1-x>20=x<1x=0
I urd [-1,1]-{0} 2|

(d) f)=vx—x2 +VA+x +Vd_x
weea: f(x) TRWIRE &, afd 4+ x>0 = x> -4
4-x20 = x<4; x1-x)20 = x>0 da1 x<1

- FBT 89 = (—o0, 4] N [-4,0) N [0,1] =[0,1]

(@) W -1< ! <1
1+e”
é$32<ex<3:>3<(ex+l)<4:>l< 1 <l
4 1+e* 3

S AX) BT S =G%}

(© Wwer  f(x)=4log(x? —6x +6) uRWRE 8, el
log(x? —=6X +6)>0
= x?-6x+6>1 = (X-5)(x-1=>0
IB AP AP B8R e x <1 AT x>5 3 Held
BT SHA (ITT) (—o0,1] U [5,00) BN |

(d) l—l>0:>x>l
X

X # 0 3T M SRS = (—o0,0) U (1, 0)
() -1<1+3x+2x2<1

Casel: 2x? +3x+12>-1; 2x?+3x+220

X:_si\ém :—3?\/7( fre).

Casell: 2x2+3x+1<1 = 2x?+3x<0

= ZX[X+EJSO :>_—3ng0 = X€|:—§,0:|

2 2 2
Case [ § x &1 ®leuf~e o Ui gidr & O v
(Reject) &}

Beld BT ST = [_73,0]

_ (x-2)(x-1)
@ 0= T3
T U {x : x eR, x#2, X -3} BN
(@) =E | x| >1, 3 x € (-o0,-1)U(l, =).

(@) &= | x| -x >0 BT @Ry |
| x| >x fog e a4 & fou | x| =x @
FOTHAD AMI & folw | x| > x 3@ SHA (~oo, 0)
BT |

(d) f)=Vx2-1+Vx2+1 = () =y, +Y,

Y =Vx2 1@ SFA=x? -1>0=x? >1
X €(—o0, )~ (-1, )TN y, B SHA TH AR<IH
[T B L Ax) BT S = (—o0, 0)— (1, 1).

(d) f(x):e”’x‘3‘2xz:>5x7372x220?1T(x_1)[x_%J20

+ve
I I

- 0 1



87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.
96.

97.

98.
99.

B, I, G 921 gl 945

100.

. De[1,3/2].

(b) f(x) a2,
9-x?2>3=>-3<x<3 .. (i)
-1<(x-3)<1l=>2<x<4 L. (ii)
. (i) 7 9 (i) W, 2 <x <3 3aiq [2, 3).

(@ f(x)= sec[%cos2 XJ

101. (o)

102. (b)

T O € fh, 0<cos?x <1, cosx=0, W f(x)=1 103. ()
TqAT cosx =1 TR, f(x):ﬁ;

.'.1£X£\/52X6[1,\/E].

L oRR (W) =@7/3].

2
+7
4

© f(x)=1+

X+
2

f(x) =acos(bx +c)+d

cos(bx +¢) PT AdH A = —1
M9, f(x)=-a+d=(d-a)
cos(bx +c¢) T IEHTH A = 1

()9, f()=a+d=(d+a)
s AX) BT IRER =[d—a, d+a].
% 9,

= IR (-1, 0] B|

(d)
104. (o)

(b) 0‘
(L,0) (2,0)

y=-1

105. (d)
(b) f(x)=cos(x/3)
g od € f -1 <cos(x/3)<1.

00— 106.

(b)

X+2
| x+2]|

-1, x<-2
- f(x)_{l X > -2

o )@ aRER ={-1,1}
(d) e cosx-—sinx @ Sfas g fiftTs HEew 2
T-42 & s f(x) BT AURER [2,v/2] 1
(b) R*{HfF y&1 99 UAF x eR & forg &S )
(b) f(x)—ﬁ{sin(%—aﬂ
c—A2 <fX) <2 T -1, 1c[-V2,42].
(b) f(x)=

(b)

107. (d)

sin3x e[-1, 1]

N 1

2 —sin 3x
31 (x) E 1} # Rerd 21
(b) f(x)=sin?(x*)+cos?(x*) =12 oRE ={1} T 108. (b)
(b) y=1f(x)=9-7sinx. IR =2, 16].

=———
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e————]

= x21-y)+ 207 -y)x +(7y -71)=0
X& aRAfdH A9 & fog, B2 —4AC 20
=y?-14y+45>0=y>9,y<5 .

sin’l\/;+cos’1\/;=% 379 x €[0,1].

ATy = sint X = Vx =siny

= x=sin’y, ~0<x<1

y = f(x)=cos? x +sin* x

= y = f(x) = cos? x +sin? x(1 — cos? x)
= y=cos?x +sin? x —sin? xcos? x

= y=1-sin’xcos?’x = y:l—%.sin22x
3 .9
Zsf(x)sl, (- 0<sin® 2x <1)

= f(R)e[3/4,1].
x2+14x+9
X2 +2x+3
= x2(y-1+2x(y-7)+@By-9)=0

Jfd x I fAd 5, - 4y -7)2 -4By -9)(y-1)>0
= 4(y? +49 —14y)-4(3y%> +9-12y)>0

= 4y? +196 —56y —12y2 —36 +48y >0

= 8y? +8y-160 <0 = y®> +y—-20 <0

= (Y+5)(y-4)<0; 3@ y,-5TqM4 s §ra & g

—1<cosf<1 = cos?@<1

=y = x*+14x+9 =xy +2xy + 3y

qr sec?0>1; 0>% P forg, secd > 2

= sec?@>4. I I ATTA =[2, ).
41 1+a”

X _1 1-a"
3T I8 fovq BT 2 |

a¥+1
= )
a* -1

(a) ¥, f(-x) =2
a

: -1 1-a" a* -1
(b) ¥, f(=x) = (-x)2 =—x =X = f(x
()= )a’x+1 1+a* a¥ +1 )
X _ g

a
a* +a*

A TE W B B (¢) H, f(-x) = = —f(x)

I I8 favd BT 2|
(d) &, f(=x) = sin(=x) = —sin x = —f(x)
. I8 favq e 2|

et f(x):log(1+xj
1-x
1-x 1+x)"
wa(—x):log(—]:log(—J
1+x 1-x

:—Iog(i—i]:—f(x) = f(x) UF AT BT B

f(x) = sin(log (X +V1+x2 )j



=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

946 B, G, Wi TN g
= f(=x) =sin[log (=x + V1 + x?)]

W1+x2% +x)
f(-x)=sinlog| (W1 +x2 —x)~———_"2%
- [ (x/1+x +X)J

= f(-x)=sin Iog{

1
(x +W)1
= f(-x)= sin[log(x + W)—l}

= f(-x)= sin[— log(x + V1 + x2 )}

= f(-x)= —sin[log(x +y1+x? )} = f(-x)=-f(x)
T f(x) fawm ®e 21

109. (b) f(x)=log(x +vx2 +1)

110.

111.

112.

113.

114.

115.

(@ vy

(a)

(b)

(b)

AT f(=x) = —log(x + VX2 +1) =—f(x)
a: f(x) fawH wer 21

TH ol BT Hladm Ra@ Y@l 8, IS %ol Tha!
TAT 2MTBTEH & |

X+2 3 y+2
= =——+1=2—=1f(y).
x—-1 y-1 y-1 )
1-x
o 1-x ! 1
4 fof (x) = f(f(x)) = f[ ] X %, vx
l+x) 4 1-
+
1+x
. fof = 1= T &1 ed 2|
eX _pX er_l
= +2=>y= +2
Y e e AT
:>e“=—1_y=—y_1:x_—log y-1
y-3 3-y 2 3-y

1 1/2 1
- fl(y)—loge[y;j = f1(x) = log, (X )
3-y X

faar 2 f(x) = 2° P = x(x 1) = log,, f(x)
= x?-x-log, f(x)=0 = x = L “1+42|092 )
T “1+42|092 19 & (domain)

BT |

(b)

f’l(x):%[1+,/1+4logz x1.

AATF(X) =y = x = f2(y).
AT f(x) =y = 3x—5:x:yT:>f (y)—x—y;:5

x+5

Cfx) =

116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

123.

124.

125.

(b)

(d)

(a)

(o]

(@ y=

(a)

(a)

(d)

(@]

(b)

1T B BT FUDDT dAT ATVIEH 4T &, 3 f L Pl
e g L fi(x) = X2
fRar 8 f(x)=3x—4.3@ 791 y = f1(x) = f(y) = x
=3y-4=x=>3y=x+14

X+4

X+4
= — = f(x .
y="—7— Y(x) = 3

f(x):ﬁ.m’rﬂ y = f(x)= x = ()

Y= Ssytyx=x = x=—Y—
' 1+x 1-y

X
1-x
5l wel B YapH A B B (Y B T
JqrBIEHd BT AMRT| f(x):XL_ b Tebap!
JBIED ¢ |
T8, £(0) = sind(sind + sin 36)
=sin@(sind + 3sin@ — 4 sin® @) = 4sin? O(1 -

=4 sin® 6 cos? @ = (sin 26)°
- f(0) >0 Wi arafaw e b forg

10 -107* 1I 1+y
T o — X=7100y T
10* +10 2 1-y

ATy = f(x) = x = f1(y)

= (y)——logm[ ﬂ f*%x)——logm[“ﬁj.

y+3

= f’l(y):l— = f1(x)=
-y

sin? 6)

y=2Xx-3 = Xx=

X+3
B

= fly)= y;3 = f(x)=
2x +1
1-3x

ffl — y
3y+2 ) 3y+2

ATy = x2+1 = x=+fy-1
= iy =+fy-1 = f1(x)=
= fl17) =417 -1 =144

T f(3)=+/-3-1 =+/—4 , Sl w¥g =& 2|
YA Held DI URHET |

g(f(x)) = (sinx +cos x)?> =1 = g(f(x)) = sin2x

B S 2 sin x Thdl 3MeBTed § o9 Xe[—%%}

@ g(x) Thal ATBIESD © AR

T T /2
eI T ox<Z
2 2 4 4

Ty =f(x) => y =

= y—-3xy =2x+1

x-1
3x+2°

y-1

= f1(x) =

+x -1

A f(X)=y = x=f1(y); y = Zx_l,(x # —5)
X+5

Xy +5y=2X-1=5y+1=2x—-xy.



= X(2-y)=5y+1=x= Sy+1 = f‘l(y)zM
2-y 2-y
L) = 5X+1, X#2.
2-X
-5 -5
126. (a) faar &, (gof) [?j—(fog)[?j
-5 -5 5
= g{f(Tj} - f{g[?} =g(-2)- f(gj =2-1=1.
127. (o) (fog)x =2[g(x)] T (g +9)x = 2[g(x)].
128. (c) (gof)(x)=3(x2-1)+1=23x%-2.
129. (b) (fog)(x) = f{g(x)} = f(logl)=e° =1=log, e.
130. (d) fog(x) = f{g(x)} = 29V = x.
131. (¢) gof (x)=g{f(x)} =] cosx|].
132. () fof (x) = f{f(x)} = (x*>+1)? +1=x* +2x% + 2.
133. (b) (fofof)(x) = (fof)(F(x)) = (fof)| —
[V1+ x? ]
()| (e
I SN I N S
14 X2 V1+x241+2x2
1+x2
X
_ X ] o Ni+2x®2 X
V1+2x2 \/{ x2 } V1+3x2
1+ 5
1+2x
134. (©) ¢y (X)}=0(B")=(B")*+1=3% +1
Tyl =p(x? +1) =31
135. (a) %(gof)(x) —2x2 _5x+2 m%g[f(x)] —2x? _5x+2

S EOOP +{f()}-2] =2 [2x2 -5x + 2]
= f(x)? + f(x)-(4x2 =10x +6) =0

~141+4(4x2 —10x +6)
2

- f(x) =

—1+4/(16x2 -40x +25 — -
_ ( + _ 1+(@4x 5):2x—3.

2 2
136. (a) F[f(x)]= F(log, x) = a'%* = x
fIF(X)]=f@@*)=log,a* =xlog,a=x.

137. (d) (fog)(x) = f(g(x)) = f(l = X) =

138. (a) f(x)=(@+x)?qA g(x)=x?+1
@ fog(-3) = f[g(-3)] = f[9 +1] = f[10]

139.

140.

141.

142.

143.

144.

145.

146.
147.

148.
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= fog(-3) = f[10]=[11]* =121 .
(b) g(x)=1++x T f(g(x))=3+2VX +X ... (i)
= f(1+x/;):3+2\/;+x
14X =y T W = x = (y — 1)
9 fy)=3+2y -1+ -1 =2+y?
T f(x)=2+x2.
(¢ f:R—>R,f(x)=sinx T g:R - R, g(x) = x2
= fog(x) = f(g(x)) = f(x2)=sinx2.
(b) (fog)(x) = f(g(x)) = a(cx +d)+b
T (gof)(x) = g(F(x)) = c(ax +b) + d
faar 8, (fog)(x) = (gof)(x), a=1,b=2 W
= x+d+2=cx+2c+d = c=1, dWBD
(b) ¥&f g(x)=1+n-n=1x=neZ
l+n+k-n=1+k, x=n+k (S8l nez,0<k<1)
-1, 9(x)<0
39 f(g(x))[ 0, g(x)=0
1, g(x)>0
Wed: g(x)>0 9 xd oy, o f(g(x) =1, 94 x
& forg |

a(ﬂj

Caf(x)  \x+1)  a®x

(d) f(f(X))— f(X)+1 _[ax+lj _ax+x+1
X+1

_ a’x
C(@+Dx+1
= (@+)x2+@1-a®)x=0.98 I x& folt 9 7 |

= aq+1=0,1-a? =0,

I x(@+1)x +1-a?)=0

La=-1

d) - Q) =%

=2

5 2><;+l
= (fof)(2) = f(f(2)) = f(zj = 5,
4
(b) (gof)(x) g sinx| T f(x) = sin? x
= g(sin? x) < sinx| ; - g(x) = /x .
© ffel=la—{f(x)}"1"" =[a-@-x")]"" =x.
2X

(b) -1< x< 1 & feorm, tan‘11—2=2tan‘1x
- X

aReR f(x):(—%,%)

e P FEUT = B :(—%%}

(0 fa-(x-a)=f@f(x-a)-fO)f(x) ... (i)
Xx=0y=0 &I R
f(0) = (f(0))* - [f(@F = f()=0
[ f(0)=1]. 9. (i) &, f(a—x)=—f(x).
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149. (¢) fRu W wed F& fow Ageag B uRwifda 2| om:

fawed () ¥ 71
150. (b) f(x)=2x°+3x* +4x?
f(=x) = 2(=x)® + 3(-x)* + 4(-x)? = f(x)

= f(x) G § dAT AHHAT & Ifdderel [I§H

Held BT B |
ax
ax ax a(mj
151 (6) 100 =" f(f(x)):f(mj:ax—ﬂ
X+1
AT F(F(X) =X, .- a’x __
axXx+X+1
a=-1 g R
(_1)2)( = X X, La=-1.

COX+X+1 —x+x+l

152. (¢) &9 9 &, fb A=Tcae Bl &1 arad=ie 1 8idm 2 |
Y

o

X

—3<Xx<-2-2<x<-1-1<x<0
y=1f(x), 0,<x+3<1 0<x+2<1,
0<x+1<1
0<x<l1<x<2
0<x<1 0<x-1<1.

153. (b) g(x)=1+{x}; f{o(x)}=f{L1+{x}} = fk)=1
Sref, k=1+{x}1<k <2

2
154. (©) g(x)=x° +tan x += 1

g(=x) = (-x)* + tan(—x)+¢

2
g(-x) = —x® —tan x + = 1

9(x)+g(—x) = 0 FIf& g(x) TH A Her 7 |
{x3+tan X + X2+1} +{—x3—tan X + X2+1:l=0
P P

2 2
= @:o = OSXT”<1 P x e[-2,2]

= 0£%<1:P>5.

155. (a) %o log, {x —[x]} & U R & i [x] I & oA
AT Y B RN B |

156. () -1<log;x<1; 3 '<x<3 = %SXSS
1
.-.W?b‘rmv—vr:[?s]

157. (a,b,c) V¥ x; =-1 @ x, =1,d9

-1-1
1+1()

f(-1)- f(1) = f{ }: f(-1)= f(1)=0

S {6 dgee 84T ®, 919 f(x):tan*l[l_—xj
1+x
q X, =X, =0,dd

0-0
f(0)-(0) = f[m} =f0)= f(0)=0
o9 x;=-19 x,=0 d9

-1-0

j: f(-1)= f(0)=0
. 1-x
ST fh | & 99 f(x) = Iog(mj IR
1+Xx
f(x)= IOQ[EJ .
158. (c) I W< T |
159. (d) ¥ Wx g |
160. (c) IT MR AHG © |

X, XxeQ
-X, Xxe&Q

161. (@) (f-9)(x)= {

162. (c) ATy =

x?+1
= (y-Dx2+0x+y=1y=1, x D IRadd 79 & forq
D>20=-4yy-1)>20=y(y-1)<0=y<[0,1)

2

0< <1.

x2+1

X+519j=10x+30

163. (b) 3f(x)+ Zf(

x =7 & forv, 3f(7)+2f(11) =70 + 30 =100
x =11 & forq, 3f(11)+2f(7) = 140

f7) _ fay) -1
—20 -220 9-4

164. (b) “-e* =y+1+y?
neXoy=41+y?
AT well R T B W, (€% —y)? =L +y?)

e +y?—2ye* =1+y’ = e? —1=2ye"

= f(7)=4.

2x

— X

:Zyze

— X_ -
o =2y=e"-e
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. ef-e™ 3 1 1
Y= 2J2a 242a +2a
165. (d) faar & f:(2,3) > (0,1) 3R f(x)=x—[x] 8. (a) 3@ limf(x)=1
A f)=y=x-2=x=y+2=f1F) FfeT® : lim f(x)=lim @ —h)=1 | ™, v=Ax
= flx)=x+2. a lim f0) = lim 2-@+h) =1
Sy T Bt @ G 1 R | a9 5
9. (a) fim 0=+ _,
1. (b) TEt f(0)=0 ot x-l ,
i%_lgsm%ﬂ:_'X|SXSi”%S|X| Jofeam : L-efedeat o 4, 1im 99X _ jim X _1

x->1 X—=1 x-11

g 9Hd € f& lim| x| =0 T lim-| x|=0
x—0 x—0

cox"=2" n-1 n-1
- "ng £(x) = 0. 10. (b) 1Lrg o =n.2"" =>n2"" =80 =>n=5.
X—>
.2 . 2
o x%cotx . [ x%cotx 1+cosx 11. (a) lim X257 X 5 i 37X ) jimx = 0.
2. () lim = lim X x—0 x2 x—>0\ X x—0
x>0 1-cosx x-0{1-cosx 1+ cosX
3 x/2
=tim| =X~ x lim cos x x lim (L + cos x) = 2 12. (o) | lim 14— =e’.
T x50 sin X X—0 X—0 - X—e x/2
L oxE*-1) . 2x(e*-1) (2X—3)(\/_ 1)x («/;+1) -1 -1
3. (d) lim = lim 13. (a) — :
O LTS 0 g int M n@x e+ 52 10
14. (c) limkx cosec x = lim x cosec kx
x—0 x—0
|l (x/12)? |[e* -1
~ 24im| L2 e “1)_ o ktim =X s g L g
x—0 szﬁ X x=0 sinX  k x>0 sinkx k
2 1/x
e’ -1
15. (d) f(x)= L, qr
4. (d) lim 1 = lim = (d) f(x) [e1/x+1]
S [ Tox| 0 [1-@-h)]
. 1/h 1
g lim L im 1 =0 el/h_1 [l_e“h
x>l | 1=x|  h>0] 1-(1+h)| lim f(x)= I|m = lim =1
x—0+ el/Mi1) no el/n 1
31t lim = el/h
e JHR AT &1 IR T8 ©
lim f(x)=-1. 3 Cal
5 © lim n(2n +1)>2 lim 4n® +4n% +n = 0 () !
. n—w 2 —_ _n 00 3 2 —_
s>oM+2) (N°+3n-1) nmn>»n’ 4+5n0° +5n-2 | Iog[l—ZsinZ%}
nefas4, L 16. (a) lim 95X _in
. n n? x—0 X x—0 X
= lim E© 5 =4 2
n—o
n3[1+—+—2——3j 2sin? >
non® n —|2sin? =+ 20 4.
1 2 2

6. (b) lim——

n—ow 1 2. .
=1 =0
l+‘{l+ﬁ am x

Fofeus : L- efica fram @

3Xx—a-—-+Xx+a

7. (b !T; X —a lim log cos x lim 2@ _ g
:IimJSx—a—Jx+axJ3x—a+Jx+a HOZsi)r:Zx oo 1
x—a (x-a) V3x—a++x+a 17. () lim =2
- = :% 18. (b) L- eiefreat Frr
IPpfoas : L- eRdiecd e o wR,
3x-a- «/_ 3 1

= lim

x—a X—a x=22,/3x —a 2x/x+a
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! - f(x) o) 4 26. (b) Jm% Wx:l?ﬂy=%, AT X >0 =y >0
lim 2V 1) _ANf® _3_, y
oo L L1 .‘.Iim(ﬂjzIim(y.sinlJ=Iimyxlimsin£=0><...=0
2\/; \/5 3 x—o| X y—0 y y—0 y—0 y
19. (d) df» Xi@_'%':—l wd X|LT+|%|:1, o R BT g (b) wer B V1+sinx +4/1-sinx A T )
N J1+sinx +4/1-sinx
Y N RN DU RN M LR Jopfers : L- erefied fram 9,
20. (a) lim ———=lim = . _ _
h—0 h 150 hfx+h+4x) 24X lim V1+sinx —+/1-sinx
IPpfeqs : L- edica fam 9, x>0 X
P e I S O = lim x/cos}f + x/cos% =%+l=1-
hs0 h o0 Zm 2& 241+sinx 241 -sinx
. 2x9sin? 3x
. 2 -1 2% log 2 28. (¢) lim ———=18
21. (b )!'L% L+x)2 1 _XIT(]J T+ x) 2 =0 (3x)°
, 29. (a)
{-- lim 1) _ g L) (X)} L L
T xoag(x)  xoag(x) J2|sina. = —cos .~
sina—-cosa “ \/E “ \/E

=2log2 =log4. o, a—rnl4 = ( ”j

a
_1-cosmx .. |2sin®m™ 4
22. (o) lim = lim ——2
x>0 1-cosnx x>0 | 2sin”

=2 lim w:ﬁxlzﬁ.

a—nl4 [ j
. 2 a-=
{Smm;} m2x? 1 4 4

' 2" ,2,2 >
>0 |5 4 sinf]” N°X dPfeq® : L- Edica v 9,
. sinag—cosa . cosa+sinaii+i7\/§
2 asrls g—(rl4) T aornla 1 - 2 2 -
2 2 .
m m . . . logsinx
=—xl=—. 30. (a) limtanxlogsinx = Ilmg—
n n (. X cotX
2 2
Jpfegs : L- effied foram 9, 1
—~—C0S X
im L=cosmx__ . msinmx Iimmzcosmx m? —imSNX____o  (L- e e Q)
- = =—. 2
x>0 1—cosnx  x-0 nsinnx x>0 n®cosnx  n? x—7 —C0Sec X
et 1 e 1 sinx 31. (a) lim (x—[n])= limx —lim[n]J=n-n=0.
23. (a) lim = lim— X X—n+0 X040 3 onio
x—0 X x=0  SIn X X
2
e 1 sinx . cosg—sing
= lim— x lim =1x1=1. 32. (a) . 1-sing 2 2
x—0  sin X x>0 X . lim —= =0-

0712 €OSO  6-rl2 Cosﬁ_sinﬁ (;osg+sing
Ipfous : L- efiea frm 9, : ‘ i i

sinx sinx 2tan 2x
lim £ Lo imSSXeT 601, Ctan 2x—-x . 2% -1
x>0 X x50 1 33. (¢ lim ——=lim {—%——{ ==,
x>0 33X —sin X x—0 3 _ﬂ 2

24. (o) |im&(¢m_&)XM :
X—% (M+&) . ) ﬁ—q—qﬁ

. Jx () 5 . tan2x-x . 2sec?2x-1 2-1 1
= lim—222 -~ lim —==—= — lim = =

X [ 5 2 x50 3X —sinx x>0 3-cosx 3-1 2
\/x[ 1+x+1j _  0-n o
34. (d) I|n01 f(x) = lim = =-1
X—0-

= lim
h—»0 h+h?2 h=01+h

|imx—_17_l ; h 1

x>1 (x—1)(2x -5) 3" S lim 100 = lim = lim e =t

Jopfeqe : L- edied | o | I AT BT AR T8t 2

25. (o




35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

. sinax . asinax bx a
(@ lim = = lim — - =—.
x-0 sinbx x>0 b ax sinbx b
sin i
L, e
() lim3MX _jjm 180 _ 7 J..yo_ X e
x—0 X X—0 X 180 180
2.2
© lim 2 =% _jim (x+a)=2a
x—>a X —a X—a
(@) forom lim 1) _ jjm T BT TRINT R R,
x»ag(x) x»ag’(x)
. . 2
(c) xILT+ fx)=5-3=2, XILT, f(x) = T 3" 1.
(b) lim €0s ax — cos bx
x—0 X
. (a+b . (b-a
2sin X.sin X ) )
2 2 b -a

= lim =
Ho[a+b 2 2 b—a] 2
X. . . X
2 a+b b-a 2
{cos C-cos DT I BT STNT B TR}
dfeud : L- gdled w4,
—asinax + b sinbx

€oSs ax — cos bx

lim = lim
x—0 X2 x—0 2X
i -a’cosax +b® cosbx b? —a?
T x50 2 o2
2
. cosecHd-4 .
(b) lim ————— = lim cosecé +2 = 4.

x—7z16 cosec @ — 2 x—7l6

X[PC+° Cox+° Cox* +° Cx* +° Cox*] _ 5

() lim

x—0 x[2C, +° Cyx +2 C3x?] 3
dpfeud : L- ERdled a9 &1 T o |
9 9 9
@ limX*2 _g 22 g a8 _9— a-gllt
x—a X +a 2a
(@ lim —=0 gf e’ 50 W&l x>0
x>0+ 1] 4 g /X

© Jim b= fimft —h1= fig0 -0

Td lim[x]=lim [L+h] = lim1=1
X—1+ h—0

h—0
Ira: A a7 Raed T8 B
d) tim 25|r14x C0S 2X — lim 4 sin 4x _x COos 2X —a
x>0 2sinXCcoS4x  x—-0 4x sin x /) cos 4x
2sin2x 6 sin6x
+ 2+6
ol : lim —2X 6x__ _ =4
x—0 5 sin5x _3 sin3x 5-3
5x 3x
.0 .0
sin— sin—

b) lim—2% —fimt 4 _1
00 @ 004 (014) 4
1+E+i2
. X X _
(b) xlm a 5 =1
1+—+—

X x2

49.

50.

51.

52.

53.

55.

56.

57.

=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

B, I, G 92 gl 951
(b) if(r): 27r .
dr

(b) Iirr(l)xlog sinx = Iin?)log(sin x)* = Iog[lin?J (sinx)*]

x(sin x-1)
=log| lim (L +sinx —1) sinx-1
x—0

lim x(sinx-1)

=log,[e*~? ]=log, 1.
(b) lim

. a¥-b . (a* -1 . [(b* -1
= lim —lim
x—0 X x—0 X x—0 X

=log a—log b =log(a/b).
(@) sinx T TR BRD BT BN |
qpfous : L- eica w9

. x° 3x?
SiNX — X +— cosX—-1+——
rfq lim —56 —im —b
X—0 X x—0 5x
—sinx+6—x .
— lim :Iim—cosx+1: im sin X
x>0 20x°3 x>0 60x? x—-0 120 X
i cosx 1
x>0 120 120
1/x _
(d) limx@"* 1) = lim| &1
X—>00 X—>00 1/x
1/x
[elogea —l] 1
—————==log,a=-log, —.
1/x Je Je a

(@) log(L+Xx) BT TR PP B BN |
Fofeus : L- edica fram 9,
”m[x—log(ler)}

x—0 2

X
1

- - 2
:Iim#:ﬁml 1 :l_
x—0  2X x=0 2 1+ x 2

(1+1j 2+£j
(c) lim w — ||m¥:l
o 6n° N 6 3
A : fJeneft 3= ae = |
lim =0 =L fim 222 -1 9 im 223 L
n—w n n—wo n 3 n—w 4
b tim [0 - 9@ - G@If() - f(a)]
Xx—a [X _a]
= f@9'@@-9@f'@) =2x2-(-1)1)=5.
. sinx—sina
(@ Jim =—=—"—
lim CO;X =cosa, (L- Eiea a9 @)
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58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

[‘1++‘f1+}

(a -b?) a?—b?

Hw(c d)[\/i 2} S c?2-d?’
1+ —+,1+—

Va
X — —

@ lim2/—2 |-_2
X—rl2 ) T

sSin| ——X

5

dapfoud : L- edicet ford &7 T oY |

sinx — X
3

(a)

(d) lim

x—0 X

Sin X ®T TR &RT TR

x® x°

— - )
. 3! 51 . 1 X -1 -1
=lim——————=lim-——+——.. |[=—=—.
X0 X x>0 31 51 6

Jpfeus : L- ediecd a9 &1 9anT |
(© i[al2 sina] = 2asina+a’ cosa.

da
Jpfeu : L- Bdica a9 &1 9anT o |

GTQJﬁﬁ lim (a+h)?sin(@a+h)—a?sina
h—0 h

—lim 2(a+h)sin(a+h)+(a+h)? cos (a+h)
h—0 1

=2asina+a’cos a

(a) Iim{ x-3 }:|im(x—3){\/x—2+\/4—x}:
x—3 \/X—Z —\/4_)( Xx—3 2(x —3)
Jpfeus : L-gdiee | &1 T o |
. XCOSX—sinx . —sinx
(b) lim = lim

x—>0 25sin X + X COS X

(L-Bficd fFrRM &1 TN BRA W)
—lim —— 95X (qm. Lgfdfied @ frm )

x—0 3C0S X — X sinXx

x>0 x2sinx

21
3
— 2 p—
@ lim (x 1)(2x+3):I 2X°+x-3 5
X—0 X X—00 )(2
2
(1+£j 1
; n
© In g
Cax+bx?+ox® . a+bx +cx?
() lim = lim =a
x—0 X x—0 1
1/2 _y\l/2 ]
(© wor r LX) " +A=0 "y ooy e e v |

@+ x)H?% +(1-x)2
qpfous : L- edica w9
a:l-gﬁﬂ- Ilm (1+X)1/2_(1_X)1/2

x—0 X

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

= lim ! + ! =1

2021+ x  241-x
b) Iim(x—l)(x +x+l):§

-l (x=1)(x +6) 7
(b) \/a+2x—\/§

43a+x—2\/_

\/a+2xf\/§ \/a+2x+\/§ \/3a+x+2\/_
Ha\/3a+x—2\/_ \/a+2x+\/§ \/3a+x+2\/_
—lim V3a+x +2\/_ 2
a3(at2x +43%) 343
Jofeus : L- efefice foram &1 9T &9 |

b) lim 1_x13 1

oL (- x M3y @4 x 113 o
Jofeus : L- edice oo™ &1 7T & |
(a)

jim (L X +"C,ox% +..x D FTIdH G X" qb) -1
x—0 X

Ao : L- edicel forrd &7 TR o |

() lim 3tan3 +limcosx =3+1=4.

x—0 3x x—0
(b) A™Tsin!
- IimJl+smy—Jl—smy
y—0 y
34‘6[3@(\/1+3my+\/1 siny
JL+siny +4/1-siny

X =Yy = X =siny

(- x>0=y->0)

=1
dofeqd : L- dicd o9 &1 ganT o |
@ lim x {sec (x +y)—sec x}
y—0 y
_i COS X —COS (X +Y)
€os (X + y)cos X

xsin(x +XJ sin [X]
. 2 2
= lim

y=0| cOS(X +y). coSX Y
2

(cos C-cos D& FF BT ITAN TRA W)
= xtan xsec x + sec x = sec x (xtan x+1).
Jafeass : L- efefiead M 9,
lim (X +y)sec (X +y)— x sec x
y—0 y
lim (x+y)sec(x +y)tan(x +y)+sec(x +y)—0
y—0 1

{(x®T ReRi® AT y @ ATUE qdHT B WX}

= X Sec x tan X + sec x. = sec x (x tan x +1)

+sec (X + y)}

= lim
y—0 y

}:l + limsec (x +Y)
y—0

+Sec X
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57. () x=0 W ¥aq 8™ & fay f(0)= Iing] f(x) 66. (d) L erdieca a9 9, Iingf(x), 2 B @ f(x) & FAq
X X—>
1ot BW & folU Berd &7 A9 2 BMT 18T |
= lim(x + 1) = lim{(1 + x)* el e
x=0 x=0 67. () LHL = lim Rt Cal L S
x—0" X
1 X'L”“o[m] RHL. = lim (2x? +3x —2)=-2
= lim{(L + x)* =el=e . x>0
x>0 Jfd I§ FAq © S LHL=RHL = k=-2
8. (@) uE gl 200325—25in£cos£ cosi—sini
50. (1) WE W P B | x|, I~ & forg waq 2 68 (o) f(0= 2 2 "2 _ 72 2
a9 R = im0 =0 _4 2c0s2 X+ 2sinXcos X cos X +sin >
. (X)‘hTST‘ 2 2 2 2 2
) = lim 9= =0 _ =tan r.Xx R X = f(r)= —tan = = -1
L0 = lim—— —=-1 4 2 7 1) 4
et f(x)= x|, x =0 W BT TEl & | 1cosx o
60. (0 IR(X)x=Z R e L, 7 69. (a) f(x)= X , X=0W Fad gl
2 k ,Xx=0
lim f(x)= 1) A= tim 2=5"X (0 g 2.sin2x/2
x->zl2 x>zl 7-2x ' \0 lim f(x) = f(0) = lim<M X1 _y
L 19 ﬁ % ﬁ x—0" x—0 X
! )
2= lim =X - im 95X _g. :Iimzsm—élz.izk:kzo.
xozl2 —2 xozl2 2 x=0 X
6. (a) TfF f(x),x =0 W HFAq &, Ik lim f(x) = (0) 2
_sinzx 70. (a) U8 WK ¥
= lim =k 1
x—=0 Bx 2
sinz x e -1 v x0
= Iim( z ).E:k = 0Z=k = k=2, o @ R f={1t
x—0\ X 5 5 5 ex +1
62. (d) I f(x),x =0 W ¥aq g, 9 0 X =0
. . 2-x+4 0 1
f(0)=lim f(x) =lim——, — ™y X _ 1% _a-1/x
©) x—0 (x) x—0  sSin2Xx (0 j = lim € l: lim w:
x>0t L x-0" e X(1+e71/%)
(_ 1 J ex +1
1 1
L gidiee frm @, f(0)= lim2¥X*4/) 1 ex -1 l-e X 1l-g™
x=>0  2C0S2X 8 = lim . = = =1
v x=0" = = 1+e”
63. (o) ﬁﬂ%ﬂﬁﬁg@zww\ﬂé’r% eX 41 14ex
64. (b) Iirr;f(x):lirr;x _39 = lim(x+3)= 6 3 lim f(x) BT x =0 W JRTH &, T x =0 W
X—> X—=>3 X — X—> .
AR 1(3)=2@3)+k =6+k Tg W e 2 |
O £ x =3 W Eaq 2 72. (b)) f(x)=2x-1,3f€C x>2, f(x)=k,
5 6+k=6=k=0 afd x =2 &R x? -1, IR} x <2, Be FaAq 2|
ERE L limfx) = f2Q) = lim@x -1)=k =k =3.
65. (b) f(x)=[x?+e2> | T f(2)=k x—>2 x—>2
. [ 2x—=sintx 0
T f(x), x =2 TR A 3R & Faq B, @ R f(x)_lm[ZXHanli_f(o)' [awj
E L- efiea fom &
lim f(x)=f2) =k = lim|x%+e2x| =k
x—2* x—2"

, 1
1-x2 2-1 1
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f(0) = lim = ==
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h—0 h—0 2+ 2
1+Xx
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: f(o)=Ilim = ==
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() x|+, x =0 WR 3rHad gl
X

. L [20 =27 .
() f(0)= )!T’(l) f(x) = XIT’(\)(—J = lim

X x—0

(2* +27)log, 2
1

=(°+2%log, 2
=(@1+1)log, 2
=2log, 2=1log, 4.

2x% +7 x24T
X2(x +3)-1(x +3) (x> -1)(x+3)

@ fx)=

B 2x2+7
(X —-D(X +1)(x +3)
@ x=1, x=-1 3R x=-3 3gaq 2|

() f(x):xpsin%,x;to 3R f(x)=0,x=0
gfF x =0 W f(x) Faq 2|

~ lim f(x)=f0)=0 = Iimxpsinl:0:>p>0.
x—0 x—0 X

X =0 W %" f(x) @b 2| I

|imM;(°)maﬁdc—cr%

x—0 X —

1
xPsin=-0

= lim X

x—0 X—=0

— limx*!sinL @7 o &
x—0 X
= p-1>03p>1

g p<l, T x=0 W Iimxp’lsin(lj BT AR

x—0 X
T B AT x =0 W f(x) abaT &I 2 |
. 0<p<l & fIU Baw f(x) & dq g1 oAfdhd
X =0 R JAHAT &l 2|

L4X|X¢_l 1 ,Xx<0
d fx)=49 1+x ' R f(x)=41-x
—,x20
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1
1 X <0 1 ,0SX<E
f(2x)=41- f(2x) =
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1+[2x] 2
_1 ,1sx<§
3 2
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1-cos4x X %0

k ,Xx=0
afg x =0 @@ f(x) Aaq B 2 |
Jim [f(x) = lim [f(O] lim{f()] = Nim [f(0+ )]

. . 1-cos4h . 2sin®2h . sin?2h
= ) = i == = W= =
. 2
:”m[sm 2hj ) =1
h—ol 2h
. L N By _ [ie L~ €OS 4(=h)
X'LT f(x) = lim[f(0 —h) = lim[f(-h)] = lim TBChE
:"ml—coi4h _1
h—0 8h
f0)=1=k =1
e*: x<0
(b,d) f(x)=<1-x; 0<x<1
x-1; x>1
RF'(0) = lim 0N =1O) _ p1=h=1__,
h—0 h h—-0 h
— a— 7h_
Lf'(0) = lim 1@ =M=1O) ;e =1 4
h—>0 —h h—>0 —h

X =0 TR AP -Tel 2 |
T TR x =1 W AgHANI T8I 2|
AfPT x=0,1 ™ Faq 2|

SEETRIRI

d) P d) 9 2, Hifd JaHANI Bl Fad Aqad
BT B |

) HfF Lf'(2) = Rf'(2)
(b) f(O+0)= m f(x) = m f(0 + h)

_ V0sh _g-1/0sh el/h _g-i/h
:,I]T(], (0+h)e1/0+h +e-1/om :,I]T(], h W:(’
) _ “Lh _g1/h
(0 ~0) = lim (0 ) = fim —h =27 =0

qATf(0)=0; . f(0+0)=f(0-0)=f(0)
£x=0 R Fdq | A9 g3l W we= f(x) T
|AG BN | 39 TR f(x) TS g W Fad 2|

ey _ i 1O —h)—1(0)
T LT = fig T
-1/h _ ,1/h
h'e—l/h e1/h -0
=lim—& *€ =-1
h—0 —h
A el/h _g-1/h
— 1/h -1/h
R f'(0) = |imw = lim—&_*¢ " _1
h—0 h h—0 h

L f(0) % R f/(0)
LA £ x =0 R AqhHIT T8l B |



=———

UNIVERSAL
SELF SCORER

966 BT, HIHl, | TT qBA I

4 @ lim fx)=limf@-h)=1lim|3-h-3| =0
x—3" h—0 h—0
lim f(x)= limf@3+h)=lim| 3+h-3| =0
x—3* h—0 h—0

 lim f(x) = lim f(x) = £(3)
x—3~ x—3*

A £x=3 R FAq B |
3@ L f'3)=lim fB-h-1@E)
h—0 —h

= lim
h—0 —h

f3+h)—f(3)
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. |3+h=-3| -0
lim =
h—0 h

1

R/(3) = lim
L @3)%RF(3)

A £, X =3 W JqhH T8l 2|

fod : 7% ¥ &9 <@ wad § % wer waq g, fag
X =3 TR W §9q 98 8| 3 Mahe Hel ¢ |
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X x<0
=>x<0 A x21; ~ hx)=|x*: 0<x<1
X x>1
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1 x<0
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1 x>1
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6 (d) IE W< Bl
x, 0<x<1
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lim 1) = fim (L) = im @~ ) =1

lim f(x)=limfl+h)=1
x—1" h—0

3 ol 3fRTe (0, 2) H FAq B |
9 |irp+ f(x) = lim 0 +h) = 0 = (0)

lim f(x)=1lim(2-h)=1= (2)
X—2" h—0

31T Teld AT [o0,2] H Waq 2| o &, Bod x =1
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8. (2 UfF IE B x=0 W Iaq T @ Adhe-adl &

forg
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h—0- h—0- h

wd lim JOEM=1O) _ o L4
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o X x=z0 X
el f(x) = | x|’ = 0, x=0
2
0, x=0 X—:—x, X <0
—X
lim f(x)=lim-x =0, lim f(x)= limx =0 9f(0)=0
x—0— x—0 Xx—0+ x—0

& f(x), x=0 W |aq & Y@ f(x),x & = Al
TR W FAq 2
et f(x) T STTE | BN |
T Lf'(0) = -1 Td Rf'(0)=1,
A f(x), X =0 W ATbe-g T8l 2|
f(1 +h)— (1)
h

3_ —
_im DY, 0_,

h—0 h a
fL—h)— f1)
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RF'(1) = lim
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L@ =i (R —

1
N

- RF'(L) % LF'QQ)
= f(x), x =1 W IFNTHAT 2 |
1L+ 0) = lim f(L+h) =0

A (L~ 0) = fim f(L ~ ) = 0

- f(L+0)=f(L-0)= ()
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- fear w1 wed 9 yeR aRifa fear s oawan
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1, 3 13
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4 2 4
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f(x) =
X -3,
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Xx>3

AT x =1 R Iiad g qhA-Nadl B Sird B |
fear & f(x), x=0 W FAHANT &, A f(x), x=0
TR A BT

oo lime* +ax)= lim b(x —1)?
x—0"

x—0"
= e’+ax0=b(0-1)° =>b=1 .. ()
dAfFT f(x), x =0 W JAHA-T B, dd

Lf'(x)=Rf'(X) = i(ex +ax)=ib(x —1)?
dx dx
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im2@4h-1-@-1 . 4+2h-1-3
h—0 h h—0 h
L) = lim 2= =f@) _y,2=h+1-3
h—0 — h—0 —h

3 f'(2) @1 ailRd & B
f(x)_{ (2), x <0
X X

o Ilmif(x):rlggf(O—h):O

aar lim f(x) = I|m f(0+h)= I|m(0 +h)? =

x—0"

= lim f(x) = Ilrg)w+ f(x) = f(0)

20.

21.

Told, ST, HIa a1 bl 967

==

UNIVERSAL
SELF SCORER

T f(x), x =0 W HFAq el 2 |
L f(x)= lim f(x)‘f(o) _im fO-t)-0 _ . 0-0 .
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0,
2X
R lim £'(x) = lim £0 +h) = [im2(0 +h) = 0

x <0 lim £/0x) = lim 0 ~ ) = 0
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g Lf'(0) = RF'(0)
£(0 — h)— £(0)
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.
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f(l h) - f(1)

@ Lf@O= -

2 2
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= ||mw
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35.
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f(6)- f(0)
5

= f(6) 210 + f(1) = f(6) 210 -2 = f(6) > 8

=f'(c)>2

|x| -1, |x|-1=0
—| x] +1, | x| -1<0
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% A WE T,
BT & T |
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= g(x) & W HH OF aRafdd o x =1, 2,3 BT |
= g'(x) ® B9 F B QI aRAMAD A x € (1,3) B
= g"(x) B9 A PH U AP o X € (L, 3) BN |
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fQ)=-3; ()29 ¥ & U x e (1,5);
. f(5)> 36
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1
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AHANT TEl B |

(0,0)U(0,0) R g(x)=0,¥x e

sgweE §1 f()= 1) ___X
g(x) 1+ x|

Xx=0 & fIT (—0,0)U(0, ) H FTHATIT B |

_h

Ll e 1

h—0 1+ h|

x=0 W ||

(-o,®), H g

lim S0 =1O) _
h-»0 h-=0 h—0 h

X=0 W £ IFdhed 2|
BT f (~o0,00)H ATHAIT T |

1 2L+ x?)—4x? _ 2(1-x2)
\/1‘[2X]2 @D e aed)
1+x2

y'=

2

2
= y'= 1“_”2(

1+X
A | x|=1, P forg eradmert &1 ARAd T8 2|
x>0 @ oIt B aRvIfa &, e1eriq
X <0 B forT we uRfyd =g 2|

A Wold 1 Al Faq 8 R T & x =0 W Iqhag
g

®ead f(x)4 x—-0.5] +] x-1] +tan x,

| x]<1

5 | x|>1

fd=g x =0.5, 1,%6(0,2) W FIbed e 2 |

Critical Thinking Questions
cos? x +sin® x
sin? x +cos* x

cos? x +sin? x(1—cos? x)
= fx)=— 2 2
sin“ x +cos“ x(L—sin” x)

f(x)=

sin? x +cos? x —sin? x cos? x

sin® x +cos? x —sin® x cos” x

= f(x)=1 = f(2002)=1.
f(x +y) = f(x)+ f(y)

x=1y=0 ¥ R = f@1)=fQ)+f0)=7
x=1y=1 3 R = f(2)=2.f1)=2.7
T UBR f(3)=3.7,
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y fN=70+2+3+....+n) = n(n +1)
1

r=:

PR A(| x[) =x

&1, f(x)=sgnx® =

“ I
P oL

39 UBR f(x)=sgnx® =sgnx, S 0 OR 9 O HAq &,

AR T B IFahANY |
£0%) = lim 1QFN=1O) _ ;. 1=0
h—0* h h—0* h
qATf'(07) = lim 10 -h-f(0) = lim ﬂ_mo
h—0" h h—0"

s f0%) = f(07), - x=0 WR FIAHa-T &l 2|
9(f()) < f(9(x)) = 9( x|) < fIx] = [l x[] = [x]|

g xeR & forw 9@ 2

o [x], R x & YUl 9T P USRI HRAl 8 %k

}ﬁv‘ﬁﬁ{l+i}q—<{a§aﬁu@‘cﬁq—c{wnﬁl
2 100

BRM | 1a: &1 78 &1t &1 IRThel = 50

4f £ gordT UT TH B BT B |

X+22>0 JAq x>-2 AT -2<x
wlog(l-x)#0 > 1-x#1= x=0

gt 1-x>0 = 1>x = x<1

I8 T Th AT 39 UhR forg | &
—2<x<0 T 0<x<l

2V =2-2%;yardfd® g Afd 2-2 >0 = 2> 2%

= 1>x= xe(x]l

b? b?
f(X)=@+b?)x? +2bx + —————+1
@+b°) 1+b

2
b 1 1
=(@L+b? (x+ j + >
( ) 1+b? 1+b? 1+b?

m(b):%,eﬂa: m(b) @1 IR () =(0,1]
1+b
TP, , & aRMINT B B folg, 7-x>0=>x<7

X—320=>x23;7-x2x-3=>x<5

14.

. xe{3,4,5)= f(3)=1 f(4)=3, f5)=2
T el & IRAR = {1, 2, 3}

2sin® x +3sinx -2 >0

2sin? x+4sinx —sinx—2>0

2sinx (sinx +2)-1(sinx+2)>0

(sinx +2)(2sinx -1) >0

2sinx-1>0 = sinx >1/2
x>7l6=>xex/6,0 .. (i)
TG x2-x-2<0=>x%-2x+x-2<0
X(x—2)+1(x-2)<0
x+D)(x-2)<0=xe(-,2) .. (ii)
() Td (i) B A R, x e (7/6, 2)

AMT f(x)=(x +1)* =1, x > -1 fF f(x) = f*(x)
L x+D2-1=41+x -1 ( f-l(x)zm—l)
=S X+ =1+x = (x+1) [(x+1)°-1]=0

=>x=-13 x+1)° =1=x+1=1 0, 0?

:»x:o,—1,‘3+2i‘/§,‘3‘2“/§.
IfF fx) TH T Hed 2, 3 f(x) = f(-x)
3T AT f(x):f[X”j% ..... 0
X+2
—X+1 .

rerar f(—x)_f(_HZ]nﬁw—g’%sﬁﬂm ..... (i)
YT X = x# (i)

-X+2

x+1 .
qar —X—X+2 ..... (iv)

Pl BA B R UK B el x ® AM (i) T (i) DI
T BN |
(i) T (iv) 9, x:SiZ\/g Tq _3;”5

@S x & T TRl w9 IFRTe (-5, 5) § Rerd g,
) apfree w1 2 )

f'(x) = 2sin x cos x +25in[x +%)cos(x +%)

- T . T
—SIn X COs (X + 5] —COoS X sm(x + ?j

. . [ 27rj . ( ZZ'\J
=s8iN2X +8IiN| 2X + — [—SIN| X + X + —
3 3
= 2sin 2x+2—” cos| Z |=sin| 2x+Z |=0
3 3 3
= f(x)=k TP s 2|
R f(O):sin20+sin2(%]+cos 0 cos[%):%
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: f(x):%weR. Siim 2o S@ n=0,1,2,3...
X0 @ 0
(gof)(x):g[f(x)]zg[%):l (n' ﬂ:;[ gaiHh U i e By Zf&? ﬁ’l—a ébr

6. (@) g{f()}= sinx], f{g(x)}=(sinx)?
AT f(x) = sin? x, g(x) = Vx, T4
9Lf()] = g (sin? x) = Vsin? x =] sinx| i sin{nﬁ[1+$—8%+...j}

n—w n n
flg(x)] = fly'x] = (sin'x)?

1 1/2
22, (b) < TR AMT = lim sin{n;{l+—zJ }
n

n—o0

7. (a f(x)=3x+10 TTg(x)=x%-1 :n"_To Sin{””+;—n—8%+----}
= fog=f(g(x))=3(g(x)) + 10
3P -1)+10-3x7+7 .. 0) = lim 27 Si””(%‘ﬁ*""jzo'
A 3x2 47 =y = 3xP=y-7 3. (9 lim Q-x+x-1+R-x)
= x2=Y=f :>x—(y_7j“2
3 3 = lim @ -@ -+ -h-1+L-0-h]

O E {100 =y, T x = () = lim n -+ [-h]+ ) = lim(h 1+ 0) = -1

X_7 1/2
¥ (fog)*1=[ 3 j @I lim (L= + [x 1]+ [1 - x])
8. (o) g[f(x)]=8 um g@@2x+3)=8 =lim@-@+h)+[L+h-1]+[1-@+h)])

2 _ — =-1 -
= 2x+3)°+7=8 = 2x+3=11 = x=-1,-2. =r!ing(—h+[h]+[—h])=r!ing(—h+0—1)=—1

) X
19. (C) )l(Lﬂl(l—X)tan(7j.W 1—X=y NE x—>1,y—>0 Iquf(x):—l
X—
[;zy} 2 (@ lim x (1 +acos x)—bsinx
3 - . c n 3 =
T UBR |in3ytan@=|ina 2 _\2 0 X
y— y=>0 7 tan(%) x{1+a[l——2+ﬁ—£+...j}—b{x—ﬁ+£— }
o 21 41 6! 31 51 .
X 3
:Ex]_:z ’ X
d i (1+a—b)+x{%—%}+x‘{%—%}+...
N (L+x) -1 -x) l:\/2+3x+\/2—3x} = lim — LSY 1)
) x50 (2 4+3X)—(2-3%)| 4/ Ji- o
( )= ( ) Lex+vl-x I 1+a-b=0,d LHS. >0 P x >0 TE®
1]2d2| 2 0 21 RHS=, 3 1+a—-b=0.
=222 =22 0<—=< =,
3| 2 3 3 2 (b a) .(a b
5 X 31 21 +X 21 51 +..
Jpfeud : L- Eiea a9 9, 3G () A lim 3! : - : : =1
x—0 X
. V1+x —41-x
ST?'TT?T lim b a
x>0 /2 4 3x —4/2-3x :;—;zlzb—3a=6
. . ! !
2«/1+x+2«/1—x l+a-b=0 TN b-3a=6 & &I I W
=>!TEIJ 3 3 a=-5/2,b=-3/2.
+ N
2J2+3x  2d2-3x 25 (a) L-Erded w9,
11 . a*—=x* . a‘log,a—ax*?
_ 32 23 :Zﬁ:ﬁ 1=lm x* —a? o x* +x* log, x
6 3
+ a _ a-1 _
22 22 :_1:a log. a—a.a :Iogea 1 0
n n-1 a® +a%log, a log, a+1

21 (b) lim X = limnX— = _ .
xow gk  xowm gX a=1 o forg & () Ig< 2|
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26.  (b) X; =3, Xpy =42+ X,

27.

28.

29.

30.

Xy =+/2 4 X, =\/2+3:\/§, x3:,/2+x2 :\/2+\/§
Xy > Xy > X3

TR T | U8 g a1 daar © b oA
X1, Xg e X, UHIQE ERAAM TG 2 A -1 IREg B |
3 I8 AMART & | /AT limx, = x Al 3

Xnap =42+ X, = limx,,; =2 +limx, =x=+2+x

=>x2-x-2=0=>KX-2)(X+1)=0=>x =2
(- x, >0Vn;.. x>0)

*tdt
(© y= lim J.”L:yz lim

x—7/2 Sin(2X — ) x—7/2 sin(2X — )

x->z12 sin(2X — ) ~ xox/2 8 sin(2X — )

l(ZX -7) (X + 7x)

x»zl2 8 sin(2x — ) 33.
IERIPE im0
y=— s lim—=1
8 lim sin(2x — ) 0-0 sin@
X—o7zl2 (2X —;z:)
y = lx 2w = £
8 4 34.

(c) y = lim(cos x)***
x—0

gl Tell BT Ioga—‘}f W,

= logy = Iirr(]) cot x log cos x
X

= logy = ”m—logcosx , g%TEr
x=0 tan X 0

L- e g & 9T 9,

. an x
= logy = lim———-=-o
x—0 seC < X

>y=e’ =>y=1.

() nRUTHS el B FHdT Hifd a9 A = 0

X 35.
2sin2 2 X
ST - lim 2 e —cosx_llime —COS X
T x50 22()( /2)2 )(r'_2 B 2 x>0 )(n_2

(n# 179 A™ = 0)

1. e*+sinx
== lim——=.

2x-0(n —2)x"3
I Ife n=3, a9 A L 3o oRfe 2

2(n-2)
Ife n=4, 9 A1 3= B

i 16D=100 (g m)
x>0 f(x)— f(0) 0

x2 z? 82
[2_8] o L@ -x?)

= lim —ZXf'(XZ)_fI(X) (L- Edied fam )
x—>0 f'(x)
=-1+ IimL(Xz) =-1,f'(0) =0,
x>0 f'(x)

SO\ e o
Fllep FYUId: deHTA 2|

2

X“=3,2<x<3
(6 fx)=

2X+5,3<x<4

oo lim f(x)= lim (x?-3)=6
Xx—3" x—3"
am lim f(x)= lim (2x +5)=11
x—3* x—3"
7T FHIBROT
X% — (el BT ANTHA) x (el DT TOFHE) = 0
JIfq x2 -17x+66 =0 BN

() f(x)=[x]cos { 2x2— 1}:

IfF g(x)=[x] TN Yorifer dEmell W EHN IRIdq
BIAT B o f(x) W YU fI=gell & forw emaq
BT |

(@) HET f(x)=In (x), x>0
A f(X)= In(x), x ® TIPS THIHG A9 © foIT x
BT Y A BT ¢ |
f(ij —In (iJ —Tn ()= In ()=An)- A1)

y y
@ f(x),x=0 W \aq 2| g

Iing) f(x) = f(0) = 12 (log 4)*

B e

a9 lim f(x):lim[4 1] x .
x—0 x—0 X . X 1,
[sm) Iog(1+—x J
p 3

= (log4)®.L.p. lim 7 , 1 .
X
=3p (log4)®. 3 p=4
(@) faam & f(x) = [x° - [x]
~1<x<0, f(x)=(-1)%?-0=1
x=0, f{x)=02-0=0
0<x<1 f(x)=02-0=0
x =1, f(x)=12-1=0
1<x <42, f(x)=12-1=0
x=+v2, f(x)=12 -2 =-1
V2 <x <43, f(x)=12-2=-1



x =43, f(x)=12 -3=2

V3<x<2 f(x)=12-3=-2

x=2 f(x)=4-4=0;2<x<+5, f(x)=4-4=0
x =45, f(x)=4-5=-1

IA WA x =1 DI BISIR T YUl & ol amaq
BT |

_[LLJ
36.  (b) f(0)=0 d@aTf(x)=xe " *

20— im =0

h—0 g

RH.L = Alﬂ(}(o + h)e T

11

LHL - I!ing(o—h)e_(“ " =0; - f(x) Taq 2|

(O +hge ) e i)
m
0

Rf'(x) = rI]L . =0
,[Lij ,[Li)
_ hh) h'h
LF(x) = lim Q=8 he -1
h—0 —h

= Lf'(x)= RF(X). f(x), x =0 W dHe=IT &l 2|

37 (@ lim f(x)= lim 280X 9 &u
X F AX -1 0
2 4
. —sec?x -2 -1
lim N
o 4

wx =2 R e f(x) 9dd & N f[fj -1
4 4 2

xsini X#0
38. (ab) f(x)= X , 9(x) =

xzsini, X #0
X
0, x=0

0, x=0

0 —h)sin-3)-(0)
— lim h ~ lim —sin[—J
h—0 —h h—0 h
= UG T W fh o T B gy 2|

R 110) - i 104010

1
—0

(0+h)sin%—0

=lim = lim sin—
h—0 h h—0

- O T Y fh o el B ey R
3 L f'(0) = R £(0)
S f(X), x =0 WR 3faha-g TE 2|

£(0 —h) - (0)

¥ LgI0)= lim ——2
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©—h)? sin(=2)—0
= lim hsin[
—h h—0

l ﬂ

Lg’0) = lim

Lg'(O):Ox[—lSsin%slj = Lg'(0)=0

(0 +h)? sin[ij—o
= lim h

h—0 h

- |imhsin(1) -0 x(—l < sin(lJ < 1] ~0
h—0 h h

.+ Lg'(0)=Rg'(0) @8 g(x), X =0 TR FqH=1T 2|

@IRG(0) - lim f0+ r;])— £(0)

319 g(x) = x 2 sinL
X

g'(x) = 2x sin 4+ x? coslx—i2
X X X

g'(x) = 2x sini—cosi = g'x)=2 f(x)—cosl
X X X

g'(x), X =0 TR IaHHT e B |
39.  (a¢) f(x)=max {1-x), L+x), 2}, ¥ X € (~o0,00).

1+X; X>1
f(x) = 2; -1<x<1
1-x; X <=1

4fs f(x)=1-x AT 1+x 8IS Hald & T f(x) =2
T 3R B B |

I g |l fomgell R daq st L. (i)
—
L f(x), x=1 3 x=-1 & AfaRed & fagall w
P T (ii)
40. () f(x)4 x| +| x-1]

—-2X+1, x<0 —2X +1, x<0
=<{x-x+1 0<x<1l = 1 0<x<1
X+Xx-1, x>1 2x -1, x>1

e lim f(x)=1, lim f(x) =1, lim f(x)=1
x—0" x—0* x—1"

qr lim f(x)=1. 3@ f(x), x=0,1 W Aad &

x—-1"
-2, x<0
39 f'(x)=40, 0<x<1
2, x>1

J&l x=o0, f(0")=0 T&fF f(07)=-2
AT x=1, (17 =2 @B £(17)=0
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thotal, it 3ffccar dnr Sfctenetafelc

B f(x)=(x +1)?, x>-1 IR g(x) TH T B g,
RT®T UTh, TR T y=x B ANE, f(x) B TD B
WA 8, a9 g(x) =

NT Screening 2002
g

g7 Self Evaluation Test 21

[T Screening 2001]

[, 2
(a) u (b) X

2 1+x?2

X —Vx2 -4

@ -Vx-1,x20 (b) ﬁ,x>—1 © —— () 1+x* -4
X +
9.  #M f(x)=sinx 3R g(x)=In| x|, I HJaa ®eA fog
() Vx+lx=-1 @) */__1’)(200 3R gof & W HA: R, AT R, T, @
el f(X)=| pX _q| +r| X|1 X e(—oo, OO)’GET [T Screening 1994]
p>0,04>0,r>0 & bad b fag W TS A9 8RN (@ Ry={u:-1<u<i1} R, ={v:-o<v<0}
i [TIT 1995] (b) R, ={u:-o<u<0}R,={vi-1<v<1}
@@ p=q (b) q=r () Ry =fu:-1<u<i1} R, ={v:-w<v<0}
(€ r#p d p=g=r d Ry ={u:-1<u<1},R, ={v:—0<v<0}
gfe E={1,2,34} T F={1,2}, 99 G £H FH &1 — G -GQ)
qTel TTBIED Herdl &) Tl ® [T Screening zoo1] ' IR G =25 -x* Im=—— =
(@ 14 (b) 16 [BIT Ranchi 1990]
() 12 (d) 8 @) i ) l
Ak 4 b T T g e g9 TBR B & 24 5
1
fa+x)=b +[b® +1—3b2f(x)+ 3b{f)} —{FOOF]? & (© -v24 (&) ¥ A P T
IR x B I T Ax) STl Ber B foTAepT arra-id 8 n lim ncos(ljsin(lj =k, dd kHT A B [RPET 1997]
[Orissa JEE 2003] n—>e 4n 4n
(a) a (b) 2a £ £
© b d) 26 @ ® 3 _ _
BT f(x) =0 C oy +20 Py s BT SN (A1) TR () = @ FH PR T
et & T A € § [AMuz002] 12 T @ T B WHIART ax® +bx +c=0 @ He g oar
@ {23} (b) {23 4} . 1-cos(ax®+bx +¢c)
© 1234 @ 1.2.3 45 X“LT; X o) = [AIEEE 2005]
_ i 4 T oyt 1 — B)?
AT f(x)_[x]sm([xﬂ]) STEl [ WedH qUIie Bl Bl @ o (b) E(a B)
el oar 21 £ U SR £ uT H aRIAq 2 2
BT 2T [,;Tff] () ""7(@—/3)2 (d) —%(oc—ﬁ)2
@ {xeR|xe[-10)} I-{0} - f—cos 2x—1)
b) {xeR|xegl[L0) I-{0} X1 x—1
[T 1998; UPSEAT 2001; Pb. CET 2003]
c R -1,0), 1-{0
(d) i:;??'%;[ﬂé‘f)} o3 (a) T 3AfTcd & 3R TE2 & IR 2
@ , _ (b) T AReT & IR T8 —4/2 b R
ﬁTvﬂ f(x) =x +x+smx—cosx+|og(1+|.x|) 3I=<RI o, 1] () IRATET & FIfF x -1 -0
d oRIfid 1 f(x) & ORI [, 1] H AW TR (odd (d) SReeE & wiifs ari uer @ A ARl e @) G
extensions) ] [MNR 1994] % RN 78I &
a 2 i - 3
(@) X2+ x+sinx+cosx —log@+| x|) w "m{xz +1 ax +b)}_ 2 9 Karnataka CET 2000]
(b) —x% +x+sinx +cos x — log(l+| x[) oo X7 +1
) . (@ a=1Td b=1 (b) a=1Td b=-1
() —X°+Xx+sinx—cosx +logld+| x|) (© a=1Tdb=-2 (d) a=1Tdb=2
d) 37 & P 7L Jix) -1
. AR f) =1 F)=4, T lim L)L
I fi[L +0) > [2, +0), f(x):x+£,ﬂa flo ]5 W=1wm el RRR L Jx -1 (et 2001

X



20.

21.

22.

23.

(@ o9 (b) 4
() 12 (d) 1
X“+5x+3
lim| —; [AIEEE 2002]
x>0 X+ X+3
@ ¢ ) €’

(© e d e
AMT %eld f:R >R 39 R & & f1)=3 @1 f'(1)=6

1
N |im{—f(l+x)}x .
x-0| (1)

[T Screening 2002]

@ 1 (b) e''?
(0 e’ @ e’
I f@=2, f@=1, g@=-3, g@=-1, T
i J@900 -~ F( g(a) _
X—a X—a
[MP PET 1997; Karnataka CET 2003]

(a 1 (b) 6
() - d) -1

{1 tan }[1 sin x]
Im), = [AIEEE 2003]
) {1 + tan :|[7Z 2x]°

% (b) o

1
(0) e (d) o«

AT f1)=g)=k TAT STB » I If@deae (1), 9" (1)
IR W & dor ey » & forg gam & 2 ek afe

fim T@ 800~ 1@~ 0@ 100+ 0@ _, oy o 2

x-a g9(x) - f(x)
[AIEEE 2003]
@) 4 (b) 2
(e) 1 (d) o
X
I sec? tdt
lim &L ——— | &1 A9 7 [AIEEE 2003]
x—0 X sin x
@ 3 (b) 2
(€) 1 ) o
2
o f(x):xs_i, x=1 TR gRid =8 & @9 f(@1) &1
A 97 BN Ofd B x =1 W |adq &
3 2
- b)) =
@ -5 () 3
3 2
= ) -=
© 3 & -3
@+ sinx]) 15" _ 7z /6 <x <0
AT f(x) = b,x =0 e £x), x =0
etan2x/tan3x O<x<-716

TR A &I, A 4 oD AM HAM x =0 W & [T 1994]

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

=———
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EE—
2 3 2
(@) 32 (b) 3 2e
() %,em ) T W BIS Tl
X +a%4/2sinx, 0<x<x/4

IfT B f(x)=

xcotx +b, #/d4<x<xl2
bsin2x —acos2x, 7/2<x<rx

I=IRTA [0, 7] ® \ad &, @ (a,b) BT A B
[Roorkee Qualifying 1998]
@ (-1 (b) (0,0)
(© ) @
AT f:R—>R U& B & a2 g:R—-R, gx)= f(X)|
Vx @ forg uRwifia 2, da g8
(a) TBIEH, Al FIATBIED ©
) THD), X FIBET B
() waq, Al FET ©
d) BT, AT FIARANT B
Wl f(x)=p[x +1]+q[x-1], x=1 W ¥Fdq &, &l [x]
g HEdH QUlie Bord B, IS

[T Screening 2000]

[UPSEAT 2001; Orissa JEE 2002]
q=0 (b) p+q=0
0 d) a=0

F 39 YR © P

@ p-
() p=

A g() = jo Hodt, el

te[0,1],0 < f(t)s%g(Z) % forg = srafiedT dge axan

2 [MP PET 2004]
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TG BT FHGOT i AN A x<-1 I x20 BT =Ifed
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s fag 1-{0} &)

B [-1,0) W yRWIT & ®, o 9 ue

AfET £ N @Tal # W q F US o uAfeR A Bl A BNl B |

% B ufafdw 2 & (@fafe 39 arawen # el 2)
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y-0 (-2y)°
2
—tanY 2sin2 Y tan Y | siny 1
Sdim—2 2 _fim 22| >
y—0 (-8)y y032 (y Yy 32
2 2
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=b; x=0
:etan2x/tan3x. 0<X<(72'/6)
x=0 W f(x) & Fdq 8 & forg

lim f(x)=f(0) = lim f(x)

i lim [| sinx |
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2

X

y=f
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o (sin xl) | x|), x =0 TR IJAHAT ¥ |



